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SZERKESZTÖSEG:
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35.

KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 

gSAK BÍRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DIJy 
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Trr ém . ... 80 frt. I Egy negyedévre . 8 frt 
ít, f,| évre . . 10 frt | Egy hóra . . l frt 80 kr. 
«ilföláre: s hóra Némutorszagba 8 frt 70 kr.
frwciu-, Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba. Svljcz-. Románia- és Szerbiébe, 
yiűmint amaz országokba, melyek a posta- 
yorzödeshez tartoznak, negyedévre 8 frt 10 kr.

Eov «»óm éra 6 kr.

EGYETÉRTÉS
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÄZ-UTCZA 1. 
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

VALÓ KOZLBUEKTEKKT FELVESZ A. KtáDOHIVATAL 

PARISBAN flilgyniki/fUnkitfl t 
John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M; Daubo 0. L. bn Társa. 
Bíctbtn: Dannebcrg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerslätle Nr. 3.
- Haasenstein és Vogler, I., WallDfchgtsse 1.

/Y- Oppelik A., Stubenbastei Nr. 3.
iV„.., lót Schalek Henrik, I., Wollzcile Nr. 14.

‘ <?/ Herndl Alajos, I., Wollzeilo Nr. 85.
Dukos Miksa, I., Riemergasso Nr. 11, 

és valamennyi hirdetési iroda.

Kísérlet.
A kabinet kísérletet tesz, komoly kísér­

letet arra, hogy a függetlenségi párttal va­
lamely megállapodásra jusson a parlamenti 
helyzetnek legalább ideiglenes rendezésére. 
Arról vau szó, hogy a függetlenségi párt 
által nyújtandó valamely biztosítás mellett 
a parlament tanácskozásai néhány hétre 
felfüggcsztessenek s ekként a képviselők 
némi szünetet nyerjenek.

A szünet mindenesetre kívánatos, sőt 
szükséges.

Szünetre van szüksége a kabinetnek, 
hogy költségvetési javaslatát összeállíthassa 
s a garancziajavasl&tokat elkészíthesse. De 
jótékony volna a szünet a függetlenségi 
párt tagjaira nézve is, kik nem hivatalos 
fizetésből, hanem gazdaságukból és magán 
szorgalmukból élnek s kiknek egészségük, 
családjuk, gazdaságuk s egyéb foglalkozá­
suk áll elhanyagoltan azért, hogy nehéz 
honfikötelességük teljesítésében ne inogja­
nak és semmit el ne mulaszszanak.

A kabinet elnöke: gróf Szapárv, oly mó­
don tette meg a kísérletet, mely kifogásta­
lan. Tegnapi beszédében gondosan kerülte 
a kihívó modort, ma pedig az ellenzék né­
hány kiváló tagjával bizalmasan értekezett, 
— óhajtását fejezvén ki az irányban, hogy 
a javaslatnak legalább első fejezete gyor­
sabban tárgyaltassék s ekként a kabinet és 
a többség tekintélyének csorbulása nélkül 
lehessen a parlament nyári szünetét leg­
alább rövid időre biztosítani.

Bizonyos, hogy a függetlenségi párt tár­
gyalás s komoly megfontolás alá veszi a 
miniszterelnök óhajtását. És bizonyos az is, 
hogy tanácskozása közben nem fog rekri- 
minálgatásba bocsátkozni a miatt, hogy a 
miniszterelnök c hó közepén báró Prónay 
és Eötvös képviselők indítványát clutasitá 
s nagy fennen leszavaztatta.

Azonban a nehézségek e mellett is na­
gyok és szemmel láthatók.

A függetlenségi párt mindenekelőtt el­
vileg és határozottan ellenzi az államosí­
tást s e mellett a megyei önkormányzat 
hatáskörének — úgyszólván —- semmire 
való üsszezsugoritását. Ellenzi most, elle­
nezni fogja a nyári szünet után, de a jövő 
országgyűlésen is.

De másod sorban a függetlenségi párt 
elvileg meg nem engedheti azt, hogy ez az 
országgyűlés mondja ki az államosítást, 
holott tagjainak túlnyomó nagy része az 
1887-iki választásoknál a megyei önkor­
mányzat fentartásánuk és pedig történelmi 
alakjában való fentartásánuk nyílt pro­
gramijával lön megválasztva. Erkölcsi jog­
alapja hiányzik tehát a többségnek arra, 
hogy a választók megkérdezése nélkül avat­
kozzék oly mélyen a fennálló alkotmányi 
intézmények felforgatásáha.

És végül, a függetlenségi párt a politikai 
viszonyok beható ismerete alapján, indít­
tatva érzi magát arra, hogy semmiféle ka-

Ezért megyek Amerikába.
Apáin, anyám korán elhalt. Kegvelem-kenycren 

kellett tengődnöm tiz éves koromig. Egy nagy­
bátyáim vett magához. Hat évig neveltek, szeretet 
nélkül, üres szívvel, sivár lélekkel.

Azután, hogy a kenyeret ne pusztítsam hiába, a 
szomszédos esztergályos műhelyébe adtak. Kegyet­
len mesterre akadtam. A reggelim és vacsorám 
verésből állott, ebédem maradékból. Nem sokáig 
bírtam. Megszöktem.

A gondviselés egy szegény ember hajlékába 
vezetett, ki elhagyatva, betegen fetrengett. Ápolója 
lettem. Láztól forró homlokára borogatást raktam, 
szóraját csillapítottam s ágya mellé telepedve, türe­
lemmel. megadással viseltem szeszélyeit.

A mikor felgyógyult, magánál tartott. Oktatómmá 
lett. iskolába küldött; megszeretett. Embert nevelt 
belőlem.

A mikor maturáltam, fheghalt. Rokonai, kik 
ideiig is irigy szemmel néztek, a rajtam levő ruhá­
val eresztettek szélnek.

A sors szeszélyéből a koldus-tarisznya ismét 
nyakamba került.

Egyetlen vágyam volt: segíteni a szenvedőkön ! 
Az orvosi pálya magasztos volta egyre csalogatott. 
Ugró is reá léptem erre a pályára: mely nem 
szegény embernek való.

Éjjelt-nappalt egybevetve küzdöttem a kenyérke- 
resés nehéz mesterségével, a mi melleit pályámmal 
Ép annyit kellett törődnöm.

A nevelőskődés nehéz tisztében kifáradva, a 
bonezoló asztalhoz vánszorogtam s étlen-szomjan 
üldögéltem egész délutánokat mellette. Majd a fel­
sőbb evekben kóreseteim vették igénybe egész sza­
bad időmet. Hévvel-lélekkel lestem a szenvedő álla­
potát, keresve-kutatva a módot, mely segítene a 
szenvedőn, Ezekért ültem sok éjjelen keresztül, a 
hriipa fukar világánál.

Akárhányszor könyveim előtt üdvözölt a hasadó 
bajnak Testben-lélekben kimerülve vánszorogtam 
klinikai és nevelői óráimra.

hu azért senki se olvasta le arczomról a szen­
edéit, senki se gyanította róla a nélkülözést.

Idom mathematikai pontossággal volt beosztva. 
U'hol egy perczczel nem lehetett tovább időznöm.

Ismeretségeimet a tantermen kívül nem enged­
tem tovább terjedni: elég léha példáját látva kol­
legáim körében az éretlen pajtáskodásnak. Jobbnak 
irtottam a visszavonulást s gyümölcsét élvezém is. 
A hatodik év elején kezemben volt diplomám.

A mire ide jutottam, testben-lélekben tökéletesen 
fa voltam merülve.

binet általános ígéretében a garanczia- 
törvények jóságát illetőleg előzetesen és 
föltétlenül meg ne bízzék, hanem várja be 
azok tervezetét s részletes kidolgozását, 
hogy azután jól indokolt véleményt alkot­
hasson magának arra nézve, hogy az ál­
lamosításnak esetleges keresztülvitele esetén 
minő ellenértékét nyer a nemzet jogokban, 
szabadságokban s azok biztosításában. Mert 
bár az államosítást minden körülmény 
közt föltétlenül fogja ellenezni, mindamel­
lett a parlamenti többség jogát tagadni 
nem szándékozik s hangulatát jól fogalma­
zott garanczialürvények legalább is enyhí­
teni fognák.

Bármit határoz azonban á lüggellenségi 
párt s határozata iránt alig lehet kétségbe 
bárki is, a kormányra nézve teendője mégis 
világos.

Az államosítási javaslat erőltetése ugyanis 
semmi sikerre nem vezet. A nyári szünidő 
szeptember közepén vagy húszadikán túl 
úgy sem tarthat. Ha a tanácskozásokban 
szünet nem áll be : akkor előreláthatólag 
szeptember végéig öt-hat, vagy talán tiz 
szakasza a javaslatnak letárgyaltatik. De 
marad még vagy 170 szakasza. A kabi­
netre nézve pedig tökéletesen mindegy, 
hogy október elején 178, vagy 168 szakasz 
várja-e még a tárgyalást és szavazást.

Más szóval, a kabinetre abból, ha pár 
heti szünet áll be, semmi hátrány abszo­
lúte nem származik s ha szünet nem áll 
be : a javaslat sikere ezzel abszolúte nem 
biztositta tik.

A tárgyalások feliüggesztésének haszna 
igenis nyilvánvaló minden oldalra és min­
den irányban. Sőt ha egyéb haszna nem 
volna is, mint az, hogy a kormány elké­
szül, és pedig sokkal gondosabban készül 
el az őszi és téli parlamenti szak elinté­
zendő tárgyaival: már ez magában véve is 
nagy erkölcsi és politikai előny a mai 
helyzethez képest, melyet még váratlan 
esetlegességek s különös véletlenek is kí­
nossá tehetnek a kabinetre nézve.

Mindezt természetesen a kabinetnek kell 
első sorban meggondolni. A függetlenségi 
párt igy is, úgy is teljesitendi feladatát 
akként, a mint azt komoly megfontolás után 
maga elé kitűzte. S a mint c hó 13-án, ha 
jól emlékszünk, egyhangúlag azt határozta, 
hogy a gyüngeséguek még látszatát is ke­
rülni óhajtva, indítványt a nyári szünet 
tárgyában nem tuend: úgy valószínűleg 
most is a kormányra s a többségre bízza 
az ez iránti kezdeményezést.

A minthogy ez csakis a kormányt s a 
többséget illeti meg.

Budapest, julius 30.
(Iróf Saapáry Gyula miniszterelnök ma a kép­

viselőházi ülés alatt a miniszteri szobában érte­
kezletre hívta össze a parlamenti pártok elnökeit. 
A függetlenségi párt részéről Irányi Dániel, a 
szabadelvű párt részéről báró Podmaniczhy Frigyes, 
a mérsékelt ellenzék részéről gróf Apponyi Alberts

Anyagi viszonyaim pedig olyan desperátussá vál­
tak, bogy egy elmebeteg mellett kínálkozó elég jól 
javadalmazott állás után két kézzel kellett kap­
nom, nekogy valaki clbalászsza előlem a zsíros 
falatot.

Egy dúsgazdag kereskedő, kinek idegrendszerét 
az örökös spekuláczióval járó nyereség és veszte­
ség izgalmai tették tünkre, lett első paczienscm.

Tulajdonképen az ápoló mesterségére szorult 
egész teendőm. Híven kellett kisérni minden lépte­
nyomát a szelíd őrültnek; hallgatva a rozs és árpa, 
búza örökös kötési manipuláczióit: mely ma milliókat 
hozott zsebébe, a mikor vig tánezra perdült és ha­
talmasat kurjongatott, hogy a másik perezben már 
a legkeservesebb zokogásra fakadjon, egész vagyona 
elvesztésén őrjöngjön, a mit ö ki nem bírhat, 
melybe neki bele kell őrülni!

A családi tanács akarata volt, hogy a szolid 
őrült otthon ápoltassák.

Nejének, egy vagyonos szállító leányának sohogy- 
sem tetszett e terv; de miután feltűnés nélkül 
nem szegülhetett ellen az óhajtásnak: akaratlanul 
is bele kellett nyugodnia.

Sok, sok idő telt el, a nélkül, hogy egyetlen 
egyszer is fölkereste volna a nő férjét. Paczien- 
semmel külön lakosztályt bírtunk, hol senki se 
háborgatott senki se törődött velünk.

Egész időnket a szobákban töltöttük, mert ez a 
csendes őrült csak ritkán volt rá bírható, hogy 
lemenjen a kertbe. Gyönyörű rózsáskert volt az. A 
nemesebbnél nemesebb virágok illata szinte kábi- 
tólag hatott érzékeinkre. Az én őrültem buzakalá- 
szoknak tekintette s rögtön megkezdte kötési 
manipuláczióit.

E mániája odáig fejlődött sétáink alkalmával, 
hogy erővel be akart rohanni a rózsabokrok kőzó, 
hogy azokat a szépen lengő kalászokat letépve: 
az aezélos szemű búzát kifejtse és alkudozzék rá.

Mindig meg tudtam akadályozni, hogy magának 
ne ártson. De egyszer, a jó ég tudja, hol kószált 
gondolatom. Az örült harsány kaczagására tértem 
magamhoz. A rózsabokrok közt ugrált, a legszebb, 
legüdébb rózsákat szaggatta halomra. A tövisek 
össze-vissza karczollák és verezték kezeit.

Az őrült elégedett kaczagásába csendes zokogás 
vegyült.

Visszafordultam.
A rózsáit sirató feleséggel állottam szemközt. 

Illedelmesen üdvözölve: elnézését kértem az őr­
jöngő tettéért.

Végig mért villámló tekintetével s haragját alig 
birva palástolni, mérgesen toppantott lábával.

— Ej uram 1 . . . Ez még is sokl . , ,

a 48-asok részéről Ugrón Gábor voltak jelen. 
A miniszterelnök azon kérdést terjesztő elé, vajon 
miként lehetne a parlamenti tárgyalások rendes, 
akadálytalan és gyorsabb menetét biztosítani s egy 
részről a képviselőknek némi nyári szünetet adni, 
más részről az elintézésre váró nagyszámú és 
nagyfontosságu törvényjavaslatok kellő időben 
való letárgyalását a mellett is lehetővé tenni. 
Egyúttal óhajtását fejezte ki az iránt, hogy 
kívánatos volna az államosítási javaslat első feje­
zetének még a nyári szünet előtt való lelárgyalása. 
— A miniszterelnök ez óhajtásának teljesítése, 
mint konstatáltatott, a mérsékelt ellenzék részéről 
semmi akadályba nem ütközik, Irányi Dániel és 
Ugrón Gábor képviselők azonban kijelentik, hogy 
ők e kérdésben legföljebb egyéni nézetet nyilvá­
níthatnának és mindenesetre szükségesnek tartják, 
hogy ebben a függetlenségi párt, illetőleg az Ugron- 
féle párt pártértekezleten nyilatkozzék. Ezzel 
ért véget a pártelnökök értekezlete. A függetlenségi 
párt holnap délután fog e tárgyban értekezletet 
tartani, a melyen, mint értesülünk, a pártnak a 
fővárosban levő összes tagjai meg fognak jelenni.

A czár üdvözlete.
A francziák öröme nagy. Végre elérték, 

hogy van a kezükben dokumentum. Olt 
égnek clollhatatlan belükkel a czár szavai 
a pergamenten, melyekkel üdvözli a fran- 
czia köztársaság elnökét és magasztalja a 
franczia hajóhad dicsőségét. Nincs ugyan 
szó a táviratban sem szövetségről, sem 
szerződésről. Még a barátság helyeit is csak 
a rokonszenvet emlegetik. De már ez is 
valami. Mindenesetre elég arra, hogy a 
franczia vérmesség szabad szárnyra bo­
csássa képzelőtehetségét, s hogy máris 
maga előtt lássa az egyesült orosz-franczia 
bosszuakeziót.

Mily önmegtagadásába kerülhetett a czár- 
nak, a inig e lépésre elhatározta magát. 
A történetíró érdekesen festi Mária Terézia 
lelki küzdelmét, mielőtt ráállott, hogy Main- 
tenon asszonyt fejedelmi megszólítással 
„nővér“-nek tisztelje levelében, s mielőtt a 
Habsburgok trónjának büszke fejedelem- 
nője levélváltásba bocsátkozott a franczia 
ágyassal. A magasabb állami érdek, a trón­
ját fenyegető veszélyek legyőzték úgy a ha­
talomra, mint a törvényes erényre alapí­
tott gőgöt. A levél megiralott és követ­
kezményei világtörténelmi tények maradtak.

Ámde Mária Terézia áldozata össze sem 
hasonlítható IJI-ik Sándoréval. Francziaor- 
szág, mikép Ausztria akkor abszolút mon­
archia volt. A franczia király felemelte 
oldalához Muintenon asszonyt. így tetszett 
az neki s a mit a király jónak látott, az 
ellen nem lehetett kifogása senkinek. Mária 
Teréziának csak női büszkeségét kellett le­
győznie, semmi mást; le kellett győzni az 
ellenszenvet, a mi vissza tartja az erényt, 
hogy kezet fogjon a bűnnel. Mikép IV-ik 
Henriknek Paris megért cgv misét, úgy 
Mária Teréziának megért a franczia szö­
vetség Frigyes ellen egy megalázkodást. A

politikai erkölcs e tekintetben nagyon el­
néző.

III-ik Sándor ténye sokkal érdekesebb. 
Ez a politikai lélektan egyik legritkább 
tüneménye, méltó tárgy egy jövendő nagy 
drámaim tollának. Nevelés, gondolkodás, 
vágy, hatalom — minden elválasztja a 
szerény Carnottól és attól a köztársaságtól, 
melynek elnöke. Irtózik a szabadságtól és 
koczint a frygiai sapkával. Réme a ni­
hilizmus és barátkozik az intézményes 
demokrácziával. Az I. és a 111-ik Na­
póleontól ütött sebek sebhelyei még ott 
égnek nagy birodalmának testén. Még ma 
is ki vannak hajói tiltva a Fekete-tenger­
ről. Szcbastopol romjai fülépületlenek. Az 
ajándékba hozott cupatoriai zászló nem 
tapasz a sebekre, hanem szinte felújításuk. 
Mindezt legyőzte 111. Sándor lelkében, s le­
győzte a félelmét, a szabadságtól, az em­
beriséget megváltó eszmétől való rettegést, 
mi elől gacsinai erősségébe rejtette fenye­
getett életét. Nemcsak császári gőgét, nem­
csak régi ellenségeskedést, nemcsak fizikai 
ellenszenvet kellett legyőznie. Elveket, ural­
mának alapelveit kellett odadobni. Szakítani 
kellett múltjával és poharat üríteni a Mar­
seillaise hangjainál.

Mekkora gyűlölet lehet az övé, a mely 
ily áldozatra készleté.

Mekkora lehet az ára az ily emberfölötti 
önmegtagadásnak.

A jövő mind ezekre a kérdésekre meg 
fogja adni a választ. Az orosz világuralmi 
ainbiczió nem ismer határt. Nálánál hatal­
masabb, szinte Icgyőzhetcllennek látszó 
akadályul találja útjában a hármas-szövet­
séget. Le kell mondani hazugságáról, a sza­
bad kéz politikájáról, mert e szabad kézzel 
semmit sem bir markolni. Sóvár hírvágya 
pedig képtelen megérni azzal amije van, 
pedig az is több, mint a mennyi egyes bi­
rodalomnak való.

A mig a franczia-orosz összeesküvés elő­
készítő jelenetei folynak, az osztrák poli­
tika csak egy csendes, de nem jelentékte­
len tény nyel ad életjelt magáról. K iámii 
pasa török miniszterelnök melle feldiszitte- 
tett egyik legmagasabb rendjellel, a Szent 
István-reud nagykeresztével. Ez jutalom a 
bolgár követek fogadtatásáért. De talán 
még egyéb is. Talán jelzése annak, hogy 
Törökország is — mikép Anglia — ha 
nem szerepel is neve a hármas-szövetségi 
szerződésen, érdekével, leikével oda tarto­
zik, s a komoly pillanatban a plevnai hő­
sök oldalainkon fognának harczolni.

Az orosz-franczia tüntetés azonban s ezt 
a czári távirat után is valljuk, még mindig 
nem szövetség s azt hiszszük nem is lesz 
azzá. Francziaország és Oroszország egy­
aránt megbízhatatlan és kiszámithatlan, ha­
bár persze, más-más okokból. A franczia 
nép ingatag szeszélye ép oly állhatatlan, 
mint az oroszok mindenható czárjának ke­
délye. Nincs szilárd támpont a szövetke­
zésre sem ott, sem itt. De ha végre létre

is jönne ez a történelmi őrültség, ha szö­
vetkeznének a franczia és az orosz, szö­
vetségük nem veszélyeztetheti az európai 
békét. A hármas-szövetség és barátai ellen 
együtt is gyengék. Ila pedig valaha, úgy 
most igaz az, hogy a gyenge nem támad­
hat, mert borzasztó következetességgel mű­
ködik korunkban a: vae vietis.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése julius 30-án.

1.
Ma kizárólag a közigazgatási javaslattal foglal­

kozott a képviselőház, s mindössze három szónok 
beszólt. Mindhárom a függetlenségi párt soraiból c 
párt álláspontját védelmezte.

Elsőnek Simonfay János beszélt. Erősen küzdött 
a ház figyelmetlenségével, de a szélső baloldal 
benn lévő csoportja élénk helyeslésekkel bátorit- 
gatta. Polemizált a miniszterelnökkel, a kinek 
tegnapi beszédére telt általános észrevételeket, 
majd indítványt adott be az iránt, hogy a tár­
gyalás alatt levő 1. mint a mely felesleges és 
helytelen elvi kijelentést tartalmaz, hagyassák ki.

Ezután Irányi Dániel szólalt fel, s általános 
figyelem mellett hosszasabban foglalkozott a mi­
niszterelnök tegnapi beszédével. Érdekesen és 
gyakran hatásos szónoki lendülettel beszélt a 
szélső baloldal élénk helyeslései közi. Sorra vette 
azokat a szempontokat, melyekből a miniszterelnök 
tegnap a javaslatot védelmezte s a függetlenségi 
párt eljárásút kritizálta. Irányi igen alapos érve­
léssel mulatta ki a kormányelnök egész álláspont­
jának helytelenségét s végül pártolta a Helfv mó- 
dositványát. A szélső baloldal zajos éljenzéssel fo­
gadta az Irányi szép beszédét és sokan üdvözöl­
ték a szónokot; a többi közt Apponyi Aliiéit 
gróf is.

Öt pereznyi szünet után Gyóry Elek szólalt fel, 
a ki csaknem két órán át tartó beszédével egészen 
kitöltötte az ülésnek még hátralevő idejét. Győry 
Elek igen élénk polémiát folytatott a miniszter­
elnökkel, azt bizonyítgatva, hogy ép a miniszter 
által használt érvek szólallak leginkább a javaslat 
ellen. Beszédének második részében hasonló siker­
rel és zajos hatással Apponyi gróf ellen polemizált 
végül pártolta a Helfv módositványát. A szélső bal 
élénken megéljenezte Győry Eleket, mikor beszédet 
bevégezte.

A vitát holnap folytatják.
II.

Elnök: Púchy Tamás; jegyzők: Esterházy Kál 
mán gr., Dárday Sándor, Yárady Károly.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Az elnök: Fájdalommal jelenti, hogy Svaslic? 

Gyula, Somogy vármegye marczali választókerületének 
országgyűlési képviselője elhunyt.

Svasties Gyula tagja volt a háznak ezen országgyű­
lés kezdete óla halála napjáig és híven és pontosai’ 
teljesitette képviselői kötelességét mindaddig, a mig 
egészségi állapota megengedte. Azt hiszi, a ház fáj­
dalmának és részvétének jegyzőkönyvileg kifejezési 
ud. (Helyeslés.)

Jelenti, hogy Adum Sándor a végleg igazolt képvi­
selők jegyzékébe iklattatik. Bemutatja grófWencklieiro 
Frigyes és Nagy Ferenc/, országgyűlési képviselők le 
veiéit, melyekben megrongált egészségük helyreállítása 
czéljából négy-négy beli szabadságidőt kérnek. A hú/ 
a kért szabadságidőt megadja.

Következik a napirend : a vármegyei köz- 
igazgatás rendezéséről szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalásának folytatása, jele.- en az 1.

Simonfay János: Tiltakozik ama szemrehányás 
ellen, mclylycl tegnap a miniszterelnök a függetlenségi 
pártot illette. A miniszterelnök nem jó szolgálatot 
telt a parlamentarizmusnak, midőn az ellenzéktől azt

— Asszonyom! . . . Ha soknak találja a sza­
badságot, melyet a véletlen nyújtott szerencsétlen 
férjének, rendelkezzék állásommal! . . .

Átható tekintetet vetett ream. Aztán hirtelen 
elhagyott.

Az őrültet hatalmamba kerítve, szobánkba czi- 
pcltem.

Az a tekintet, az a tekintet! El akartam űzni, 
nem bírtam. Feledni akartam, nem bírtam; nem 
állott módomban.

Ábrándjaimból az őrült sikoltása térített ma­
gamhoz. Egy hosszú késsel hadonázolt feje fölött. 
Hogy honnan kerítette a kést, nem tudtam rá 
jönni ? ! . ..

— Doktor . . . doktor!!... Ez aztán a kalász ! ?! 
Hm ! Ha ? !! Maimba! Mi ?

Azzal neki cselt a függönyök rojtjainak s egytől 
egyig levagdosta féktelen kaczagás közt.

Halmira! Milyen szemek!? óriási! Halmira! 
milyen súlyos, milyen aezélos! Milliókat nyerünk! 
Milliókat nyerünk!

Abban a pillanatban, mikor kicsavartam az 
őrjöngő kezéből a kést, szemben állt velem ismét 
a feleség.

E naptól fogva közösen őrködtünk a beteg álla­
pota fölött.

A gyakori érintkezésnek természetes következ­
ménye lett az intim viszony, mely sok mende­
mondára adott alkalmat.

A családi tanács nem épen rokonszenves nyi­
latkozatára leköszöntem állásúról.

Az utolsó estét töltöttük a beteg körében, kinek 
nra a szokottnál hevesebb rohamai voltak.

Egyszerre kint heves sikoltozás támadt. Kiroha­
nok. Egyik cseléd botlott meg a lépcsőn s karját 
kiílezamitva jajgatott a földön. Pár perez alatt 
helyre helyezve a íiczamodást, visszaindultam be­
tegemhez.

A jelenet, mely elem tárult, velőt rázó volt. Az 
őrült megint hosszú kést tartott kezében s vadul 
hadonázolt vele. Felesége, a falhoz támaszkodva, 
halálos félelemtől reszketve nézett az örjöngőrc.

— Az istenért! gyorsan 1 Vegye el!... vegye 
cl tőle! ?

Abban a pillanatban az őrült rémeset ordítva: 
szivén szúrta magát.

A zajra a cselédség az ajtó elé sereglelt. Ré­
mült tekintetem s a feleség halotthalvány arcza 
borzalommal töltötte el őket.

Magamhoz térve, már csak a beállott halált kon­
statálhattam.

Az ügyet a rendőrség vette kezébe.

A cselédek vallomása alapján, úgy a nő, mint 
ellenem megindították a vizsgálatot.

Nevemet mcgliurczolták. Az asszony becsületét 
sem kímélték.

A tárgyaláson bizonyítékok elégtelensége alapján 
fölmentettek bennünket.

A nőt, kihez vonzódtam s ki szivét-kezet, va­
gyonát felajánlva akart kárpótolni szenvedett meg­
aláztatásomért, visszautasítottam.

Ajánlatát elfogadva, bűnösségem kétségtelen bi­
zonyítékát látta volna benne a világ.

. . . E soroltat egy Amerika felé menő személy­
szállító hajó fedélzetén írom, melynek földjén 
rcméllcm feltalálni: a mit itthon elvesztettem.

S. J.

IGAZSÁG ÉS HálISSÁO.
— Regény kút kötetben. — 7

Zita,: B. Xj. FAE7E01T.

ELSŐ KÖTET.
— Nem, nem, mégis csak önnel tartok, ön bi­

zonyosan jól ismeri a folyót. Ismeri, ugyebár ?
— Jól ismerem.
— ön kitalálta az én származásomat. Kitalál­

jam én is az önét ? Ausztráliai, nemde ?
— Angol vagyok.
— Nagy nemzet, hatalmas nép. Ez az a hely ?
Sima víztükörhöz értek, melyet félkörben szik­

lák zárlak el s óvtak az alligátorok betörései ellen.
— Ez. Itt teljes bátorságban lehet.
— A viz olyan tiszta volt, hogy a fenekére lát­

hattak. Fekete és ezüstös Qsillogásu halak úszkáltak 
az átlátszó mélységben.

Az idegen óvatosan nézegetett a sziklák köze. 
hogy nem rejtőzik-e valahol valami ellenség s 
azután, a nélkül, hogy Bazilnak köszönetét mon­
dott volna, ismét vetkőzni kezdett.

— Hát ön ... hol fog fürödni ?
— Valamivel fölebb. Jó napot.
— Isten vele. De reményiem, látni fogom még, 

lra itt lakik a közelben.
— Ott lakom abban a házban, mondd Bazil.

VI. FEJEZET.
Az idegen meglepve pillantott fel. Megállóit a 

vétkezésben s idegesen kapta meg a fiatal ember 
karját...

— Ön nagyon bizalmas lábon van Bidaud úr­
ral, ugyebár? kerdé.

— Jó barátok vagyunk.
•— Jó barátok ? Ah! Nem rokona ? Nem, hiszen

nem lehet, mert ön angol . . . De mégis . . . van 
másfele rokoni kötelék is . . . Bidaudnak a fele­
sége meghalt, mint ön mondja s mint én tudom 
is. Igen meghalt. De lehet, hogy Bidaud más asz- 
szony után néz, sőt talán már meg is házaso­
dott . . .

Az idegen lázas sietséggel beszélt, s tiazil most 
a sakált látta benne.

— Mondja csak, a ki «jó barátja» Bidaudnak, 
úgy van?

— Bidaud ur nem nősült meg újra s tudtom­
mal nem is néz más asszony után, felelt Bazil.

Az idegen hosszasan, mintegy megkönnyebbül­
ten lélekzett föl, de azonnal újabb gyanúja támadt.

— A leánya, Annette, még gyermek, ha ugyan 
igazat mondott. De hát az ember sokszor hazudik, 
ön is, én is, mindenki. Bidaud nagyon régen nő­
sült meg s ez az Annette bízvást lehet akár húsz 
éves is . . .

Az idegen mogorva gyanakvással pillantott Bu­
ziba s hozzátéve:

— Férjhez ment már, vagy menyasszony?
— Badar kérdés, felelt Bazil, mialatt kissé el­

vörösödött, a mi nem kerülte ki a másik ember 
éles tekintetét. — Hiszen még alig tizennégy éves.

— Pompás, pompás. így hát még van idő, min­
den veszedelem elhárítására . . . De, bocsánat, lra 
ön a Bidaud ur házában él, ennek okának kell 
lenni. Ön nem látszik közönséges munkásnak. Ön 
valamivel több, gentleman, ugyebár ?

S az idegen arezvonásai ismét rókaszerü kifeje­
zést öltöttek.

— Az vagyok, felelt Bazil, — s mint vendég 
tartózkodom a Bidaud ur házában.

Bazil jónak lúlta, hogy csak a jelenről szóljon, 
nem pedig a jövőre vonatkozó megállapodá­
sokról.

— Ali, ah, mint vendég? Csupán mint ven­
dég ? De nyilván a jövőre való tekintettel is, mi ? 
Bidaud Antal gazdag ember s a leánya két év 
múlva már körülbelül eladó lány lesz. Önöknek, 
angoloknak, van egy közmondásuk, mely az ér­
kező vendégek üdvözléséről és a távozó vendégek 
búcsúztatásáról szól ? ... Jártam az önök orszá­
gában s ismerem is valamennyire az irodalmukat. 
Az a közmondás épen illik a mostani helyzetre, 
mert én épen most érkeztem, ön pedig ...

De Bazil már nem hallgatta a mondat befejezé­
sét. Kellemetlenül Íratott rá a párbeszédnek ez a 
fordulata, s otthagyta az idegent, hogy élvezze a 
fürdőjét. Lassan ballagott tovább, a folyónak egy 
másik pontjához.

— Vajon ki lehet ez? gondolkodik mpgifcjym,
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követeli, hogy feltétlenül tegye le a fegyvert és a kép­
viselői kötelesség teljesítéséről mondjon le.

Kifejti, hogy a javaslat első szakasza egészen teles­
leges és indítványt ad be az iránt, hogy az első sza­
kasz egyszerűen hagyassák ki. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Felesleges e szakasz, mert pusztán csak elvi 
kijelentést tartalmaz, erre pedig törvényben szükség 
nincsen. Különben is az az elvi kijelentés, hogy a 
«közigazgatás állami feladatot képez», nem is helyes 
kijelentés, mert hiszen az eddig is állami feladat volt, 
csakhogy ezután teljesen a központi hatalom erejének 
növelésére való korteseszközül fog használtatni.

A szónok ezután a miniszterelnök tegnapi beszédé­
vel foglalkozik s arra általánosságban és egyes rész­
letéiben észrevételeket tesz. ....

ügy látszik c beszédből, hogy a függetlenségi part 
akármilyen érveket hoz fel, ezeket a miniszterelnök 
nem méltányolja; vagy elhallgatja ezeket, vagy egy­
szerűen ismétli a javaslat benyújtásakor mondottakat, 
nem tekintve azt, hogy ezek már sokszor megezafo - 
tattak. Egyáltalán a miniszterelnök semmit sem hozott 
fel arra a mi a kormány és a többség álláspontját 
igazolja, mig ellenben a függetlenségi párt teljesen 
tisztázta elveit s a javaslattal szemben uralkodó meg­
győződéseit. Vagyis nem a kormány, hanem a függet­
lenségi párt álláspontja van bebizonyítva. (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A szónok azután részletesebben polemizál a minisz­
terelnökkel ama három főszempontra nézve, melyet az 
tegnapi beszédében a javaslat melleit felhozott.

A miniszterelnök érvei szépen hangzanak ugyan, de 
értékkel nem bírnak s egyáltalán nem szolgálhatnak 

hogy a javaslatra nézve bizonyítékul szolgai­

hány ezer, 
méltóztatott

hány
azok

arra,
janak. . . .

A közvéleményre nézve a miniszterelnök nagy té­
vedésben van. niert a mikor a miniszterelnök kevesli 
azokat a kérvényeket, melyek a javaslat ellen beadat­
tak, egyetlen kérvényt sem tud felmutatni, a mely a 
javaslatot kívánja. A" közvélemény nem is foglalt állast 
az államosítás mellett s a kormánynak nem is lett 
volna módjában ily kérvények szerzésére. (Helyesles a
szélső balon.) . . . , , r

A miniszterelnök appellál a függetlenségi part hazah- 
tágára s felhívást intéz a párthoz. Erre is reflektál a 
szónok. Ha - úgymond - a miniszterelnök a mi 
hazafiságunkra appellál, engedje meg, hogy nu is apel­
lálhassunk az ö hazafiságára és kérjük meg ot, hogy 
mindenekelőtt szerezze meg Magyarországnak az ón­
álló magyar hadsereget. Azután terjessze elő a mi­
niszterelnök mindazon garancziákat, melyek Magyar- 
országon a közszabadság s a parlament szabadsagának 
és tisztaságának megóvására szükségesek és csak, ha 
Így megnyugtatta a közönséget, akkor kívánja e tör­
vényjavaslat keresztülvitelét. Addig, míg ez be nem 
következik, a miniszterelnök urnák azt kívánni joga
nincs. .

A szónok végül kijelenti, hogy indítványának einem 
fogadása esetén pártolja a Ilelíy módositvanyat. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A következő szónok Irányi Dániel a követ­
kezőkben fejezi ki nézeteit:

T. ház! (Halljuk!) Szándékom volt mindenekelőtt 
gróf Apponyi Albert t. képviselőtársunk minapi beszé­
dével foglalkozni, de miután az ő érveléseit, melyek a 
mi álláspontunk ellen voltak intézve, képviselőtársaim 
közül többen már eddig is, nézetem szerint pedig si­
keresen megczáfolták. nehogy ismétlésekbe bocsátkoz­
zam, lemondok e szándékról, noha sajnálattal teszem, 
mert ámbár jobban szeretem, ha mérsékelt ellenzék 
vezérével cgviitt haladhatunk, mindamellett tisztesség­
nek tartom, "ha vele az elvek terén megmérkőzhetek.

Annál inkább kell azonban kiterjeszkednem a t. mi­
niszterelnök ur tecnapi beszédére, mellőzve azt, a mit 
elvbarátaimmal folytatott vitájában mondott és szorít­
kozva csupán arra, a mi az egész pártot, annak né­
zeteit és eljárását illeti.

A t. miniszterelnök ur azon tételnek bebizonyítá­
sára. liogv a közvélemény nem a mi nézeteink 
mellett nyilatkozik, arra hivatkozott, hogy azon 
kérvények száma, a melyek a képviselőim asz­
talára " az önkormányzat, illetőleg a tisztviselők vá­
lasztása érdekében letétettek, mindössze, mint előbb 
tévesen emlitette 170-re. a mint az én kiigazításom 
után megengedte, G29-re rúg.

Megengedem, t. ház, hogy ennél nagyobb számú kér­
vényeket is reméltem, és "reméltünk mindnyájan ; de 
ha á t. miniszterelnök ur figyelembe veszi egyrészt 
azt, (Halljuk! Halljuk!) hogy nálunk a vélemény­
nyilvánításnak e módja még meglehetősen uj s 
nem olv régi , mint Angliában s mástelől nem 
felejti cl azt . hogy a kérvényeknek házról- 
házra összegyűjtése mennyi kellemetlenséggel s ügy- 
pvel-bajjal jár : akkor azt gondolom, hogy ezt a szá­
mot keveselni nem fogja. Ha pedig arra figyelmezte­
tem. hogy számos levél által, melyek hozzám érkez­
ük. meggyőződtem arról, hogy a kérvénvezés ellen itt 
a jegyző, "ott a biró, egy harmadik helyen a szolga- 
bíró akadályokat gördítettek, akkor azt gondolom, 
hogy inkább méltányolni fogja azon polgárok buzgal­
mát, a kik ennek dáczára is annyi aláírással látták el 
a kérvényeket.

Egyébiránt, a mint azt Simonfav t. barátom előttem 
megemlítette, ha kevesli a t. miniszterelnök ur a ti-9

kérvényt, a melyen, nem tudom,
százezer aláírás van, miért nem .........
ellen sokkal többet nyujtatni be, ha nem is saját maga 
kezdeményezéséből, tehát pártja utján? Hiszen érde­
kében állott volna bebizonyítani, hogy az önók részen 
többen állanak az ország független polgárai köztit, 
mint azon pártnak részén, a melyhez én tartozom, 
(leaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.)

Simonfay János t. barátom azt állította egyes pol­
gároktól, hogy egyetlenegy kérvény sem érkezet az 
államosítás mellett. A mennyire én emlékszem, kot ily 
kérvény tétetett le a ház asztalára. Az egyik Szapáry- 
falva község lakosai részéről, (Derültség a 
oldalon.), mely község tudtommal, újabban telepíttetett 
alkalmasint a t. minisztereiig ur pénzügymimsztc 
hivataloskodása idejében : a kik ennélfogva hálából 
igyekeztek a t. miniszterelnök urnák ez altul is ked­
veskedni. (Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.) A t. 
miniszterelnök ur azt állítja, hogy ia 
veszszük, miszerint azok, a kik tuhíjdo íkcpeii 
.. tisztviselők választásánál érdekelve vannak, 
a választóknak 3"„-át képezik: akkor lehetetlen nem 
csodálkozni azon. hogy ezek közül olyan kevesen irtuk 
alá a kérvényeket; a többiek pedig, egyáltalában nin­
csenek ezen ügynél érdekelve! Mellőzve azt, hogy a 
kérvények aláírói között sok birtokos is van, a kik 
virilis joguknál fogva tagjai a törvényhatósági bizott­
ságoknak. Vajon szemrehányást erdemelnek-c azon 
polgárok, a kik nem tagjai a megyei bizottságoknak, 
‘azért, hogy ők a közszabadság érdekében a törvény- 
hozáshoz folyamodnak, vajon nem mutatna-e az ellen­
kezőleg önzésre és szükkcblüségrc, ha az, a mi az 
egész nemzetet érdekli, csak őket magukat nem érde­
kelné? (leaz! Ugv van! Helyes! a szélső baloldalon.)

He a t. miniszterelnök ur, mint monda, meg- 
tekintette azon kérvényeket, a melyek a mi köz­
reműködésünkkel érkeztek a házhoz s azokból 
arról győződött meg, hogy sok kérvényén a név­
aláírások ugyanazon kézzel történtek. Nem taga­
dom : ezt magain is észrevettem, daczára annak, 
Jiogv ha a t. miniszterelnök ur a kérvények nyomta-

lelictőségc elől, hogy még ezen alkotmány is ujnbb 
támadásoknak lesz kitéve (Igaz 1 Úgy van 1 a szélső 
balon.), a mikor is, miként a múlt századokban, mi­
ként a jelen század elején és közepén, a megyék igen 
sikeres és hathatós eszközei lesznek annak, hogy az 
alkotmány és szabadság továbbra is megőrr/tessék. 
(Igaz 1 Ügy van ! a szélső balon.)

Én nem vonom kétségbe önök jóhiszeműségét. De' 
önök uraim nagyobb súlyt helyeznek a közigazgatás 
rendes menetére, mint az alkotmány, a szabadság biz­
tosítékaira. (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.) A kik 
azonban visszaemlékeznek csak a 48-iki eseményekre 
is, azok bizonyosan tudják, mily lényeges szolgá­
latokat tett a nemzeti ügynek a megyei intézmény ; 
milyen buzgósággal, milyen odaadással, milyen lelke­
sedéssel karolták fel a megyei törvényhatóságok a 
nemzeti önvédelmet (Igaz ! Ügy van ! a szélső balon.), 
milyen lelkesedést tanúsítottak a választott tisztviselők 
a honvédek kiállításában (Úgy van! a szélső balolda­
lon.), a hadsereg felszerelésében és élelmezésében. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Képzeljünk már 
most, t. uraim, hasonló válságos helyzetet kinevezett 
tisztviselőkkel. (Igaz ! Úgy van ! a szélső halon.)

Azok, vagy azoknak legnagyobb része nem fog-e 
visszavonulni a közszolgálattól, különösen pedig azok, 
kik egyenesen a király kinevezésének köszönik majd 
állásukat ? Vajon nem történt-c 1848-ban, hogy a tisz­
tek közül sokan, jól lehet magyar emberek, született 
magyarok voltak, midőn ily válság állott be, eleinte 
haboztak, később egyenesen letelték kardjukat még 
azok is, a kik nem csatlakoztak az ellenséghez. (Igaz ! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Ha inár a kinevezett megyei 
tisztviselők nagy része, talán legnagyobb része vissza vonul, 
vagy a nemzeti kormány az ő megbízhatóságukban kételke­
dik, vajon akkor a közigazgatás, vajon akkor a nemzeti 
védelem nem lesz-e lényegesen megbénítva? \ ajon 
azok, a kiket az ő helyükbe állítani lógnak, nem is­
mervén a közigazgatás rendes menetét, ismeretlenek 
lévén emberekkel és viszonyokkal, képesek lesznek-e a 
rájuk váró fontos feladatok teljesítésére ? (Elénk töl­

tött Mdárnyait megtekinti, meggyőződést szerezhet okok,

aláíró részéről az ellenkező. De ha csak azt nem bi­
zonyítja a t. miniszterelnök ur, hogy azok, a kiknek 
neveit mások Írták, a kik csak keresztvonásukat tel­
ték arra. nem tudták, mit írnak alá ; hacsak azt nem 
igazolja, hogy azokat a vezetők félrevezették : akkor 
az ő ellenvetése e tekintetben magától megsemmisül. 
(Igaz ! Ugv van! a szélső baloldalon.)

Károlyi Gábor gr. : Kochmeister sem tudta, mit irt 
alá! (Általános derültség.)

Irányi Dániel : Es ezzel, a mi a kérvényeket illeti, 
vérteztem. Fontosabb az, a mit a t. miniszterelnök ur 
beszéde további folyamában részint a mi nézeteinket, 
részint eljárásunkat illetőleg mondott. A t. miniszter­
elnök ur nevezetesen téved, midőn azt állítja a mi 
pártunkról, hogy mi csupán azért ellenezzük ezen 
törvényjavaslatot, mert az u. n. garancziahs törvé­
nyek "még nincsenek benyújtva. Ezt kétségen kívül 
egvik-másik képviselőtársunk emlitette és mi, habár a 
választási rendszer marad is meg, minden esetre szük­
ségesnek tartjuk, hogy ezen törvényjavaslatok benyuj- 
tassanak. De minket, t. miniszterelnök ur, ioleg nem 
ezen indok tart vissza a jelen törvényjavaslat elfoga­
dásától. Fontosabb okaink is vannak, a melyeket egyéb­
iránt, ha méltóztatott figyelni, több tagtársunk részé­
ről hallhatott is.

Különösen három okra vagyok bátor figyelmeztetni 
a t. miniszterelnök urat. (Halljuk ! Halljuk!)

Az első ok formai ok ugyan, de a mely mmdazáltal 
nem nélkülözi a fontosságot. Ezen formai ok abban 
áll hogy mi a jelen képviselőházat nem tartjuk er­
kölcsileg feljogosultnak (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) 
a jelen törvényjavaslat tárgyalására; (Helyeslés 
szélsőbalon.) Nem tartjuk pedig azért, mert a kep- 
visclőház óriási többsége a tisztviselők valasztasa el­
vének alapján választatott inog. Igen kevesen vol­
tak ugyanis tagtársaink közül, a kik válasz­
tóik előtt a kinevezési rendszer mellett nyilat­
koztak. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.) S ám 
búr megengedem, sőt elismerem, hogy írott törvény 
nem létezik, mely eltiltaná a képvisclöházat, hogy 
bármely ügyben, törvényt alkosson, mindazáltal szerin­
tem az alkotmányosságnak elve az, a mely ilyen eljá­
rást tilt (Igaz!" Ugv van! a szélső halon.), mert 
képviselőház nem maga a nemzet (Ugv van! Úgy 
van! a szélső halon.), az a nemzetnek csak megbi 
zottja, csak képviselete. (Helyeslés a szélső halon.)

Fetrlch Fcrcncz: Meg kellett volna kérdezni ; 
választókat ’

Irányi Dániel: A másik ok pedig t. ház, az, hogy 
mi a választási rendszerben, de úgy, a mint nu az 
megjavítani kívánjuk, a közszabadságnak igen hatályo 
biztosítékát látjuk (Helyeslés a szélső halon.), melye 
a kinevezési rendszer nézetünk szerint megdöntene.

A harmadik és talán legfontosabb ok pedig abban 
áll. liogv inig önök a mostani, bár csonka alkotmány 
örök időkre biztosítottnak hiszik, addig mi, okulva 
múltak tapasztasztalatain, nem zárkózhatunk el annak

szés a szélső baloldalon.)
Ezek, t- képviselőház, azon legfontosabb 

melyek minket ezen törvényjavaslat elfogadásától visz- 
szatartanak.

A t. miniszterelnök ur beszéde végén igen meleg és 
a haza szeretőiétől áthatott felhívást intézett a mi 
pártunkhoz, figyelmeztetve arra, hogy ne veszélyez­
tessük eljárásunkkal azt a kincset, a mely nem csak 
a többségnek, hanem a kisebbségnek is drága kincse : 
a parlamentarizmust. (Helyeslés a jobboldalon.)

A parlamentarizmusnak külső formája kétségen kí­
vül a többség uralmában nyilvánul; annak belső kel­
őkét, lényegét azonban az képezi, hogy a parlament 
többsége a nemzet, vagy legalább a választóközönség 
többségét hi ven képviseli. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) De vajon el lehet-e ezt — minden sertés 
nélkül legyen mondva — a mostani képviselőház több­
ségéről mondani?

A ki ismeri azon visszaéléseket, a melyek, meg pe­
dig feles számmal a választásoknál elkövettettek és c 
ház bíráló bizottságai részéről orvoslásra nem talál­
tak, az a felett kérdésre igennel nem felelhet. (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.) Hiszen azért, épen azért 
kellett most legközelebb a kúria bíráskodásáról szóló 
törvényjavaslatot benyújtani, hogy azon botrányos 
visszaélések megszűnjenek, jövőre a képviselőim a | 
nemzetnek hivebb kifejezése legyen

De még azon esetben is, ha a képviselőház tiszta, 
teljesen szabad választásoknak az eredménye, fordul­
hatnak s valóban fordulnak is elő esetek a nemzetek 
életében, hogy a képviselőhöz — különösen evek múl­
tán — nem tükrözi vissza többé híven a választók 
többségének akaratát, a mikor is a kormány előter­
jesztésére ’ az államfőnek joga van a parlamentet fel­
oszlatni és újabb választásokat elrendelni. De hát csak 
a kormány vonhatja kétségbe azt, bogy a képviselő­
im valóban Ilii tükre-c a nemzeti akaratnak ? Nem 
utalliat-c erre különösen ha tények állnak rendel­
kezésére - a kisebbség is, hogy az, a mit a többség 
akar. nem felel meg a nemzeti akaratnak? (Egy 'an! 
a szélső balon.) .

Mi pedig, t. képviselőhöz, nem említve mosi azon kér­
vényekét, a melyekről csak az imént szóltam, arra utal­
tunk, hogy a tisztviselők választása, illetőleg az ön­
kormányzat sértetlen fenntartása mellett Hl vármegye 
küldött feliratot a képviselőimhez, a mely ténynyel 
szemben — ide legalább — mindössze 17 vármegye 
részéről érkezett felterjesztés. Igaz, a t. miniszterelnök 
ur a minap azt méltóztatott mondani, hogy hozza ily 
értelemben 30 megye részéről jött felirat, csakhogy, 
miután daczára a SimonlTay János t. barátom minap 
benyújtott határozati javaslatban foglalt felhívásnak, a 
t. miniszterelnök ur ezen kérvényeket a ház asztalara le­
tenni elmulasztotta, nem lehet tudnunk, vájjon azon lei- 
iratokban is, a melyek csupán a t. miniszterelnök úrhoz 
lettek beküldve, nem szintoly feltételekhez kötik-e a 
vármegyék a jelen törvényjavaslathoz való hozzájáru­
lásukat, mint azon kérvényekben, a melyek a ház 
asztalára tétettek le és a melyekben az. illető megyék 
az államosítást pártolják. (Tetszés a szélső balon.)

Egyébiránt azt az elvet, hogy a többség mindent 
tehet és előtte a kisebbségnek mindenkor feltétlenül 
meg kellene hajolnia, senki, a kinek jogról, arról,

mit közönségesen Örök igazságnak nevezünk', tiszta 
fogalma van, el nem ismerheti. (Úgy van . a szélső 
balon.) Ezen mindenhatóság abszolutizmusra, zsarnok­
ságra vezetne, a mit, valamint egyes embernek, visel­
jen bár fején korpnát, úgy többségnek sem lehet meg­
engedni. (Úgy van 1 a szélső balon.)

Avagy, hogy nézetemet cgy-két példával megvilagi - 
sain, megengedhetőnek tarlanák-e önök uraim, hogy a 
többség a protestánsokat, kiknek, száma hárommillióra 
rúg, az alkotmány, a törvények által biztosított jo­
gaiktól megfoszsza ; vagy megengedhetőnek tartanak-e, 
hozy ez, vagy bármely más többség Magyarországot 
az osztrák birodalomba bekebelezze ? Nem lcnne-c 
ily esetekben a kisebbség arra feljogosítva, hogy az, 
ellen minden erejéből a parlamenti szokások alia 
megengedett minden eszközzel küzdjön ? (Úgy van . 
Úgy van ! a szélső halon), sőt arra is, hogyha ereje 
viin a fegyveres ellenállást megkísértse ?

A jelen esetben igaz, nem ily rendkívüli hatalmas- 
kodásról van szó, mindazonáltal az alkotmánynak, a 
szabadságnak oly megsértéséről, a mely, a mi 
meggyőződésünk szerint a parlamenti kisebbséget 
nemcsak feljogosítja, hanem kötelezi is, hogy az 
él en minden, a törvényben megengedett eszközzel 
küzdjön: (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalon.) kötelez 
arra programmunk, választóinknak adott szavunk, 
(llgy van! Úgy van! a szélsőbalon.) legmélyebb meg- 
c’-őződesünk, hazaszeretetünk, becsületünk. (Elénk he­
lyeslés és tetszés a szélsőbalon.) És mi ezen köteles- 
séget, valamint eddig, úgy ezentúl is, híven fogjuk tel­
jesíteni. (Élénk helyes a szélsőbalon.) Ezért ellenezzük 
ezen I. §.-nak is az elfogadását, mely a tisztviselők ki­
nevezését tárgyazza. , .

Nem fogom, t. képviselőház, a választási civ mel­
lett és a kinevezési rendszer ellen az általános vita 
alkalmával leihozottakat ismételni; szorítkozni kívánok 
annak bírálatára, a mi ellenfeleink részéről azóta ho­
zatott lel, illetőleg elő fogom adni azon okokat, me­
lyeket az előbb mondottakhoz pótlólag hozzáadni 
szükségesnek tartok. (Halljuk! Halljuk!)

T ellenfeleink főérve a választás ellen abban all, 
(Halljuk! Halljuk! a szélső,balon.) hogy választott 
tisztviselők mellett a miniszteri felelősség nem all­
hat fenn.

Noha ezen állítást már a múltkor volt alkalmam 
V ellő értékére leszállítani, legyen szabad pótlólag azt 
\,érdeznem önöktől, vájjon azon országokban, melyek­
ben választott tisztviselők működnek, nem lélezik-e 
azért a kormány felelőssége ; és vájjon mind a mellett 
;i közigazgatás ezen államokban, nem vesz-e rendes 
menetel? Avagy Svajczban, vagy az amenkai.Lgycsült- 
Allamokban nincs-c rendezett közigazgatás és nem lé­
lezik-e ott a kormány felelőssége?

Uaz, halljuk az ellenvetést ezen kút államban tulaj- 
doiiképcn úgynevezett parlamentáris kormányrendszer 
nem uralkodik, de a felelősségre nézve nem az a döntő, 
ho-'V a miniszterek vagy az államfő vagy az egyes 
államok, vagy katonok fejei, kinek tartoznak felelős­
séggel, a parlamentnek-e vagy valamely bíróságnak, 
avagy közvetlenül a népnek, hanem a felelősség

nak választását, a melyet a parlamenti kormányrend­
szerrel, a miniszteri felelősséggel ellenkezőnek nem 
tartott • holott daczára azon sietésnek, melylyel 
eljárni volt kénytelen, egy rövidke szakaszban a tiszt­
viselők választását is megszüntethette volna epugy, 
mint az imént felolvasott törvényezikkben a kormány 
által kinevezett tisztviselőknek elmozdithatóságát kije-
*CIFelhózatotl a múltkor azon állításnak igazolására, 
mely szerint már az 1848-iki törvényhozás is az álla­
mosítás terére lépett, Kossuth Lajosnak, mint pénz- 
ügyminiszternek, egy határozati javaslata a melyet 
már a Pesten tartott országgyűlésén nyújtott volt be 
az adó tárgyában és a melyben egyebek közt az fog- 
laltatik hogy az adók kivetése és behajtása a tör­
vényhatóságok közbejöttével ugyan, azonban a pénz- 

icvinr síitái kinevezett tisztviselők áltál eszkö- 
mint talán emlékezni méltóztatik, már

lSífl

mint az ezen

lé­
nyege abban áll, vajon léteznek-e az alkotmány által 
felállított hatóságok, a melyek a kötelcsségmulaszto 
tisztviselőket feleletre vonni hivatva vannak. (Úgy 
van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Hogy pedig ilyenek úgy Svájczban, 
amerikai Egyesült-Államokban léteznek, azt úgy 
hiszem, senki "sem fogja tagadni. Egyébiránt Anglia 
csakugyan a szó teljes értelműben parlainentaris ál­
lam, még pedig mintája a parlamentánzmusnak es ki 
hallotta, vagy ki olvasta, hogy azóta, mióta Angimban 
a megyei közigazgatást jórészt választott tisztviselőkre 
bízták, a miniszteri felelősség megszűnt, avagy _ csak 
csökkent volna? (Úgy van! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Egyébiránt t. ellenfeleim nemcsak a külföldi köz­
pontosított államokra hivatkoztak, tételük bebizonyí­
tása végett, hanoin hivatkoznak magára az 1848-iki 
országgyűlésre is. Már múltkor volt szerencsém ezen 
meglepő hivatkozást kellőkép megczáfolni, kimutatván, 
hogy csak feltenni is lehetetlen, hogy az az ország­
gyűlés, a mely a XVI. t. ez. bevezetésében a megyei 
szerkezetet az. alkotmány védbástyájának nevezte, azt 
a miniszteri felelősséggel ellenkezőnek hitte volna.

Megczáloltam pedig ezen állítást, ugyanazon törvény- 
czikk 1. g-ával, melyben világosan meg van mondva, 
hogy mit értett a törvényhozás azon kifejezés alatt, 
hogy a megyei szerkezet a közszabadsággal niegegyez- 
tclendő: nem egyebet, mint azt, hogy a megyei szer­
kezet népképviseletre alupitlassék.

Van azonban ennél még döntőbb bizonyítékom is 
ugyanazon pozsonyi országgyűlésnek 29. törvényezikke 
a " mely következőleg szol : «A közigazgatásnak a 
miniszteri felelősséggel üsszliangzásba hozatala tekinte 
léből a kormányi kinevezéstől függő közhivatalok iránt 
rendeltetik : 1. §. A törvény utján kívüli elmozdít 
hatatlanság egyedül az igazság szolgáltatásával meg 
bízott bírói hivatalokra szorítkozik.» Helyeslés 
a szélső halon.) Tehát az 1848-iki törvény
hozás a miniszteri felelősség érdekében csupán
azt kívánta, hogy a kormány által kinevezett hiva­
talnokok bírói utón kívül is elmozdíthatok legye 
nek. ezt azonban a választolt tisztviselőre nem tor 
jesztette ki, annál kevésbbé pedig szüntette meg azok

zöltetik, noha, .............. , . . „
akkor szükségesnek tartottam arra ligyelmeztclni Ho- 
ránszky Nándor t. képviselőtársamat, a ki ezt az érvet 
felhozni jónak látta, hogy egy oly határozati, vagy 
törvényjavaslat, mely háború idejére szol nem ké­
pez elegendő okot arra, hogy az a beké idejére 
szóló rendelkezés alapjául is vétessek ; ezen ha­
tározati javaslat pedig, mint annak tartalma 
világosan bizonyítja, mindössze nyolez holnapra 
volt tervezve, az 1848-diki november és de- 
czemberre és az 1849. év két első negyedére, tehát 
azon időre, mikor a háború folyt, illetőleg előre lát­
ható volt, hogy még folyni fog. (Úgy van! a szélső 
halon.) Hiszen ha altból, hogy Kossuth ezen há­
borús időre ilyen törvényjavaslatot nyújtott he, 
azt lehetne következtetni, hogy önmagával kö­
vetkezetlenségbe jutva, ezt az intézkedést a béke 
idejére is íentartatni akarta, akkor épen annyi joggal 
azt a szemrehányást lehetne tenni Deák Eerencznek, 
mint igazságügyminiszternek, illetőleg az egész Ualthyá- 
nyi-kabinetnek, hogy a röglönitélő bíróságokról kiadott 
rendelettel az állam elleni bűnök megtorlását a ren­
des törvényszékektől, a kir. táblától és a hétszemé­
lyes táblától, a röglönitélő bíróságoknak akarta volna 
átszolgáltatni a béke idejére is, vagy hogy a köz- 

azgatást állandóan a kormánybiztosok áltál kívánta 
vezettetni, miután a háború idejére az önvédelem si- 
kercsebb előmozdítása végett a vármegyékbe kor­
mánybiztosokat küldött. (Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

De van ezen okoskodásnál egy hatalmasabb és 
döntőbb bizonyítékom, ugyanezen pesti országgyűlés­
nek határozata, melyet Kossuth Lajos indítványára 
hozott. (Halljuk! Halljuk!) Mint méltóztatik tudni.

Az 1848-diki pesti országgyűlésen benyújtott tör­
vényjavaslatokat később, miután a királylyal a jó \ Lzony 
megszűnt, a határozati javaslatokat az osztályok és az­
után az osztályokból alakult központi bizottság tárgyalták.

Kossuth említett határozati javaslatára benyújtott 
jelentés, a melyet a központi választmány készíteti, 
november 30-án tárgyaltatott és fogadtatott el. Arra a 
tervre, melyet említettem, miszerint az adók kivetése 
és behajtása a miniszter által kinevezett tisztviselőkre 
bizassék, az országgyűlés határozottan tagadókig fe­
lelt és pedig következőképen: (Halljuk! Halljuk!) 1. 
§. A folyó 1848-ik év november és deczembcr, úgy az 
1849-ik "év első hat havára fizetendő országos adó 

országos határozat szerint fog kivettetni és
és beszedését azbeszedetni. 2. §. Ezen adó kivetését 

országos határozatban foglalt szabályok szerint az or­
szág törvény hatóságai eszközük.»

Ez által tehát az 1848-iki országgyűlés bebizonyí­
totta, liogv a régi alapot nem kívánja elhagyni, (Igaz! 
Úgy van ! a szélső balon) daczára annak, hogy oly 
férfin nyújtotta be az ellenkező határozati javaslatul, 
a ki iránt már akkor is nagy hálával tartozott a nemzet és 
a ki — lehet mondani — az országgyűlésnek bálvá­
nya volt. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.)

Egyébiránt megjegyzem, hogy legalább a lapok ta­
núsága szerint, Kossuth ezen határozati javaslatnak 
tárgyalása alkalmával az ülésben nem volt jelen; 
mindenesetre pedig a tanácskozásban nem vett részt, 
a mi azt látszik bizonyítani, hogy ugv az osztályok­
ban, mint talán a központi bizottságban folyó tárgya­
lások után maga is elállóit szándékától és hozzá já­
rult azon határozathoz, a mely az önkormányzat tel­
jességének fenntartására irányult. (Helyeslés a szélső 
balon.)

E szerint teljesen meg van czafolva azon állítás, 
mintha az 1848-iki országgyűlés a tisztviselők kineve­
zésének rendszerét óhajtotta volna. (Igaz! Úgy van 1 
a szélső balon.)

Ellenkezőleg, kétségtelenné van léve, miszerint az 
önkormányzatnak és a tisztviselők választásának elvét 
sértetlenül" feiitartani kívánta. (Igaz! Úgy van! a szélső 
balon.)

Ezt kívánjuk mi is azon fontos okoknál fogva, a melyeket 
két hosszú havi tanácskozás folyamán előadni sz. ren- 
ezénk volt. (Igaz! Úgy van! a szélső balon,) Hiába 
gúnyolnak e miatt ósdi reakezionárius hajlamokkal, 
hiába vádolnak, mint tette különösen Busbacli Deter 
képviselő ur (Derültség a szélső balon) azzal, hogy mi a 
haladásnak ellenségei vagyunk. Valóban különös, 1. ház, 
mily eljárásban reszelünk a túloldali urak részéről e te­
kintetben. Hol utópistáknak, idealistáknak neveznek, a 
mikor t. i. nekik nem tetsző bármely szabadelvű indít-

mialatt úszáshoz készült. — Ismerni látszik Bidaud 
Antalt és egész múltját. Miért is felelgetlem én az 
ő végnélküli kérdéseire ? Talán az a különös áll­
hatatosság volt az oka. De mindég)’, úgy sem 
mondtam neki semmi olyat, a mit másoktól is 
meg nem tudhatott volna. Annyi bizonyos, hogy 
rendkívül kellemetlen ember, de nem műveletlen 
ember. Vajon mit kereshet itt? Azt mondta, hogy 
fontos dolga van Annette édesatyjával . . . Kelle­
metlenül hatottak rám Annetterc vonatkozó czél- 
zásai. Vajon helyesen teszem-e, ha erről az ide­
genről való benyomásaimat közlöm Bidaud Antallal ? 
Nem. Csupán "annyit fogok neki mondani, hogy 
találkoztam egy emberrel, a ki azt mondja, hogy 
dolga van vele." Azt mondja, hogy messziről jött 
gvalog. Szegénynek kell lennie, mert különben az 
utazásnak más és főleg gyorsabb módját válasz­
totta volna, mert lázas sietségben látszik lenni. De 
az a körülmény, hogy szegény ember, nem bizo- 
nyit ellene semmit. Magam is szegény vagyok . . . 
Eb, de mit zaklatom én itt magamat semmiért?

De mégsem tudta kiverni a fejéből ezeket a gon­
dolatokat s mialatt úszott, tovább töprenkedett.

— Hát az az asszony, a kivel találkoztam ? .... 
Milyen ügvesen kitért ez az ember a kérdéseim 
elől", hogv" minő rokonság lehet köztük! Hangja, 
mikor róla beszélt, azt mutatta, hogy hatalma van 
fölötte. Semmi kétségem sincs benne, hogy ez az 
ember rendkívül kellemetlen tud lenni, ha akar ! 
Szegenv asszony ! ... Van az arezukban valami 
hasonlatosság. Olvastam már, hogy férj és feleség 
gyakran hasonlóvá lesz egymással arezban. Ebes 
volt az az asszony, de visszautasította a felaján­
lott jó reggelit. Ezt nyilván a lérje utasítására 
tette, a kitől fél s nem mer neki nem engedel­
meskedni. Hűséges teremtések ezek az asszonyok ! 
Türelmesek, mint a teve s ép olyan engedelmesek 
is. ügy látszik, nehezére esett a gyaloglás és az az 
ember nem kímélte. Nos, itt kipihenheti magát 
néhány napig ... De nem igen szeretném, ha itt 
maradnának a telepen. Ez az ember folytonos in­
gerültségben tartana. Annetterc telt ezélzásai a 
lehető legizctlenebbek voltak. Reményiem, nemso­
kára meg fogom tudni, hogy miféle «fontos dolga» 
van itt. Bidaud Antal majd megmondja. Ördög 
vigye a schonnaiját! Rá sem gondolok többet!

S liogv csakugyan úgy legyen, lebukott a viz 
alá vagy tízszer ott, a hol legmélyebb volt a 
folvó. s végre lihegve jött ki. Az előbbi kellemet­
len érzés teljesen eloszlott s Bazil azt gondolta 
magában, hogy illetlenségnek látszanék, hogy vissza­
felé újra fel nem keresné azt az embert, hogy meg- 
U4iaA_nem_lehet2e^valamiben szolgálatára, - > <

De sem az embert, som az asszonyt nem találta 
sehol, s igv hát egyenesen visszatért a házhoz. A 
nap már magasan járt az égen, s a munkások ja­
vában dolgoztak az ültetvényen. A jóravalóbbakkal 
váltott nébánv szól s kérdezte tőlük, hogy nem 
láttak-e itt idegeneket. Azok nemmel feleltek. Nem 
láttak senkit.

— Hát maga, Rocke, kérdő Bazil a munkások 
egyikétől, a ki sandán nézett rá. 
c"_ Nem láttam, felelt emez. —Mi közöm hozzá?

Rocke jó munkás volt, a ki mindig pontosan 
végezte a dolgát, de mogorva, ellenszenves termé­
szetű. Bazilra határozottan haragot tartott, mert 
az idejövetele előtt oka volt azt remélni — vagy 
legalább ö ugv hitte — hogy a gyengélkedni kezdő 
Bidaud Antal "őt teszi meg az egész gazdaság fel­
ügyelőjének és kezelőjének. A fiatal ember idejö­
vetele óta azonban ez a reménye eloszlott, mert 
sejtette, hogy ez lesz kiszemelve arra az állásra, 
melyet ö a maga számára elgondolt.

— Azt magam sem tudom, hogy mi köze volna 
hozzá, viszonzá Bazil, — csak azt gondoltam, hogy 
esetleg talán látta erre az idegeneket.

— Nohát nem láttam.
Bazil vidáman bólintott s tovább ment a ház 

felé. Nem volt indulatos ember s csak valami ki­
vételes eset hozhatta ki a sodrából. Azzal nem 
törődött, hogy Bocke igazat mondott-e vagy nem ; 
nem Bocke érdekelte őt, hanem az az ember meg 
az az asszony, kikkel a folyó mentén találko­
zott volt.

Bidaud Antal koránkelő ember volt s Bazil egye­
nesen abba a szobába lépett be, melyben az 
ültetvény-tulajdonos a maga ügyeit végezni szokta. 
Előbb azonban kopogtatott kétszer-háromszor az 
ajtón s csak mikor választ nem kapott, nyitott be.

Bidaud Antal hátradőlve ült székében, a melyben 
Írni szokott. Háttal ült Bazil feló s előtte az asz­
talon Íróeszközök voltak. Teljesen mozdulatlanul 
ült olt s Bazil cgy-két pillanatig nem tudta, hogy 
mitévő legyen.

Azután néven szólította.
Az nem felelt.
Bazil, ettől a hallgatástól meglepve, közelebb ment 

s megállt a szék mögött . . .
Bidaud meg most sem vette észre.
Bazil most rátette kezét a vállára ...
Bidaud nem mozdult, s Bazil most aggódva ha­

jolt előre, hogy az arczába nézzen... Az első 
pillanatban azt hitte, hogy alszik, de a mint jobban 
megnézte, vére hevesen tódult a szivébe ...
... A mozdulatlan ember karja mereven csüngött

arczára metsző fájdalom kifejezése volt 
fagyva.

Bazil ismét szólította s meg is rázta, de az sem 
nem felelt, sem meg nem mozdult. Bazil most be­
nyúlt az eszméletlen ember inge alá a szivéhez s 
reszketve érezte a lüktetés hiányát. Azután föl­
emelte a lecsüngő kart és elbocsátotta. Az súlyo­
san esett vissza.

— Irgalmas egek! kiáltott föl Bazil, tovetegen 
nézve körül, — halált jelent ez?

A kérdést, melyet magához intézett, már is meg­
hallotta. ’

Az az idegen, kivel a folyóparton találkozott, 
nesztelenül nyitotta be az ajtót s most odajött a 
székhez. ., _

— Ki beszél itt halálról? kerde. — Ali, on az, 
a ki vendég a házban?

S bosszú csontos ujjával az élettelen alakra mu­
tatva, folytaid:

— Es együtt találom itt önöket. . . . önnek az 
arezán félelem, rémület, izgatottság ... ü pedig 
csendes, mozdulatlan!

Az idegen, mialatt igy beszélt, teljesen nyugodt 
volt s gonosz mosoly látszott az ajkán, a mint 
Bazilnak a szemébe nézett. , .

A fiatal ember, kit a helyzet valósaggal elkabi- 
tott, nem talált szavakat, hogy feleljen.

(Folytatása következik.)
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— ügy látszik, nem szereti Fányt, mi pedig 

nem vagyunk neki rokonszenvesek, monda titkol- 
liatatlan keserűséggel Elemér.

— Vagy inkább nem akarja elhagyni Kalmárokat, 
kikhez nagyon melegen ragaszkodik.

— Csodálatos jó leány, mondd Elemei’. Azt ta­
lálom, teljesen ellentéte Fánynak. Majdnem hihe­
tetlen, hogy együtt növekedtek.

— A nevelés semmit sem jelent ily körülmé­
nyek közölt, mert oktatást nem kaptak, s ki-kt 
belső hajlamai szerint fejlődött.

— Természetűk úgy látszik különböző, monda, 
nem nyomhatva el egy sóhajt, Zentai.

Egy ideig némán ültek egymás mellett, midőn 
Elemér egyszerre felkiáltott:

— Sürgönyőzzünk Fánynak, hogy jöjjön ő cl 
Mariért, talán velünk férfiakkal nem akart útra 
kelni...,. .

— Az meglehet, viszonzá Zcntai, kinek ez 
eszébe sem jutott, azután fürkészve vizsgáld öcscse 
arezvonásait.

— Neked nagy érdekedben látszik lenni, hogy 
Mari közelében lehess ? kérdő mosolvgva.

— Nem tagadhatom, hogy nagyon tetszik ő 
nekem, sohasem láttam bajosabb és rokonszenve­
sebb leánvt nála.

— Ebben igazad van. Ha ő volna unokám, 
örömmel hallanám tőled ezt a nyilatkozatot, de 
igy tartok tőle, hogy abból rád nézve nem Ígér­
kezik semmi jó.

— Miért mondja ezt bátyáin ily határozottan, 
kérdő meglepetve Elemér.

— Szerintem neked más házasságot kell ten­
ned, ha pályádon előre akarsz menni, mint egy 
szegény vadásznép unokáját venni nőül, kinek 
sem műveltsége, sem állása vagy jóhangzásu neve 
nincs.

— És Fúny ? kérdő megfontolás nélkül Elemér. 
— Az egészen más. Igaz, hogy neki is sokat 

kell még haladni a művelődés terén, de mihelyt 
megbizonyosodik, hogy ö csakugyan Emmám gyer­
meke, örökbe fogadom, s vagyonon! egy részét 
fogja örökölni. Mert hogy unokámnak ismerjem 
elf az lehetetlen. Nem szennyezhetem be gyerme­
kem emlékét.

— Igaz, viszonzá gondolkodva Elemér. Nem 
mondok ellent bátyám azon állításának, hogy Ma­
rinál jobb szerencsét tehetnék — látszólag. De ba­
josabb, nőiesebb lényt nem találhatnék nála, 
azonban ...

— Nos, miért akadsz el mondatod közepén ?
— Félek, hogy az ő szive már nem szabad ... 
— Vcrbőczy grófra gondolsz ?
— Meg vagyok győződve, hogy vétkes játékot 

űz vele, de istenemre velem gyűlik meg a baja.
— Csak nem veszed komolyan ezt a dolgot ? 

kérdő rosszalólag Zentai.
— Csak Maritól függ, hogy az komoly legyen.
— Badarság ily gyorsan határozni egy életbe­

vágó dolog felől, mondd elkomolyodva Zentai. Ez 
nem illik komoly jogtudóshoz.

— A szerelemben nem vagyunk jogtudósok, ha­
nem emberek. De ne is beszéljünk róla. Mari nem­
csak közönyt, de majdnem ellenszenvet mutat 
mindnyájunk iránt.

— Viseleté csak félelemből ered. Ö, ki alig lá­
tott embert életében, retteg oly tőrbe lépni, mely 
rá nézve idegen.

Ily társalgás között telt az idő, mig Mokrinba 
I értek s a kocsi az állomáshoz hajtatott, hol nem 
l -csak erdőház, de kisded fogadó is állt, melybe a

két férfi ebédelni ment, s hol elhatározták, hogy 
nem sűrgönyöznek Fánynak, hanem Elemér a leg­
első vonattal vissza megy a fővárosba, elmondja 
Zentai kívánságát s Fúny a másnap reggeli else 
vonattal, a szobaleány kíséretében, Mokrinba ér­
kezik. Zentai a fogadóban maradt; ott töltő az 
éjszakát, várva unokája megérkeztét.

— Es ha Fúny nem akarna jönni ? kérdő a 
koupébe lépve Elemér.

— Mondd neki, hogy ez határozott akaratom, 
kiáltott vissza Zentai őcscscnck, s a vonat elro­
bogott.

Az e közben történt eseményeket tudjuk, Mari 
találkozását Vcrbőczy gróffal, s mindkettőjük meg­
lepetését, a postamester kocsiját újra a vadászház 
udvarán látva.

Hosszú találgatásra nem volt idejök, mert való­
színűleg az ablakon látva őket közeledni, mielőtt 
Mari kezét a ház ajtajának kilincsére tehette 
volna ; belülről nyílt fel az ajtó s magas, sugar 
leány-alak állt a küszöbűn.

— Fúny ! kiáltott fel Mari észrevehető megdöb­
benéssel.

Fúny nevetve köszöntő őt, de szeme Vcrbőczy 
szép arezán, érdekes alakján akadt meg, kérdőleg 
függesztvén kutató tekintetét reá, ki csodálkozva 
pillantott rajta végig.

Mari felkiáltásából megtudta, hogy ki az a szép 
hölgy, ki a szegényes kis ház küszöbén előtte állt, 
s meg kellett vallani, hogy a leírás után nem 
ilyennek képzelte őt.

Ez az arcz nem keltett benne rokonszenvet, de 
nem tagadhatta, hogy meglepő jelenség. Öntudatos 
fejtartása, kihívó pillantása, divatos, elegáns öltö­
zéke és a lekötelező könnyed modor, melylyel ősei 
köszöntő, teljesen nagyvilági hölgyre vallott, cs 
teljesen, a legnagyobb mértékben megkülönbözteti* 
őt Maritól, ki halálsáppadtan állt előtte, s még o 
köszöntés fogadását vagy viszonzását is elfelejtő.

— Meg vagy lepetve váratlan jövetelemen ? 
kérdé Fúny kissé zajosan s Marit hévvel, de min­
den melegség nélkül ölelte meg.

— Nem vártalak, dadogd Mari, ki sem tettetni, 
sem hazudni nem tudott.

— Unokabátyám tegnap este visszaérkezett, 
tudatnom, hogy nem akarsz egyedül az urakkal 
utazni, én tehát gyorsan érted jöttem.

Szeme az egész beszéd alatt Vcrbőczyn függött, 
ki a nyitott ajtón a szobába pillantva, az öreg 
Zentait látta ott «almáméval beszélni s nem akart 
a házba lépni. . ,, ...

— Nem akarom önöket zavarni, monda khsb

ványt teszünk, hol pedi 
lomokkal vádolnak, nf 
mit ők reformjavaslat 
a szélső baloldalon,) 

Lássuk hát egyszt 
sásnak, ki a haladási 
(Halljuk 1 Halljuk!)

Mellőzöm programi 
lett, hogy azt tartón 
való törekvés mindéi 
nevét (Úgy van! a f 
kérdem: ki indítvány! 
tetések eltörlését ? Ki| 
a vallásszabadság és 
ki nyújtott be azit 
azt azóta folytonosan! 
van 1 a szélső hall 
1809-ben azon csekélj 
akkori vallás- és köz! 
velősre iktatott a köll 
való felemelését és ki 
közoktatási költségek I 
a szélső balon.)

Ki követelte a válj 
titkos szavazás bchol 

Csatár Zsigmond l 
Károlyi Gábor gr.J 

a kormány (Derültsi 
Irányi Dániel: 

lasztási visszaélések 
a kúria bíráskodását] 
választási visszaélés 
idején, ha nem csak 
(Úgy van! a szélső 
bet mellőzzek, ki ho| 
javítását, részint mii 
szint mint ellenszeré 
(Úgy van ! Úgy van I 
sok baleset elleni bij 
tezmény meghonosít] 
dezését, a vasárnapi; 
van ! a szélső balold] 

Uraim, ha csak a i 
tagadják, mindezt a| 
Fekvésnek kell elisif 
szélső baloldalon.) 
dunk el mi ? Az év| 
adósságcsinálást, (li 
nemzet jogainak 
törvény által száj 
és Herczegovina e!í| 
i honvédségbe való] 
baloldalon), a nőinél 
feltételül kitűzését 
(Úgy van ! a szélső | 

S ki követte el mi] 
1809 óta mostanig 
behozatalát és ki ti 
nem hozatalát, a ni 
nyujlátott be javaslj 
mi ezekben árlatla] 
balon.) De azért ánl 
badelvü czimmcl ; í 
nak, reakczionáriu| 
lünk a haladás 
igen jól tudja, 
zászló alatt keresse! 
nemcsak a polgárol 
hanem a nép széllel 
és önzetlen barátai] 
Ion.) Nem fogadom| 
rulok Helfy lgnácz 
helyeslés és tetszés 
Üt pereznyi szünet« 

Elnök:'Üt perei] 
A következő sztj 
Abban, a mit a 

jen mondott, bogy] 
bizottságokban folyj 
hogy a jelenlegi 
kell, azokról nem 
kapaczitálni lehess 
dszterelnöknek, hol 
mert sajnos, bogi 
olyan magas felfog] 
idő alatt is, mióta [ 
tanujelét adta annj 
székben, de abbani 
mely a kapaczitácz] 
van! a szélső baloj 
mentet, hogy itt 
kit nem, hanem e? 
teljék, nem pedig] 
benn vagy künn a] 
kedései iránt. (Élé] 
Úgy van !) Ha aki 
parlament eljárásál 
nyilatkozatból kitiiij 
lenne. (Helyeslés J 

A szónok határ] 
ellen, a mely a írj 
jutott. (Zajos hely] 

Ezután részlete]

tartózkodva, s n] 
köszöntő.

Mari némán,
— Oh, legkevj 

mondá élénken 
kell hinnem, hog 
úrral bizony nyal 

— Nem kisasj 
szonzá Vcrbőczy 
hogy ne zavarja 

— Nagyapa íj 
Fány szemei 

rias hangon, kel 
és sietett válasz] 

— Biztosítom 
élénken, és látsij 
azon figyelmes 
tás, mi Péteri 
látszott gyors 
jellemét. Ki mir| 
kot látva, kiről 
tét, ez elhagyót] 
között töltő.

Mint tökéletei 
pedig a legkacz) 
bájában, elegánj 
taival. Mari 
mintha néhány I 
gyanitá, hogy 

— A gróf uij 
arczczal s a le; 
Fány erőszakos 
hogy közbe ne 

— Az más. 
nyos hangon F 
menjen.

— Ne menj 
a leánykának, 
ily hangon az 
jével igent ii 
futva, pillanat 

Mari követte 
— Most má 

elhagyni, inon 
alatt Zentai m 

— Nem tue 
— Ritka s: 

nyos helyen. 
Mindnyájan 
— Vcrbőczy 

»gróf», foktat 
— Méltósági 

viszonzá
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irmányrend- 
[ezőnek nem 

melylyel 
hban a tiszt­
pina épugy, 

a kormány 
jóságát kije-

igazolására,
|s is az álla­

mint pénz- 
i, a melyet 
jtott volt be 
[közt az fog- 
Jtása a tor­
iban a pénz- 

által eszkö- 
lóztatik, már 
Ineztetni Ho- 

ezt az érvet 
bozati, vagy 
Iái, nem ke­
lőké idejére 
i ; ezen ha­
lk tartalma 
bz holnapra 
per és de­
alere, tehát 
pg előre lat­
in ! a szélső 
kh ezen há- 
Inyujtott be, 
Inagával kö- 
ést a béke 

(annyi joggal 
Fvrencznck, 

kész Batthyá- 
lokrúl kiadott 
ását a ren- 
a hétszemé- 
lakarta volna 
ogy a köz­
ál tál kívánta 

Lvédelem si- 
pgyékbe kor­

szélső halói-

lalmasabb és 
[országgyülés- 

inditványára 
Ilik tudni, 
[nyújtott tör­
li a jó viszony 
ztályok és az- 
lág tárgyalták. 
Ira benyújtott 
jav készített, 
(•ti cl. Arra a 
idéik kivetése 

I tisztviselőkre 
I tagadiílag fe- 
I Halljuk!) 1.
(■mber. úgy az 
1 országos adó 

ki vettetni és 
beszedését az 

[szerint az or-

bebizonyi- 
így ni, (Igaz! 

hogy oly 
lati javaslatot, 

;i nei'.i vt és 
snek b.ilvd-

azon állítás, 
séf < kincvc- 

kiz ! Lg vau !

ír. szerint az 
lás ,nnk elvét 
;ac 1 a szélső

va. amelyeket 
őadni szeren- 
balon,) Hiába 
hajlamokkal, 

Ilsbach Péter 
zal. hogy mi a 
»lön -, t. ház, 

|k rí .-zé-röl e te­
lik neveznek, a 
lahadelvü indít-

rozták, hogy 
[Elemér a leg- 
pa. elmondja 
I reggeli else 
] Mokrinba ér- 
! ott töltő az

hni ? kérdő a

btt akaratom, 
vonat elro-

tudjuk, Mari 
(kettőjük meg- 

a vadászház

Le, mert való- 
lledni, mielőtt 
Incsére tehette 
I magas, sugár

Hiető megdöb-

|emc Verbőczy 
(meg, kérdőleg 
ei csodálkozva

ki az a szép 
pén előtte állt, 
Is után nem

conszenvet, de 
,cg. Öntudatos 
, elegáns öltö- 
, melylvel őket 
,-re vallott, és
egkülönbözteté
lőtte, s még a 
; is elfelejtő.
jövetelemen ? 

évvel, de min-

:i sem tettetni.

visszaérkezett,
1 az urakkal
h.
lőczyn függött, 
Itva, az öreg 
Ini s nem akart

»ányt teszünk, hol pedig ósdi, maradi, reakezionárius haj­
lamokkal vádolnak, mikor nem tartjuk helyesnek azt a 
jnjt ők reformjavaslatként előterjesztenek, (ügy vanl 
j szélső baloldalon,)

Lássuk hát egyszer, bár röviden, ki hát a szabad- 
sáenak, ki a haladásnak barátja; mi-e, vagy önök? 
(Halljuk! Halljuk!) . ,

Mellőzöm programmunk közjogi részét, mindamel­
lett. hogy azt tartom, hogy az ország önállóságára 
való törekvés mindenesetre megérdemli a haladás 
nevét (ügy van! a szélső baloldalon.), csupán azt 
kérdem: ki indítványozta még 18ü9-ben a testi bün­
tetések eltörlését ? Ki indítványozta ugyanazon évben 
a vallásszabadság és polgári házasság behozatalát és 
ki nyújtott be aziránt törvényjavaslatot, ki sürgette 
aZt azóta folytonosan mai napig? (Úgy van! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Ki javasolta ugyancsak 
lSG9-ben azon csekély hitellel szemben, a melyet az 
akkori vallás- és közoktatásügyi miniszter a nép ne­
velésre iktatott a költségvetésbe, annak egy millióra 
való felemelését és ki sürgette azóta évről-évre a 
közoktatási költségek felemelését ? (Úgy van! Úgy van ! 
a szélső balon.)

Ki követelte a választási jognak kiterjesztését és a 
titkos szavazás behozatalát ?

Csatár Zsigmond : Az jó volna!
Károlyi Gábor gr.: Hisz akkor már megbukott volna 

a kormány (Derültség jobbfelől.)
Irányi Dániel: Ki szorgalmazza szüntelen a vá­

lasztási visszaélések megszüntetését, megbüntetését s 
a kúria bíráskodásának behozatalát, ki nyújtott be a 
választási visszaélések megszüntetése végett annak 
idején, ha nem csalódom, 1872-ben, törvényjavaslatot ? 
Tjy van! a szélső baloldalon.) És végre, hogy egye­
bet mellőzzek, ki hozta szóba a munkások sorsának 
javítását, részint mint az igazság követelményét, ré­
szint mint ellenszerét a kártékony szoczializmusnak ? 
(V.-y van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) a munká­
sok baleset elleni biztosítását, az ipari felügyelői in­
tézmény meghonosítását, a betegsegélyezési ügy ren­
dezését. a vasárnapi munkaszünetet? (Úgy vau! Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

Uraim, ha csak a szabadelviiségnek alapelveit nem 
tagadják, mindezt a szabadelvű haladásra irányult tö­
reki, -nck kell elismerniük. (Úgy van! l'gy van ! a 
szélső baloldalon.) És mit ellenzőnk, mit nem foga­
dunk el mi ? Az évről-évre megújuló adóemelést és 
adósságcsinálást, (l’gy van ! a szélső baloldalon.) a 
nemzet jogainak csorbítását, az 187l-iki választási 
törvény által százezreken ejtett sérelmeket. Bosznia 
és Herczegovina elfoglalását, a fekete-sárga zászlónak 
I honvédségbe való csempészését (Úgy van! a szélső 

ba oldalon), a német nyelvnek az ünkénytesek vizsgáin 
feltételűi kitüzérét és most a tisztviselők kinevezését. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

8 ki követte el mindezt: mi-e vagy önök ? Ki ellenezte 
lSii!> óta mostanig s ki ellenzi ina is a vallásszabadság 
behozatalát és ki tűrte 1871 óta kúriai bíráskodás he 
nem hozatalát, a melyre nézve csakis c napokban 
nyujlátott be javaslat"? Mindezeket uraim önök tették, 
mi ezekben ártatlanok vagyunk. (Tetszés a szélső 
balon.) De azért ám dicsekedjenek továbbra is a sza­
badelvű czimmcl ; ám nevezzenek minket ózdiak­
nak. reakezionáriusoknak, ám tagadják meg tő­
lünk a haladás iránti érzéket : a magyar nép 
igen jól tudja, hogy melyik táborban, melyik 
zászló alatt keresse nemcsak az ország önállóságának, 
nemcsak a polgárok szabadságának es egyenlőségének, 
hanem a nép szellemi és anyagi előmenetelének igazi 
és önzetlen barátait. (Elénk tetszés a szélső balolda­
lon.) Nem fogadom el az első paragrafust s hozzájá­
rulok Hvlfy Ignácz barátom módosítványához. (Elénk 
helyeslés és tetszés a szélső baloldalon, felkiáltások: 
Öt pereznvi szünetet kérünk!)

Elnök: Üt perezre az ülést felfüggesztem.
A következő szónok Győry Elek.
Abban, a mit a miniszterelnök tegnap beszélte ele­

in mondott, hogy a kiket 20 évi tapasztalás és a 
bizottságokban folyt tárgyalás meg nem győzött arról, 
hogy a jelenlegi közigazgatás rendszerén változtatni 
kell. azokról nem tételezheti fel. hogy őket most már 
kapaczitálni lehessen, ebben annyira igaza van a mi- 
uszterelnöknek, hogy kár is volt ezt neki elmondania, 

mert sajnos, hogy ő, a ki a parlamentarizmusról 
olyan magas felfogással szólt, mégis már azon rövid 
idő alatt is. mióta a miniszterelnöki széket elfoglalja, 
(amijeiét adta annak, hogy nemcsak a miniszterelnöki 
székben, de abban az eljárásban is utód kíván lenni, 
mely a kapaczitácziót teljesen kizárja, (Úgy van! l'gy 
van! a szélső baloldalon.) mely úgy tekinti a parla­
mentet, hogy itt csak beszélnek, kit meghallgatnak, 
kit nem, hanem ez mind csak arra való, hogy az idő 
teljék, nem pedig arra, hogy felvilágosítson valakit 
benn vagy künn a javaslat egyes pontjai vagy intéz­
kedései iránt. (Élénk felkiáltások a szélső balon: Igaz! 
l'gy van!) Ha akként fognók fel a parlamentet vs a 
parlament eljárását, mint a milyen felfogás ebből a 
nyilatkozatból kitűnik : akkora parlament gúny tárgyává 
lenne. (Helyeslés a szélső balolcalon.)

A szónok határozottan tiltakozik az ellen a felfogás 
ellen, a mely a miniszterelnök beszédében kifejezésre 
jutott. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Ezután részletesen polemizál a miniszterelnökkel.

Mindenekelőtt a kérvényekre nézve mutatja ki a mi­
niszterelnök helytelenségét; majd rátér beszéde többi 
részére. Ha úgy áll a dolog, hogy akár egy pár hét, 
akár egy, vagy egy pár hónap múlva lesz és a tör­
vényjavaslatból törvény, azért ott függ a Damoklcs 
kard, a tisztviselők felett; akkor ez a legfényesebb be­
ismerés arra nézve, mennyire igaza volt a független­
ségi pártnak abban, hogy miért nyujtatott be ez a tör­
vényjavaslat ; hogy t. i. akár elfogadtatik, akár nem 
fogadtatik cl, a tisztviselők feje fölött ott függjön a 
Datnokles kardja. (Úgy van! Úgy van! a szélső balon) 
Kifejti, hogy a miniszterelnök maga beismerte, hogy 
a nemzettől jog vétetik el.

Azt mondta a miniszterelnök, hogy ha a független­
ségi párt igy ellenezi c javaslatot, ez rossz taktika. 
Hogy jó taktika-e vagy nem, azt csak hízza a pártra. 
De az tagadhatatlan tény — úgymond — hogy ha a 
parlamentarizmus ily megtámadásával szemben e párt 
azt mondja, hogy a hiln és a hiba a többséget terheli,
ha a parlamentnek baja van és megszűnik lenni az, a 
minek, hogy feladatának megfeleljen, lennie kell, ha 
igy áll a dolog, akkor mi teljes joggal visszautasít­
hatjuk azt, a mit önök ránk fognak, mintha mi puszta 
obstrukczióból és időmulasztásból akadályoznánk vala­
mit. mert megmutatta az ezen oldalon ülő képviselők 
csoportja, hogy oly javaslatot, melyet jónak és az 
ország érdekében levőnek tart, nem egy hét, nem kel­
három hónap alatt, hanem két-három nap alatt is le­
tárgyal. (Egy hang a szélső baloldalon : Elég hiba !)
De mi a taktikázáshoz nem értünk, mi jogot és igaz­
ságot akarunk, mi támogattuk azt a,javaslatot, mert 
jó ; visszautasítjuk ezt, mert rossz. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A szónok kifejtve azt, hogy mennyire helyén való 
az első szakasznál a beható vita, rátér az Apponyi 
gróf beszédére s ezzel foglalkozik. Mindenekelőtt azt 
fejtegeti, hogy a kinevezési rendszer nem javíthat a 
közigazgatáson. Felhozza e rendszer hibáit s azt 
mondja, hogy ránk nézve az idegen és nem arról van 
szó, hogy az illető tisztviselő megbízatását a központ­
ból, vagy a választóktól nyerje-e, hanem főleg arról, 
hogy mindenestől egész alakjában, formájában a nem­
zet által visszataszított intézményt most ellogadjunk 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) és elfogadjunk azért, 
mert az országgyűlési cziklusnak ötödik évében eltá­
vozván a nemzet eredeti akaratától, három negyed 
többség van mellette. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Vitatkozik ezután Apponyival az igazságszolgálta­
tásra, a csendörségre és a pénzügyi igazgatásra nézve. 
Különösen ez utóbbinál tapasztalható a nehézkes, pon­
tatlan eljárás. Erre nézve konkrét esetek részletes elő­
terjesztésével szolgáltat bizonyságot.

Nem panacea, de egyébként sem garanczia tehát a 
kinevezési rendszer, még a pontosság tekintetében 
sem. S hogy egyebekben is pártolása téves alapon 
nyugszik, kitetszik azon fejtegetésből, melyet Apponyi 
Albert az állami akarat tekintetében felhozott. Hosz- 
szasabhan foglalkozik ezután az állami akarat és kor­
mányakarat distingválásával; kimutatja, hogy c kettő 
nem jár mindig együtt, s hogy a kinevezési rendszer 
csupán a kormányakarat végrehajtásának szolgál esz­
közül.

Beszél ezután a garancziákról, s kifejti, hogy a kú­
riai bíráskodás meg a közigazgatási bíróság nem érv 
a kinevezés mellett, mert ezek az intézmények bár­
mily rendszer mellett szükségesek. Kp igy áll a dolog 
a szolgálati pragmatikával is. Addig, mig hiányzott a 
közigazgatási bíráskodás, és hiányoztak niég ezen 
egyéb úgynevezett garancziák, addig hiányosak voltak 
a biztosítékok, de adják meg ezt és ezzel együtt tö­
kéletesek lesznek, holott a kinevezési rendszer csak 
ezekkel együtt állhat fenn, ezek nélkül csak bajt és 
kárt okoz. (Zajos helyeslés és tetszés a szélső balon.)

Szólva a kormány nagy hatalmáról, utal arra, hogy 
c tekintetben senki sem czáfolta meg a felhozott ellen­
zéki érveket. Részletesen kimutatja ezután, hogy a 
kinevezési rendszer milyen óriási mértékben növelni 
fogja még a központi kormány befolyását és hatalmát. 
Részletezi azt, hogy mennyire meg van hamisítva 
most a választás és azt mondja : Nemcsak az igazság­
szolgáltatásnál, nemcsak a csendőrségnél, nemcsak a 
pénzügyi szolgálatnál előfordulható bajok azok. melyek 
azt mutatják, hogy nem panacea a kinevezési rend­
szer ; de hogy az milyen rossz és hogy a kinevezési 
rendszer az óka annak a rosszaságnak, a mit most a 
megyékre fognak, annak legvilágosabb bizonyítéka a 
mai "megye. Mert ha csak nem akarjuk összetéveszteni 
a választást a törvényhatósági rendszerrel, a inai me­
gye semmi egyéb mint meghamisított törvényhatósági 
rendszer, vagyis más szóval : álczázott kinevezés. 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon.

A szónok ezután pénzügyi szempontból szól a kine­
vezés ellen, majd azt fejtegeti, hogy a mai rendszer 
alapján kell a közigazgatást javítani. Minden állam ala­
kulásának meg van azon változhatallan iránya, hogy 
azon alapokon kell maradnia, a melyeken felépült, 
mert ha azon alap lerontatik, azt újra felépíteni nem 
lehet. Törekednünk kell hát, alkotmányosságunk épü­
letét javítani, tartóssá tenni. (Igaz! Úgy van! Helyes­
lés a szélső balon.) Ha tarlóssá tcszszük, femnarad 
ezredévig. De leroinbornunk nem szabad és ezért ezen 
alapfeltétellel kell azt tovább építenünk. (Zajos helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Hivatkozik a történelemre, hogy a nemzet mindig 
irtózott attól, a mi természetével, történeti múltjával, 
nemzeti léteiével ellenkezett. Ha a nemzet megszó­
lalna ép oly irtózással fogadná ezt a törvényjavasla­
tot is. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

A most követett eljárásra - úgy mond - mai- 
volt példa történelmünkben. 11. József császár is ke­
reste hogy melyik nyelv felelne meg az államnyelv 
követelményeinek s az akkori czivilizátorok szintén 
nem vették észre, hogy idegen zászlót tűznek a bás­
tya fokára, mondván, hogy a magyar nyelv nem al­
kalmas az adminisztráczióra. (Úgy van! a szélső
^Ma más kiadásban ugyanaz történik. Ma azt mond­
ják : azzal az elvvel, a melynek alapján megélt a 
nemzet annyi század évig, melyet csak a legutóbbi 15 
év rontott meg, ina nem élhet meg a nemzet, tessék 
neki idegen elvet adni ! Ez egy teljesen idegen zasz o: 
és ezért azt tartom, hogy tökéletesen helyesen jártét 
Prónay Dezső t. képviselőtársam, mikor Nándorié- 
hérvár példájára hivatkozott. Mert nem odon bástyát 
védelmezünk. Dugonics Titusz ottan a hazát, annak 
instiluczioit, biztonságát és érdekeit védelmezte. (Úgy 
vun ! a szélső baloldalon.) Az, hogy azon a bastya 
fokon történt az összeütközés, mit sem határoz, mert 
ű az institucziókat védte. (Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Mi ma azon bástya fokon ütközünk össze, de 
mi is kötelességet teljesítünk. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) mert a haza érdekeit védelmezzük. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) Minthogy pedig mi nem 
akarjuk, hogy arra a bástyára idegen zászló tűzessek 
ki, nem fogadom cl az 1. g-t. (Élénk éljenzés és taps 
a szélső baloldalon.) , .

Elnök : Az idő előrehaladván, a tanácskozás foly­
tatását a holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésre 
halasztja.

Az ülés végződik 1 óra 50 perczkor.

Az országgyűlési Függetlenségi és 4S-eis 
párt július 31-én délidéül G órakor értekezle­
tet tart.

Az országgyűlési JfS-as kör holnap, pénteken 
cl. a. G őreikor értekezletet tart.

VIDÉK.
+ Mohács város képviseletének tegnapi közgyűlésén

felolvasták a iöldmivelésügyi miniszternek az alispánt 
hivatal utján leérkezett rendeletét, a mely a várost 
a márcz. 15-ki árvízveszély alkalmából a házak men­
tén védtöltes építésére kötelezi. A zombori kir. folyam- 
mérnöki hivatal által készített töltés-tervezetek szerint 
a város mentén egy méter széles betonfalazat lesz 
építendő, mögötte két méter széles vontató úttal. A 
marcziusi viz 705 czentunéter volt, a tervezett töltés 
pedig 855 czentunéter viz ellen nyújtana védelmet. A 
terv a gyűlésen tetszéssel találkozott, de kivitele linan- 
cziális akadályokba ütközik. Konstatálták, hogy Mohács 
rövid 0-7 év alatt közel 2U0.UU0 irtot költött töltés 
építésére, azonkívül lovas laktanyát vett és beleépített 
80—00.000 htot. Most már nem bírja ki az újabb 
terhet, annál kevésbbé, mert más oldalról az elemi 
csapások teljesen kimerítették a lakosságot. A képviselő 
testület ennek daczára kimondá, hogy enged a kényszer- 
helyzetnek s belemegy az építkezésbe, de az alispán 
utján egyszersmind felfolyamodik a minisztériumhoz, 
kérni az állam hozzájárulását. Az építkezés a kisajá­
títással együtt meghaladja a S0.U0Ü Irtot. - A köz­
gyűlés további folyamán megállapittatott a városnak 
1802. évi költségvetése is. E szerint a bevétel 54.708 
fit 79 kit, a kiadás 07.725 fi t 00 ki t tesz. A mutat­
kozó 12.95G frt 2G Jer deficzit 17% községi pót­
adóval nyer fedezetet, a mi bizony elég nagy teher, 
ha számbaveszszük, hogy az ármenlesilett föld. tehát a 
birtok háromnegyed része, holdaiikint máris 80% pót- 
adót fizet védtüllési költségek cziinén. — A képviselő- 
testület a helyzet nyomaszlósága mellett is haladni 
akarva, az iparos tanoncz-iskolát ugyanezen a köz­
gyűlésen egy osztálylyal szaporította, az orsz. tűzoltó, 
szaktanfolyamra lelküldendő egyén számára 120 fr; 
segélyt szavazott meg s helybenhagyta a szükségessé 
vált városi halottas-ház fölépítését.

* Esztergomban érdekes clkcrcszlclési ügy képezi 
most közbeszéd tárgyát egyházi körökben. Közöltük 
pár nappal ezelőtt, hogy Gyalolcay Béla esztergomi 
református lelkész Fehér Gyula ottani katholikus 
plébános ellen feljelentést lett az esztergomi rendőr­
kapitányságnál, mint kihágás! hatóságnál, hogy Luczc't 
Jónásnak és Vermes Júliának Juli és Mari nevű gyer­
mekeit illetéktelenül megkeresztelte és az anyakönyvi 
kivonatok kiadását megtagadta. Az esztergomi 
rendőrségnél ez volt ez első elkcrcsztclési fel­
jelentés a nagy izgalmat kellett miminiszlcri ren­
delet megjelenése óta. A rendőrkapitányi hiva­
tal — mint tudósítónk Írja — a feljelentést 
egyszerűen elutasította, azt felelvén, hogy a pana­
szolt cselekmény büntethetősége elévült, s még csak 
az iránt sem intézkedvén, hogy az elkeresztelt gyer­
mekek anyakönyvi kivonatát a törvényes lelkész meg­
kaphassa. A kapitányi hivatal végzése igy szól: 
«292/891. Rk. Végzés. Minthogy a panaszbeli cselek­
mény, a hivatalból beszerzett adatok szerint 1889. évi 
január hó 2-án, illetőleg 1890. évi július hú 13-án kö­

vet tetett el és ennélfogva büntethetősége az 1879/ 
évi 40. t. ez. 31. szakasza alapján elévült: 
a feljelentés, mint kihágásra alkalmatlan félre­
tétetik. Miről feljelentő értesítendő. (P. H.) Sár- 
lay rendőrkapitány.» A feljelentő református lel­
kész a végzést megfelebbezle, felebbezésében kifejtvén, 
hogy az esztergomi református egyházat nem a boszu 
érzete vezérelte akkor, a mikor a feljelentést megtette 
és a sérelmes végzésnek nem is azt a részét tartja 
tévesnek és igazságtalannak, mely a cselekmény bün­
tethetőségét elévültnek mondja ki, hanem azt, hogy 
az elkeresztelt gyermekek anyaleönyvi kivona- 
tánaJc kiszolgáltatása iránt a hatóság nem in­
tézkedik, a mit pedig az 1868-ik évi 53-ik lör- 
vényezikk és a vallásügyi miniszter rendeleté élteimé­
ben köve lelni jogosítva van. Az elkeresztelt leánykák 
ugyanis a törvény szerint a reformálás vallásu anya 
vallását követelik. A rendőrhatóság végzését elsőrendű 
katholikus jogászok helytelennek tartják, azt vitatva, 
hogy ha állna is az, hogy a cselekmény büntethető­
sége elévült, a református lelkész joga az. elkeresztelt 
gyermekek anyaleönyvi lcivonatához nem évülhe­
tett el, mert a református anyától származó leánykák 
örölcJcé, vagy legalább addig, a inig nagykorúak lesz­
nek s vallásukul szabadon változtathatják, a reformá­
tus valláshoz, a református egyház kötelékébe fognak 
tartozni. A különös végzést általában úgy Ítélik meg, 
hogy a rendőrhatóság az első elkcrcsztclési feljelen­
tési csupa opportunilási szempontból utasította cl, hogy 
a kellemetlen ügyet a saját nyakáról lerázhassa és a 
felsőbb hatóságok nyakába vallhassa.

* A magyar unitáriusok zsinati nagygyűlése 
— mint nekünk írják — augusztus 23-án és 24-én 
lesz ToroezJcón. A zsinaton megjelenni jogosultaknak, 
a kik az elszállásolás kedvezményében is részesülni 
akarnak, ebbéli szándékukat augusztus 3-ig kell beje­
lenteni a toroczkói unitárius papi hivatalhoz. Az ér­
kező vendégek augusztus 22-én a tördeli vasúti ál­
lomástól kocsin fognak fclszállittatni Toroczkóra, a 
zsinati rendező bizottságnak tehát idejében tudni kell 
a megjelenők létszámát.

* Szabadkán, mint levelezőnk Írja, nagy visszatet­
szést kelt a városi hatóságnak az az eljárása, hogy a 
város utczáinak aszfaltozására vállalkozó magyar aszfalt- 
részvénytársaság embereinek szerződésszegő munkáit 
teljesen ellenőrizetlenül hagyta. A helybeli sajtó fel­
háborító dolgokat ir e mulasztásokról. így a Szabad­
ság czimü lap vasárnapi számában szóról-szóra a kö­
vetkezők olvashatók: «Szabálytalanságok az aszlált- 
munkálatok körül. Szakavatott kézből azon panasz ér­
kezeit he hozzánk, hogy az aszfallmunkálatokat tel­
jesítő Magyar aszfalt-részvénytársaság nem tartja 
lie a szerződésben felvett pontokat. A vállalkozó társa­
ság ugyanis arra kötelezte magát, hogy a járdasze­
gélyt képező kcramitlapokat élére fogja állítani, e 
helyett azonban a szegélykövek lapjára vannak fek­
tetve, a mi állal méterenkint három darab keramit 
takarittatik meg. Azonkívül a szerződésben világosan 
ki van léve, hogy a betonalap, melyre az asz­
faltlepény öntetik, három rész homokos kavics és 
egy rész czcmcntből álljon. E feltételnek sem tett 
eleget a részvénytársaság, a mennyiben a betonalapot 
úgy állította elő, hogy a kötelező 25°/, ezement he­
lyett csak 3°/„-ot használt fel az alap előállításánál. 
Más szóval minden három talicska homokra egy talicska 
üzemeidnek kellett volna esni, igy azonban, számítá­
sunk szerint, 30 rész kavicsol csak egy rész czemenl- 
tcl vegyítettek. Fenlarlással közöljük e hirt, mely, ha 
valónak bizonyulna he. szerződésszegést állapítana 
meg. Felhívjuk tehát a városi hatóság, vagy a fel­
ügyeletre kiküldött hivatalos városi közeg figyelmét 
azon megjegyzéssel, hogy jó lesz mielőbb megállapí­
tani, mennyi igaz e hírből és mennyi nem, hogy az 
állítólagos szabálytalanságoknak idejekorán véget le­
hessen vetni.»

* Nagyszeben, jimus 30. SzcbenmcgycJ ma tar­
tott rendkívüli közgyűlésén tartotta meg Tilalmaim 
Gusztáv főispán! és szász comesi székfoglalóját. A lő- 
ispán székfoglaló beszédjét nagy lelkesedéssel fogadták. 
Üdvözlő beszédeket tartottak Zolmig főjegyző, továbbá 
a szászok nevében Bruckner dr., a románok nevében 
pedig Brote dr. A főispán által adott diszebéden az 
első pohárköszöntőt a főispán mondotta ő felségére, 
majd Woltr dr. a magyar kormányra, Say honvéd­
tábornok a főispánt, Waldstüdtcn tábornok a mon­
archia lakosságát, Zivár lapszerkesztő a hadsereget, 
Békéssi lapszerkesztő (latin nyelven) a felekezetek je­
len volt papjait köszöntötték fel. Az ünnepélyen jelen 
voltak Horváth-Tholdy gróf, Salinen báró, Mellzl dr., 
Kaastncr és Dürr országgyűlési képviselők is. A köz­
épületeket a beiktatás alkalmából zászlókkal diszi- 
letlék.

Három Ih-óra. ".. .... 5 írt — 2sr.
Hat 2=lóio. ................... 3.0 £ct — 3ci.
Egész évxe ..............20 fit — tor.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után leövetkező napokon is, megjeleli.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének él 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­

ténjék.
Elő fizetést a hő bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink Icgczélszerübhcn cselekszenek 

ha ezimszalagjnlcat a posta-utalvány szélért 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határi 
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj ozln 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyékben elkerülhető.

Q«“ Mutatványszámokat egy levelezőlapon 
íiyiminitott óli:i|ra bárkinek egy hétig in­
gyen és bérmentve küldünk.

Az előfizetési pénzelő és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappalt szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-liivalala 
Dalszinház-utcza 1. szám, 

Andrássy-ut sarkán.

tartózkodva, s menni készült, miután a leányokat 
kúszünté.

Mari némán. elfogultan*viszonzá üdvözletét.
— Üli. legkevésbé sem zavar minket uram, 

mondá élénken Kány. Ellenkezőleg, ha távozik, azt 
kell hinnem, hogy mi zavarjuk önt, kinek Kalmár 
úrral bizonynyal dolga van.

— Nem kisasszony, nincs semmi dolgom, vi- 
szonzá Verbőczy, és ha volna is, elhaiasztanám, 
hogy ne zavarjam őt háziuri teendőiben.

— Nagyapa nincs itthon, mondá Mari.
Fány szemei élénk tetszést fejeztek ki ez udva­

rias hangon, kellemes mosolylyal kiejtett szavakra 
és sietett válaszolni :

— Biztosítom, hogy örülünk jelenlétének, mondá 
élénken, és látszott vonásain, hogy hizeleg neki 
azon figyelmes fürkésző, majdnem kutató pillan­
tás, mi Péter gróf szemeiből reá tapadt, ki úgy 
látszott gyors bírálat alá vette egyéniségét, talán 
jellemét. Ki mindjobban meg volt lepetve ez ala­
kot látva, kiről tudta, hogy majdnem egész éle­
tét, ez elhagyott helyen s ez egyszerű emberek 
között tölté.

Mint tökéletes világi hölgy állt előtte I-any, meg 
pedig a legkaczérabbak közül, divatos szabású ru­
hájában. elegáns hajdiszével, kiszámított mozdula­
taival. Mari mellette oly gyermekdednek látszott, 
mintha néhány évvel fiatalabb lenne nála, pedig 
gyanitá, hogy egyidősek.

"— A gróf urnák menni kell, monda vérpiros 
arczczal s a legnagyobb zavarral Mari. ki restelve 
Fány erőszakos marasztását, nem állhatta meg, 
hogv közbe ne szólljon. .

— Az más, viszonzá hidegen, majdnem gú­
nyos hangon Fány s visszafordult, hogy a szobába

"-"»Ne menjen el Mari, sugá Verbőczy gyorsan 
a leánykának, ki megzavarodva tekintett reá, mert 
ily hangon az még sohasem beszelt vele, de fe­
jével igent intett, mire az ifjú gyorsan lovához 
futva, pillanat alatt elvágtatott.

Mari követte a szobába vendégét.
— Most már tudom, miért nem akarod e helyei 

elhagyni, mondd neki jelentőségteljesen hány, mi­
alatt Zentai melegen üdvözlé a belépőt.

— Nem tudom, mit akarsz mondani ?
— Ritka szép férfi, gazdag, előkelő s e magá­

nyos helyen. Egész szerelmi regény.
Mindnyájan meglepetve hallgattak.
— Verbőczy Péternek hívják, nemde. Verbőczy 

«gróf», folytatá ingerkedve Fány.
— Méltóságos urunk. Az uradalom tulajdonosa, 

viszonzá Kalmámé megrovó hangon. de Fány nem

különös makacssággalhagyta magát megzavarni 
ragaszkodott tréfájához . . .

— Hisz ez pompás mulatság neked, kiáltott fel 
nevetve. Most kétszeresen örülök, hogy idejöttem. 
Remélem Mari, nem lesz féltékeny?

Az öreg Kalmámé megcsóválta fejét, s Zentain 
látszott, hogy unokája beszéde a legkellemetle­
nebbül hat reá.

De Fány milsem törődve ezzel, folytaid:
— Légy őszinte Mari, udvarol Verbőczy neked ?
— Fány! mondá megbotránkozva a leányka.

Mily beszéd. A méltóságos ur és — én !
__ Még mindig igy gondolkozol ? No ha velünk

Budapestre jösz, látni fogod, hogy a szerelemben 
nincs álláskülönbség.

Zentai végét akarva szakítani e fecsegésnek, Ma­
rihoz fordult.

— Most már csak nem tagadja meg kérésünket, 
gyermekem ?

— Nézd, vágott közbe Fány, a nyakára csavart 
fehér selyemkendőre mutatva. Torokfájásom daczára, 
eljöttem érted. Vagy velünk jösz, vagy én is itt maradok, 
mihez, őszintén szólva, nagy kedvem volna !

— Azt megteheted.
— Mit mond erre Kalmárné asszony ? kérde 

Fány, erősen megnyomva e czimezést, mi úgy az 
öreg asszonynak, mint Marinak arczába kergelé a 
vért. Az utóbbi tudta, hogy Fány tisztában van 
saját kilétével.

— Ha a «kisasszonynak» nem nagyon egyszerű 
most már ez a ház, mi szívesen látjuk, viszonzá 
önkéntelen gunvnyal Kalmárné.

Fány bosszúsan ajkába harapott. De sokkal na­
gyobb érdeke volt abban, hogy itt maradjon, mint­
hogy elbátortalanítani hagyta volna magát.

Zentai csodálkozva hallá Fánynak ezt a nem 
várt nyilatkozatát, tudva, hogy az kis idő előtt 
mennyire borzadt a Mokrinba való jöveteltől.

— Ha tudniillik szabad itt maradnom, tévé 
hozzá Fány gyorsan előbbi szavaihoz, úgy tévén, 
mintha Kalmárné nyilatkozatát nem hallotta volna, 
s nyájas pillantást vetett Zentaira, mi nagyon ha­
talmában volt, ha akarta.

— Ha kedved van, nem bánom, viszonzá az 
vállutvonva. Ismerte Fány szeszélyeit és makacssá­
gát s nem akart vele vitatkozásba bocsátkozni.

Mari némán, látható kellemetlen hatás alatt állt 
helyén, némán, egyetlen szó nélkül.

Zentai önkéntelenül elmosolyodott.
— A mi ittmaradásodat illeti, úgy látszik, az 

nem nagy örömöt gerjeszt, mondá enyelgő, de 
figyelmeztető hangon Fánynak.

I " (Folytatása következik.)

R Az Olaszországi borravalókat ismeri 
minden utas, a ki n szép Itáliában sehol sem le­
het egy lépést, a nélkül, hogy zsebébe ne kellene 
nyúlni. A templomok nyilvános helyek ugyan, de 
a műremekeket itt sem láthatja mindenki. A hires 
mesterek festményeit, szobrait letakarják s a lepel 
csak akkor hull íe, lm az egyházfi megkapja a 
borravalót. Vihari olasz kultuszminiszter a borra­
valóknak legalább ezt a faját eltörülte most. A 
templomok festményeit, szobrait többé nem szabad 
eltakarni.

*

R A villamos világítás As- az egészség. 
Egy angol folyóirat, a Lancet egyik közleményében 
azt fejtegeti, hogy a villamos világítás az egész­
ségnek is javára szolgál. Kitűnt ez a londoni ló­
postahivatalban, a hol, mióta a gázvilágitással föl­
hagylak, a betegeskedések száma jóval kevesebb, 
az egészségi állapot jobb. Kél év óta van a lon­
doni főpostán villamos világítás s c rövid idő alc.lt 
is szembetűnő az eredmény.

*

R A londoni Ei fél-toron g. Régóta ter­
vezi már sir Edward Watkin, angol képviselő, a 
La Manche csatorna alatti alagút sürgetője, hogy 
megajándékozza Londont egy olyan toronynyal, 
minő a párisi Eiffcl-torony. Terve közel jutott a 
megvalósuláshoz. Hatezer forintos pályadijat tűztek 
ki a torony tervezetének megkészilésére s kitűzött 
határidőben lmtvannyolcz pályamű érkezett be, 
melyek közül a pályabirák A. D. Stewart tervét 
fogadták el. E szerint a torony talpa keskenyebb 
lesz, mint az Eiffelé, de magassága öt méterrel 
több lesz, vagyis 305 méter. Egyszerű formákban 
tervezik a tornyot, mellőzve minden díszítést. A 
torony első emelete 150 lábnyi magasságban lesz 
a föld felett. Az építés műszaki vezetője Benjámin 
Baker lesz.

*

R Obzervatorium a Mont-Blancon. A 
párisi tudományos akadémia tegnapelőtti ülését 
Janssen bejelentette, hogy terve, a Mont-Blanc te­
tején obzervatorium állítása, visszhangra talált. E 
terv megvalósítását támogatni készek: Bischoífs- 
heim, a nizzai obzervatorium alapítója, Roland 
Bonaparte horczcg, Rothschild báró, Eiffel. Egyelőre 
előmunkálatokat tesznek a hegyóriás tetején, hogy 
megtudják, hogy a glecser-réleg milyen vastag. 
Feltéve, hogy a glecser nem vastagabb tiz méter­
nél s ott már megtalálják a sziklát, melyre az 
obzervatorium alapjait lerakhatják, akkor a terv 
keresztül vihető lesz.

KÜLFÖLD.
— julius 30.

Salisbury marquis angol kormányelnök tegnap a 
londoni lordmayor-beiklatás szokásos lakomáján 
rendkívül megnyugtató nyilatkozatokat tett az. 
európai helyzetről. Nem ismert még időszakot, — 
úgymond — melyben a külügyi politika terén ke­
vesebb nehézség forgott volna=fcnn, mint jelenleg, u 
mikor az európai politikában nagyobb lett volna a 
nyugalom, mint most. Beszédét folytatva, fölemlítő, 
hogy Angliát felszólították Argentinja pénzügyi vi­
szonyainak újjáalakítására és hogy a chilei viszály- 
kodó pártok közt vállalja cl a döntő bírói tisztet. 
De Anglia nem illetékes arra, hogy e kérdésekbe 
avatkozzék. A keleti kérdés, mondá tovább az an­
gol kormányelnök, még nincs megoldva és egy­
úttal kiemelte a gyors haladást,, a melyet Egyiptom 
és Bulgária tettek. Áttérve a német császár látoga­
tására, Salisbury kijelenté, hogy a békés nyilat­
kozatok, melyeket a császár a Guildahallban tett, 
ékesen szóló kifejezői voltak a jelenlevők érzelmei­
nek is. Ezután megemlékezett a kormányelnök a 
franczia hajóraj bejelentett porlsmouthi látogatásá­
ról és hangsúlyozta, hogy Anglia e látogatásban 
újabb, fölöttébb becses zálogát látja a békének és 
Francziaország barátságának. Bizonyos szerződé­
sekről beszéltek, melyek a világ békéjét fenyeget­
nék. 0 semmilsem tud ily szerződésekről és meg 
van róla győződve, hogy az egyszerű, Írott szerző­
dések fontosságát nagyon túlozzák. Angliának azok 
a szövetségesei, a kik a mai stains quo és a béke 
föntartását akarják.

A kronsladti ünnepségek nagy hullámokat vet­
nek ugyan, de egész Európában az a benyomás 
uralkodó, hogy az általános helyzeten semmit sem 
változtatnak. így a Kölnische Zeitung a következő 
pétervári tudósítást közli: Schweinitz tábornok né­
met nagykövet csak augusztus elején, szabadság- 
ideje letelte után, tér vissza hivatalába. Az a kö­
rülmény, hogy visszatérését nem is siettette, a mel­
lett szól, hogy a német vezető körök egyáltalában 
nem tulajdonítanak a franczia hajóraj látogatásá­
nak oly nagy jelentőséget, mint az oroszok és fran- 
cziák feltüntetni szeretnék, jóllehet, nem veszélyt 
lehelne abban látni, hogy Francziaország a tünte­
tések folytán Oroszországban már biztos szövetsé­
gest lát, és e miatt a többi hatalmakkal szemben 
bizonyos elbizakodottsággal lép fel._______________

EGYETERTES
1891. augusztus l-töl uj előfizetést nyitunk 
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— Személyi hírek. Lajos Viktor főherczeg 
ma Salzburgból Münchenbe utazott. — Lobanoi 
bécsi orosz nagykövet hosszabb szabadságra Fran- 
cziaországba utazott. — Márkus Gyula lölszentell 
püspök, a központi papnevelő-intézet igazgatója, 
az idei nyarat Beszterczebányán tölti, hol Bende 
Imre püspöknek a vendége. — Dr. Robit seic Fe­
rón ez, a központi papnevelő-intézet tanulmányi 
felügyelője, a napokban hosszabb külföldi útra 
indult Németországba. — Komjáthy Béla ország­
gyűlési képviselő, mint nekünk Munkácsról Írják, 
olt mindig betegen fekszik s az orvosok véleménye 
szerint hihetőleg pár hetet még ágyban kell töl­
tenie. — Umberto király több napi tartózkodásra 
San Rossoreba érkezeit. — Calicc báró, konstan­
tinápolyi nagykövet, körülbelül tiz nap múlva csa­
ládjával együtt Karinthiába utazik, a honnan csak 
szeptember végén tér vissza a török fővárosba.

— Ferencz Ferdinand főherczeg Győrben. I’e- 
rencz Ferdinand foherczeg, a 9. huszárezred parancs­
noka, eredeti tervétől eltérőleg, három napig maradt 
Győrben. Ezen idő alatt, mint Győrből e hó 9-diki 
kelettel Írják, alapos és részletes szemlét tartott a 
győri divízió fölött. Naponta erős gyakorlatok voltak, 
melyek jeles eredménynyel végződtek. A foherczeg a 
huszárezred tisztikarával délben rendesen a «Fehér 
hajó», este pedig a « Fehér bárány > vendéglőben ét- 
kezelt. A főhcrczeg győri időzése alatt Komáromból 
Győrbe kérte 19. gyalogezredének egyik századosát, 
Konrádot, a ki arról nevezetes, hogy hipnotizálni tud. 
Komád e hó 28-kán este produkálta Győrben titokza­
tos tudományát. A jelen volt tisztek közül uéhánynyal, 
majd öt nővel végzett hipnotikus mutatványokat, » 
melyek minden pontja pompásan sikerült.

— Uj magyar nemesek. A király Farkas Albert 
századosnak és magyar testőrnek, vaíamint törvényes 
utódainak, a magyar nemességet az «orbánfalvai» elő­
né v vei díjmentesen, Zsíróm Márk nyugalm. százados­
nak és törvényes utódainak a magyar nemességet a 
«indonézéi» előnévvei díjmentesen adományozta.

Samassa egri érsek legújabb alapítványa. 
Samassa egri érsek, a kinek a jótékonyságát már szám­
talan példa bizonyltja, püspökké szentelletése husza­
dik évfordulójának alkalmából ismét fényes jelét adta 
annak, hogy áldozatkészsége nem ismer határt, mi­
helyt arról van szó, hogy érdemes ügyet kell párto- 
golni. A nemesszivü főpap legújabban (15.0UU forintot 
adott ismét jótékonyczélokra s erről Kissingenhől ér­
tesítette az egri főkáptalant. Az értesítés, mely az 
alapítvánnyal részletesen foglalkozik, szószerint a kö­
vetkező :

Főtisztelcnélő főkáptalan! E sorok akaratom 
szerint ép azon napon kézbesittetnek a főlisztelendő 
főkáptalannak, midőn püspökké szenteltetésem husza­
dik évforduló napján az ur oltára előtt leborulva, 
mélyen érzett hálámat fejezem ki azon sokszerü ke­
gyelemért és jóságért, melylyel a nagyirgalmu Isten 
az ő dicsőségére és embertársaim javára irány­
zott püspöki működésemben tulhalmozott. Ünne­
pélyes hálaadásom c napján érzem azonban, 
hogy nem szabad megfeledkeznem azokról sem, 
kik a lefolyt busz évnek legnagyobb részében liü és 
buzgó munkatársaim valának. Fogadják kérem főpász­
tori elismerésem és köszönetéin nyilvánítása mellett, 
irántuk való fogyliatlan szeretetem újabb tanúságát 
következő intézkedésemben : Elhatároztam ugyanis a 
kél év előtt ugyancsak Kissingenbcn tett kilenczvenezer 
forintnyi alapítványomat újabb hatvanötezer lorinttal 
szaporítani, és pedig úgy, hogy 1. a szegényebb ellátású 
lelkészek javára akkoron tett negyvenezer forintnyi ala­
pítványom harminczer forinttal hetvenezer forintra, 
2. az egyházmegyei kántortanitók segélyezésére . tett 
harminczczer forintnyi alapítványom húszezer forinttal 
ötvenezer forintra, 3. a szegényebb ellátású segéd­
lelkészek javára tett húszezer forintnyi alapítványom 
tizenötezer forinttal liarminczötezer forintra emelked­
jék. Ezen hatvanötezer (05.000) forintot tevő újabb 
alapítványom kezelésének és leiosztásának módozatai 
és teltételei ugyanazok lesznek, mint a melyeket két 
év előtt tett hasonló alapítványomnál kikötöttem. Szabad 
legyen kedves munkatársaim imáit kikérnem, hogy mig a 
nagykegyelmü Isten az egyház és lia.'.a szolgálatában meg­
tűrni akar, adjon nekem erőt a nehézségek közötti kitar­
tásra, bátorságot az akadályok leküzdésére és türelmet 
mindazon fájdalmak elviselésére, melyek itt lent az 
emberi élettől elválasztbatlanok. Ezen alapítványomat 
képező G5.000 forintot, ba az isteni gondviselés haza 
vezérel, legott át fogom adni a főlisztelendő főkápta­
lannak ; ha azonban a gondviselés jónak látná máskép 
intézkedni, ezennel felhatalmazom a fő tisztelendő fő­
káptalant, hogy azt, mini engem terhelő tartozást, 
hagyatékomon megvegye. Többire atyai áldásom mel­
lett állandó hajlammal vagyok Kissingcnbcn, (Bajor­
ország), 1891. évi julius hó 19-én.^ A főtisztelendő 
főkáptalan jóakaró atyja az Urban Józsc], s. k. érsek.

A késő éjjeli órákban kapjuk a távirati értesítést 
Egerből, arról, hogy dr. Samassa József egri érsek 
püspökké szentelletésének huszadik évfordulóját nem­
csak ott, de az egész egyházmegyében megünnepelték. 
— Egerben a székesegyházban liálaadó istentisztelet 
volt, melyen Zscndovics József székesegyházi főesperes- 
kanonok fényes segédlettel pontifikáit, az intézetek s 
nagyszámú hívek jelenlétében. — A főkáplalan az 
érseknek a jubileum alkalmából üdvözlő táviratot kül­
dött Kissingenbe s egyúttal az egyházmegye báláját is 
tolmácsolta a nagyszerű uj alapítványért.

— A kis szerb király, mint erről már irtunk, 
vakácziója folyamán a mi királyunkat meg fogja láto­
gatni lseidben. A rokonszenves fiatal vendéget a király 
azzal tünteti ki, hogy az Abersccu kirándulást 
tesz vele.

— Az újságírók nemzetközi kongresszusa.
Brüsszelben szeptember hónapban nemzetközi újság­
író kongresszus lesz. A kongresszusra az összes mü­
veit államok sajtói munkásait meg fogják hívni. Az 
értekezlet tárgya az újságírók közös érdekeinek meg-

L monda kissé
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btäißfe lesz. Fényes bankett fogja a kongresszust 
megnyitni/ utána pedig nagy ünnepélyek lesznek.

UttU fSherozeg vizsgálata. József főhcrczeg 
i$abb fia, László főhcrczeg, mint tudósitónk sür­
gönyei, ma Alcsuthon kitűnő sikerrel tette le a vizs­
gálatot a hatodik gimnáziumi osztályból. A vizsgála­
ton a főherczegi családon kívül a főhcrczeg nevelője, 
Eoldházy apátkanonok, Yaszary Kolos pannonhalmi 
főapát, Timon Ákos egyetemi tanár, Francsics Nor­
bert győri főgimnáziumi igazgató, továbbá Malatin 
meg Köppl tanárok voltak jelen. A vizsgálat két óra 
hosszáig tartott s a főhcrczeg végül Tóth Kálmánnak 
•Bánfyné átka» czimü költeményét szavalta cl.

— NemsetkSzl Irodalmi kongresszus Berlinben. 
Szeptember hó 12-től 19-ikéig Berlinben a német írók 
szövetségének közgyűlése alkalmából nemzetközi iro­
dalmi kongresszus lesz, mely ugy a párisi t Associa­
tion littéraire et artistique internationale» mint a né­
met írók szövetsége, már szétkiildüttc a meghívókat.
A kongresszus programmja általánosságban a követ­
kező: Szeptember 12-ikén este ünnepélyesen fogadják 
a vendégeket. Maga a tanácskozás öt napig fog tar­
tani 15-ikén a kongresszus tagjai nagy kirándulást 
tesznek. A következő napokon különféle ünnepélyek 
lesznek. A kongresszus irodája Berlinben, 8. IP. 
Schützenstrasse 33. I. sz. alatt van, s jelentkezé­
seket már most is elfogadnak.

— A fiumei botrány ölthöz. Fiúméból Írják 
nekünk, hogy a fiumei polgárok közül már eddig 
is sokan voltak azok, kik a Biscontini rendőrfőnök 
által tett hivatalos jelentés hitelessége mellett ta­
núskodni önként jelentkeztek. A fiumei polgárság 
körében izgalommal várják az Uselac-ügy lebonyo­
lítását, különösen pedig a Jellacsics-czred fölmerült 
áthelyezési ügyének megoldását. Az ezrednek eset­
leges Fiúméban maradása már előre is aggoda­
lommal tölti el a higgadtabban gondolkozó polgá­
rokat, mert a jövőben a legcsekélyebb inczidens is 
alkalom lehet oly események előidézésére, melyek a 
fiumei viszonyokat még bonyolultabbá tehetik. 
Nagy föltünést kelt és magyarázatokra szolgálhat 
alkalmat, az a tény, hogy a király látogatása al­
kalmából várt kitüntetések mimlcsideig elmaradtak. 
Ezt természetesen szintén a fiumei események kö­
vetkezményének tartják.

— Egy kis sikló-kígyó kalandja. A vizi siklónál
nincs ártatlanabb teremtése az istennek. Jámbor kis 
jószág, a mely igazán csak paródiája veszedelmes ro­
konainak. Legyeken s békákon kívül egyéb élőlényre 
alig veszedelmes s a kik ösinerik a természetét, azok 
nem is féluck tőle, Majd minden vízben megél, kivéve 
a rohamos folyású patakokat, de az olyan szép álló 
vizet meg, mint a milyen a Balaton, nagyon is sze­
reti. A part környékén gyakran látni ilyen kis kígyót, 
a mint a fürdők meg a csónakázik zenebonájától 
megriadva kanyarog a vízben. Nem törődik vele senki, 
legfelebb mulat rajta a ki észreveszi. De azért egy ilyen 
kis ártatlanság is okozhat néha nagy galibát, a 
miit az alább közlendő eset, melyet B.-Kéneséről 
Írnak nekünk, — eléggé bizonyítja. E hó 9-én délután 
3—4 óra tájban a Balaton meglehetősen erős hullá­
mai közt mulatozott egy kis vízisikló. Szörnyen tetszett 
neki, hogy olyan szépen ringatja a viz, elvetette hát 
magát a hüs habokban s alig lendítve egyet magán, 
haladt önkéntelenül a himbálózó árral. Egyszer csak 
arra riadt fel az álmadozásából, hogy nagy zenebona 
van körülötte. Szörnyen paskollák, csapkodták a vizet, 
sikongtak, kiabáltak holmi tulvilági lénvek, a kikről 
mindjárt látta a jámbor, hogy nem rendes lakói az 
6 vizeinek. Az eiső pillanatban páni rettegés szál­
lotta meg, mert azt hitte, hogy az. o piczikc élete 
ellen folyik a nagy hajsza, de csakhamar be kellett 
látnia, hogy nagyon kellemesen csalódott, mert a tul­
világi lények őt még csak észre sem vették ; csupán 
egymással evődtek, itt-ott harczi kiállásokat hallatva, 
kaczagva, lubiczkolva, mint megannyi jókedvű Neptun. 
Ekkor a kigyócska kissé neki bátorodott s a helyett, 
hogy szépen nyugodtan visszavonult volna a mélybe, 
közelebb férkőzött a csudalényekhez. Kivált cgv volt 
közöttük, a ki nagyon felkeltette érdeklődését ; egy 
hófehérbe, egy úszkáló szirén, a kinek a közelé­
ben szinte kellemes melegséggel pözsögtek a vizek. 
A kiváncsi siklót egészen megbüvölte a bájos lény, s 
észre sem vette, hogy azon a ponton van, hogy ős­
anyja bűnéért, a ki elcsábította Évát, most ö lakoljon 
meg, tönkre csábittatván Évának egy késői unokája 
által. Az isten tudja, hogy miképen történt, a jámbor 
állatka egyszer csak clszédült, mintha hasist evett 
volna, s mikor nagysokára magához tért, priznitz-bo- 
rogatást érzett minden tagja körül. Be volt csavarva 
egy vizes lepedőbe. A dolog magyarázata pedig 
az, hogy Balaton-Kcncsén a Balatonban fürdőit
egy társaság, közte a M. nővérek Budapestről. 
Az imposztor kigyócska ezek egyikének, Paulának 
az uszóinge alá tévedt s a bátor hölgy, a helyett, 
hogy a mostanában annyit emlegetett > fin de siecle > 
asszonyainak az idegességéhez illőképen holtra ájult 
volna, mosolyogva szorította le a hüllőcskét s ugy 
figyelmeztette társait, hogy micsoda kitüntetés érte. 
Oly liidegvérüen viselte magát, hogy már - már 
hitték, hogy csak tréfál, mikor a nővére, Vilma, oda- 
úszott s bizonyságtétel végett megtapogatta a kígyó 
testét. A paradicsomi gonosztevő akkor már nyilván 
egészen cl volt ájulva a gyönyörtől, mert moz­
dulatlanul tűrte, hogy kihalászszák veszedelmes 
búvóhelyéről, a mikor azután egy szintén bátor férfiú 
lepedőbe csavarta. Ez a manipuláczió persze nem 
eshetett meg a nélkül, hogy a szép hölgy meg ne 
váljék uszóruhájától, mely egyelőre, miután ő az öltö­
zőjébe sietett a lepedővel s a kígyóval együtt a vak­
merő kigyóvadász keze között maradt. A szép pesti 
kisasszony hidegvérét nem győzik eléggé dicsérni 
azok, a kik a mulatságos esetnek tanúi voltak. Hogy 
a kis kígyó miképen került ki a priznitz-borogatás 
alól, arról már nem szól a krónika, de majdnem bizo­
nyos, hogy tekintettel az ellenállhatatlan csábításban 
rejlő enyhítő körülményre, megkegyelmeztek neki s 
vizi útjára eresztették.

— Földrengés. Evansvillebcn (Indiana állam 
Amerika) tegnap nagy földrengés volt. A heves ráz­
kódás következtében a lakosokat nagy rettegés fogta 
el. A baptisták templomában több gyermek leesett 
egy lépcsőről és súlyosan megsérült. Az emberek laká­
saikból kimenekültek a szabadba. A kár óriási. A 
földrengés északról dclfelé húzódott.

— Szerencsétlenség egy laboratóriumban. Bon- 
Ionban a Gateshead on Tyne városrészben Friar 
Goose vegyészeti gyárában nagy szerencsétlenség tör­
tént. A laboratóriumban hat óriási kondenzátorban 
sósavat fejlesztettek. Az egyik siiritő fejlesztés közben 
szétpattant s darabjai alá temetett egy Ecsxlop nevű 
munkást. A szerencsétlenség láttára hat társa segít­
ségére sietett, miközben három, kilenczven láb magas 
és hat láb átmérőjű sűrítő rájuk esett. Mind a hat 
munkás szörnyet halt s kivülök még öt ember súlyo­
san megsérült.

— Tüzek a vidéken. MiJcefán julius hó'28-ikáü 
nagy tűz volt, melynek két emberélet és hat ház esett 
áldozatul. A tűz, mint tudósítónk Írja, gyújtogatásból 
eredt. Leégett a községi iskola is. A falu öreg kovács­
mesterét a feleségével együtt alvás közben lepte meg 
a tűz; mire fölébredtek, már nem menekülhettek s a 
szerencsétlenek bennégtek a házban. Körülbelül 12 csa­

lád lett hajléktalan koldussá s a csapás annál na­
gyobb, mert a szegény emberek azelőtt is csak 
ugy tengették életüket, most pedig nincsen be­
tevő falatjuk sem. — Gutorföldön julius hó 
26-ikán éjjel volt tűz. Mint levelezőnk irja, Czi- 
gúny Alajos földbirtokosnak égett cl két asztag 
búzája. Itt is valami lelketlen ember keze működött.
A környékbeli gazdák most nagyon félnek, mert 
minden pillanatban ki vannak téve annak, hogy egész 
évi fáradságos munkájuk eredményét valami gaz 
bűnös pár perez alatt felpörköli. Jó volna, ha a 
csendőrség nagyobb figyelemmel kisérné az ilyen 
eseteket.

— A csábító áldozata. Dobrovolsky Ilippolit 
kisenevi (Oroszország) gazdag fiatal ember pár hét 
előtt megismerkedett valami Dománsky Mártiin nevű 
csinos húsz éves varrólcánynyal. A fiatal ember ud­
varolni kezdett a leánynak s csakhamar szenvedélyc­
sen megszerették egymást. Dobrovolsky a na­
pokban rábírta kedvesét, hogy hazulról meg­
szökjék. A szökevény pár Karlsbadba akart 
utazni, de még Bécsig sem értek s a fiatal 
ember máris ráunt a leányra; minden áron arra 
akarta rábeszélni, hogy térjen vissza szüleihez. Egy­
előre 300 rubelt ajánlott löl Dománsky Mártiidnak s 
azt Ígérte, hogy később S00 rubelt fog még neki adni, 
s hogy egész életén át bőkezűen fog róla gondoskodni.
A leány visszautasította ezt az aljas ajánlatot s azt 
követelte Dobrovolszkytól, hogy Ígéretéhez képest ve­
gye őt nőül. Bécsbe érkezve, a «Hotel Metro- 
polba» szállottak s a negyedik emeleten kél egy­
másba nyíló szobát béreltek. A leány s csábitója kö­
zött ismét heves jelenetek voltak. A boldogtalan te­
remtés azzal fenyegette Dobrovolszkyt, hogy megöli 
magát, ha nőül nem veszi, de ez tudni sem akart 
Ígéretének beváltásáról. Domanszky Márta látván, hogy 
minden könyörgése hasztalan, tegnap délelőtt kiugrott 
szobájának ablakából; az öngyilkos leány egy bérkocsi 
tetejére esett s azt betörte. Mire bevitték a kórházba, 
kiszenvedett. A lelketlen csábitó a legnagyobb közöny­
nyel beszélte cl a rendőrségnél a szerencsétlen leány 
szomorú történetét.

— Az óbudai germánizáló hölgyok ellen végre 
kötelességéhez híven megtette a szükséges lépéseket a 
111. kerületi iskolaszék. Zboray Bélának, az iskola­
szék elnökének az értesítése szerint ugyanis a Novotny 
Irma által fentartott germanizálú zugiskola elöljáró- 
sági határozattal véglegesen be lett tiltva, a 
másik gerinanizáló óvoda ellen pedig, a melyet Fitt 
Mária asszonyság tart fönn, ff hivatalos vizsgálatot 
megindították. Örvendünk, hogy az iskolaszék szemé­
ről a hályog lehullott s mulasztását idejében iparkodik 
helyrehozni, noha sokkal jobban szerettük volna, ha 
már nyilvános felszólalásunk előtt eljárt volna a fel­
ügyeletére bízott terület germanizálú zugintézetei ellen. 
Az iskolaszéknek nem csak az a feladata, hogy az ál­
lamellenes nevelő- és tanintézeteket mások fölfedezése 
után lehetetlenekké tegye, hanem elengedhetetlen kö­
telességei közé tartozik az is, hogy a felügyeletére 
bízott terület minden legkisebb nevelő- és tanintéze­
téről alaposan tájékozva legyen s figyelmeztetést sen­
kitől sem várva, a saját iniczialivájából gondoskodjék 
a germánizáló intézetek idjében való szétrobbantásáról. 
All ez az összes iskolaszékekre, nemcsak a fővá­
rosiakra. hanem a vidékiekre is, mint a milyenek 
Pozsonyban, Sopronban — Kochmeistcr báró urnák 
a szülőföldén! — s az ország többi kellemetlen lórii 
városaiban vannak. Az erélytelen iskolaszékek lanyha 
kötelességtudása mellett válik lehetővé az, hogy éve­
ken át kényelmesen működjenek a gcrmánizálö 
iskolák.

— A pékok én a vasárnapi munkanzünet. A fő­
városi sütőmunkások ma délután dob-ulezai szakegye­
sületükben értekezletet tartottak, az egyes mesterek 
állal meg nem tartott vasárnapi munkaszünet ügyében 
teendő lépések megbeszélése végett. Az értekezleten 
hevesen kikeltek a vasárnapi munkaszünet ama ren­
delkezése ellen, hogy inig más szakmák munkásai a 
teljes vasárnapi munkaszünetet élvezhetik, nekik csak 
tizenkét órai szünetet enged. De még inkább elkeseríti 
őket az, hogy egyes lelketlen mesterek még ezt a pár 
órai szünetet is irigylik töltik, mert vagy néhány órával 
előbb kényszerítik őket a munkára, vagy néhány órá­
val tovább tartják őket a munkánál. Az értekezlet 
elhatározta, hogy ezentúl minden egyes ilyen vissza­
élést és törvénysértést a szakogycsület tudomására 
hoz, a mely a maga hatáskörében fog lépéseket tenni 
az. illetékes hatóságoknál.

— UJ levélpoetal szabály. A tegnapi naptól fogva 
a postahivatalok vagy nem fogadják el az olyan leve­
leket, melyek boritékának nemcsak felső, hanem alsó 
szélén is van valamely nyomtatás vagy képes ábrázo­
lat. A postahivatalok ez eljárása miniszteri rendeletén 
alapulván, a levelező közönség érdekében van arra 
ügyelni, hogy olyan borítékokat ne használjon, me­
lyeknek alsó vagy oldalszéleire is van valami nyom­
tatva, vagy rajzolva. A borítékok felső részéből 
sem vehet cl a feladó nevét, ezégét, lakását stbbit 
megjelölő nyomtatás, vagy ábra többet, mint a bo­
rítéknak legfeljebb egy negyedrészét. A borítékra 
írni nem szabad egyebet, mint csupán a czim- 
zcst s a postának szóló figyelmeztető szavakat (pl.
• ajánlott , < post restante» slb.). Ezen uj szabály nem 
tudásából a közönségnek ma még temérdek postai kelle­
metlensége támadt. A tegnap feladott szabálytalan 
boritéku leveleket ma vagy visszakapták a feladók, 
vagy ott l'vküszuek azok lovábbittatlanul a posta­
hivatalban. Nagyon jól teszi tehát mindenki, a ki 
c napokban nem teljesen szabályszerű levél- 
borítékokat használt, ha utána néz leveleinek s 
tudakozódik, vajon megérkeztek-e azok rendel­
tetésük helyére. Különösen a biztosítási, keres­
kedelmi és bankirodák, ügynökök és alkalmazot­
tak szoktak olyan czégnyomásokkal, ábrákkal és 
feliratokkal ellátott borítékokat használni , melyek az 
uj szabályival ellenkeznek s ezek nagy károsodást 
szenvedhetnek, ha a szabálytalan borítékok miatt le­
veleik nem továbbutalnak. Tartsa meg tehát kiki az 
uj szabályt s a régi szabálytalan boritékkészlelcket.ha 
lehetséges, alakíttassa át a tilos nyomtatott rész tiszta 
papírral való átragasztásával. Az igy átragasztott bo­
rítékok az egyszerű levelekhez még használhatók, 
ajánlottakhoz azonban nem.

— Szerenosótlentil Járt kerékpárosok. Páris 
egyik élénk utezáján különös szerencsétlenség történt 
tegnap. Egy hatalmas három foga tu omnibusz döczü- 
gött a Rue Guichardon, midőn a kcresztutról egy 
csapat kerékpáros fordult ki nagy gyorsasággal. A ke­
rékpárosoknak nem volt idejük a fékezésre s igy vala­
mennyien nekimentek az omnibusznak. Több kerék­
páros a kocsi és a lovak alá került és hármat oly 
súlyosan sérülve húztak ki a lovak alól, hogy életük­
höz alig van remény.

— Öngyilkosság unalomból. Livland tartomány­
ban Palzmarban, mint egy Pélervárról érkezett távirat 
jelenti Osten-Sacken báró agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkos egyik utódja volt Oslen-Sackcn herczcg orosz 
tábornagynak. A báró, ki rengeteg vagyonnal rendel­
kezett, annyira kiélvezte az életet, hogy tökéletesen 
megunt már mindent s egy levelében azt irta, hogy 
ezért megy önként a halálba.

— A knvinl lelkész öngyilkossága. Megírtuk 
lapunk mai számában, hogy a gyoroki állomás közelé­
ben a vasúti töltés mellett egy javakorabeli férfi 
hulláját találták, melyben Jounovics Vinczc görög 
keleti lelkészre ismerlek. Az öngyilkosságról még a 
következő részleteket írják : Joanovicsot az öngyil­
kosság eszméjére nyomorúságos anyagi helyzete és az 
e fölött való kétségbeesésből származó elmezavar 
vezette. Egyedüli számbavehető jövedelmi forrását a 
szőlőtermelés képezte, mert papi fizetése nem bizto­
síthatta neki a megélhetést. Joanovics nagyobb össze­
geket vett fel váltóra, bizva a szőlőinek termőképes­
ségében, mely meglehetős jövedelmet hozott neki. 
A lillokszera később tönkre tette szőlőjét és a szeren­

csétlen embert megfosztotta úgyszólván egyedüli 
jövedelmétől, minek következtében adósságait nem 
volt képes törleszteni. Ez fölötte elkeseritette. Bús­
komorságba esett, kerülte a társaságot, ugy, 
hogy hivatalos teendőit elvégezve, nem látták 
mások. Az utóbbi időben a pálinkaivásnak adta 
magát, hogy keservét elfojtsa. Később a szeszes 
italok túlságos élvezése folytán több ízben az elme- 
zavar jelei mutatkoztak rajta. Az öngyilkosságot meg­
előző délután azzal ment cl hazulról, hogy egy adó­
sát keresi fel Gyorokon, a kitől pénzt akarni kérni. 
Később visszatért s gazdasszonya kérdésére azt vála­
széba, hogy adósát nem találta otthon. Azzal ismét 
elment s többé vissza sem tért. Joanovics már több 
Ízben követett cl öngyilkossági kísérletet. A szeren­
csétlen lelkész esete általános részvétet keltett nem­
csak Kuvinban, hanem az egész vidéken. Rokonszen­
ves modora által mindenkivel mcgkcdveltctte magát. 
Politikai és nemzetiségi mozgalmaktól teljesen távol 
tartotta magát és csupán hivatásának meg híveinek 
élt. Hulláját a kuviniak kérelmére a gyoroki halottas 
kamrából Kuvinra szállították, hol temetése tegnap 
délelőtt ment végbe nagy részvét mellett.

— Időjárás Budapesten. Ugy látszik, hogy az 
idei nyár tulajdonképeni nyári időjárás nélkül fog el­
múlni, a melyből eddig csak Ízelítőül kaptunk néhány 
napot. Ma ismét nagyon változó, majd derült verőfé­
nyes, majd felhős, esős időnk volt, aránylag alacsony- 
fokú hőmérséklettel.

Rövid hirek. Pécsett a múlt szombaton 
éjjel nvolcz katona az utczán megtámadott hét 
rendőrt s veszekedés közben a rendőrök és a ka­
tonák egymásra lövöldözlek. Egy rendőr súlyosan 
megsérült, egy katona pedig sebeiben meghalt. A 
vizsgálatot megindították. — Terűién Vintyen 
Szimeon cseléd fürdés közben a Körösbe fűlt. — 
Afffftelclccn Bárkái János a vele vadházasság­
ban élő Vajda Borbálát veszekedés közben egy 
késsel ugy megszurta, hogy meghalt. Bárkáit el­
fogták. — Heisingfőrsből az üdv hadseregé­
nek tagjai április elején elraboltak egy zsidó 
leányt és Stockholmba vitték. A dologra rájöttek 
és a leányt a hatóságok most visszaküldték a ha­
zájába.

= Egy gyermekgyilkossag rejtélye. Az Attila- 
utcza 73. szánni ház padlásán, mint említettük, egy 
batyuba kötött gyermekcsontvázat találtak három nap 
előtt. A rendőri vizsgálat, mely régebben elkövetett 
bűn nyomait sejtette a csontvázban, helyes nyomon 
járt. A bűnügyi osztálynak, mint halljuk, biztos ada­
tai vannak már a gyanítható tettes kilétéről s most 
már az a nem könnyű feladat vár reá, hogy minél 
hamarább kézre is kerítse. A gyermekgyilkos minden 
valószínűség szerint egy cselédlány, ki két év 
előtt költözött cl az Attila-utczai házból, a hol 
egy levélliordónál lakott csecsemő gyermekével. 
Kevéssel távozása előtt megjelent nála testvérnénje 
és elkérte a kis gyermeket, azt mondván a lcvélliordó 
családja előtt, hogy Baranyamegye egyik községében 
lakó örcgszüleihcz viszi. A mikor a lcvélliordó hírét 
hallotta a padláson talált holttestnek, rögtön jelentke­
zett a főkapitányságnál és annak a gyanújának adott 
kifejezést, hogy a talált csontváz a két év előtt 
eltűnt cseléd gyermekének maradványa. A főka­
pitányságon , mint értesülünk. teljes mértékben 
igazoltnak találják ezt a gyanút, először, mert 
a szakértő-vélemény is azt tartja valószínűnek, 
hogy a gyermeket két év előtt tették a padlásra, fő- 
képen azonban azért, mert a súlyos gyanúval terhelt 
leány, kinek nevét ismerik, hosszabb ideig volt már a 
fegyliáz lakója, mert évek előtt kegyetlenül meggyil­
kolta egy másik gyermekét és darabokra aprítva, a 
disznók elé dobta. A rendőrség intézkedett, hogy mi­
nél előbb kézrekerüljön a nővér, ki az Attila-ulczából 
két év előtt a gyermeket elvitte. Tőle remél felvilágo­
sítást az anyára nézve, ki abban az időben szintén 
nyomtalanul eltűnt a fővárosból.

= Rendőrség a tisztviselő-telepen. Régi panasza 
volt a tisztviselőtelep lakóinak, hogy nem őrködik 
senki az ő biztonságuk fölött. A főkapitányság végre 
most segitett a hajon s rendőri őrszobát létesitett a 
Hédcrváry-utcza 1. számú házban. Az uj kirendeltség 
augusztus elsején kezdi meg működését.

= Börtönbe került tolvajok. Az utóbbi időben 
elkövetett sok betörés és benyitás tettesei közül hár­
mat kézrckeritclt a rendőrség. Wulff Ede czirkusz- 
igazgatótól, mint említettük, a napokban több, mint 
ezer forint értékű ékszert loptak el. A rendőrség egy 
zálogházban a lopott ékszerek közül megtalált egy SOU 
fi tos gyémánt nyakéket, mely 35 Irtva volt elzálogo­
sítva. A szcnu'lylcirás alapján, melyet a zálogos adott 
a rendőrségnek, kiderítették, hogy a lopást a WullT 
igazgató szomszédjának cselédje Kassier Teréz bizta­
tására ennek öesesc Kassier József favzér szabó- 
legény követte cl. A czinkos testvéreket letar­
tóztatták. Az utóbbi időben a telefon - vezeték 
javításának ürügye alatt két fiatal ember kopogtatott 
be egyes házakba s mindenhol elemeit valamit. A 
rendőrség rájött, hogy Licbcrrnann Gyula Hl éves 
faczér kercskedölegény és Popper-Grossmann Al­
bert 17 éves faczér pinezér volt a benyitó tolvaj. 
Mindakcttő börtönbe került. Az is kiderült, hogy ők 
lopták meg Csatáry Krigycs in. államvasuti hivatal­
nokot és Ernyői Mór csömöri-uti kereskedőt.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Dantyi Berta cse­
léd vitriol-merényletet intézett egy magyar-utezai 
liaugszerkcreskedésbcn Berkes Samu hangszerkészítő 
legény ellen. A rendőrség letartóztatta a vitriolos 
leányt, a ki azzal mentegette magát, hogy Berkes a 
szeretője volt és elhagyta. A legénynek nyaka és egyik 
arcza sebesült meg súlyosan. — Ézsan Kerencz bá­
dogoslegény leesett egy Teréz-köruli épülő ház első 
emeletéről és súlyosan megsebesült. -- Az éjjel be­
törtek a gyár-uteza 8. szánni ház padlására és ellop­
tak 70 forintot érő fehérneműt. — A külső véiezi- 
utón levő Kühnemaiin-félc gépgyár mögött levő ho­
mokbányában ma egy emberi csontvázat talállak. A 
csontváz már 30 évnél régebben lehetett a földben.
— Czeitlcr Károly 34 éves kőműves ma délelőtt a
Dezsewlly ti. 29. sz. a. épülő ház állványáról leesett 
és súlyosan megsérült. — Sohlirnek József napszá­
mos Gyula nevű két éves fiát ma délután a Lolicl- 
utczában egy kocsi elgázolta. A kis gyermek súlyosan 
megsérült.__________ ______________________________

= «Hülyék tan- és nevelő* intézete» ez. hirdetésre 
figyelmeztetjük olvasóinkat.

A német színház ügye.
Az «Otthon» ma délután négy órakor tartott vá­

lasztmányi ülésén az elnöklő Gajári Ödön felolvasta 
Singer Zsigmondnak tegnapelőtt hozzá intézett leve­
lét, a melyben tudtára adja, hogy kilép az «Otthon» 
kötelékéből s egyúttal határozatot kér arra nézve, 
hogy hova fizesse lie három évre járó tagsági 
diját. Hosszabb vita keletkezett c levélre. A vá­
lasztmány egyik része azt követelte, hogy a le­
velet ne vegyék tudomásul és Singer Zsigmondot 
az indilványkönyvben harminczkilencz tag által alá­
irt indítvány értelmében zárja ki a választmány 
a körből. A másik rész a kilépés elfogadása mellett 
nyilatkozott. A választmány hosszabb tanácskozás 
után abban állapodott meg, hogy Singer levelét cavszc- 
rücn tudomásul veszi s értesíteni fogja őt, hogy a fclájlíií- 
lott húrom évi tagsági dijra nem reflektál. Ugyancsak a 
mai választmányi ülés utasította az elnököt, hogy az 
«Otthon» tagjainak tegnapelőtt este tartott értekez­
letéből kifolyólag, rendkívüli közgyűlést hívjon 
össze mielőbb a német színház felségfolyainodvány ál­
tal felszínre vetett kérdések tárgyában.

intéziLeipziger Vilmos ur a következő táviratot 
szerkesztőségünkhöz:

Sanet-Moritz (Svájcz), 1891. julius 30-án. «Kül­
földön utazáson lévén, épen most értesülök a hírlapok­
ból, kínos meglepetésemre, a színházi kérvény hiteles 
szószerinti szövegéről. Teljesen értem az általa előidé­
zett izgatottságot és megbotránkozást. A kérvényt, 
miután azt Kochmoisler báró már aláírta, ebben 
és a kérelem tisztán tárgyilagos előadásában bízván, 
.innak felületes megtekintése után jólnszomüleg alá* 
irtain. Mélyen sajnálom hibámat, miután^ a formát és 
indokolást, magam is legteljesebb meggyőződéssel és a 
leghatározottabban rosszalom. Szerény hatáskörömben 
24 év óta mindig a nemzeti közgazdaság önálló fej­
lesztése érdekében munkálkodtam. Megbotránkozással 
utasítom vissza azt a vádat, hogy nem vagyok hazafias 
érzelmű. Ilazafiságomban kételkedni pedig senkinek 
sem engedhetem meg. Leipziger Vilmos.

*

Azok a sajtóban fölmerült hírekre vonatkozólag, 
hogy a német császár a Budapesten tervezett német 
színház számára szubvencziót engedélyezett, Berlinből 
a következő táviratot kaptuk: «A Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung csodálkozását fejezi ki azon 
hirek fölött, hogy a német császár a budapesti német 
színház segélyezéséhez hozzájárult. Nevezett lapnak a 
legilletékesebb helyen tett puhatolózásaiból az tűnik 
ki, bogy a császár nemcsak hogy nem engedélyezett 
semmit erre a czélra, de c tekintetben előterjesztés 
sem tétetett a császárnak.»

*
Előkelő fővárosi körökben — mint értesülünk — a 

felségfolyamodásos botrány alkalmából az egész fő­
városra kiterjedő magyar egyesület szervezését 
vették tervbe, a melynek feladata volna társadalmi 
utón odahatni, hogy a magyarság találja meg végre 
saját fővárosában is azt, a mi őt c helyen meg­
illeti s az előtérbe tolakodó idegen hajlamú ele­
mekkel szemben ne szoruljon háttérbe saját ha­
zájának metropolisában. Az egyesület eszméjét kiváló 
férfiak egész sora telte magáévá s létrehozásában 
erélyes tevékenységet fejtenek ki. Az egyesület elnö­
kéül Bethlen Gábor grófot lelkesen emlegetik.

*

A Lcsser-Singcr-IIii'Scli-Lcipziger-Kochmcister-kom- 
pánia nemzetáruló felfolyamodása a *császár»-hoz az 
ország minden részében felháborodást keltett, Á vidéki 
sajtó legnagyobb része hasábos közleményekben fog 
lalkozik annak az öttagú szövetkezetnek az ügyével. 
«Az égben lakozó isten ereje tartotta vissza ő felsége 
kezét — kiált föl egy kormánypárti vidéki lap — hogy 
adományával és aláírásával ne szankezionálja azt 
az aknamunkát, a mibe trónja és birodalma 
ellen e vakmerő összeesküvők vállalkoztak/»

A kolozsvári Ellenzék igy szól az esetről: «Öt 
ember — német és zsidó vegyesen — Bach-korszakra 
emlékeztető felségfolyamodványt ir titkosan a kabinet 
irodához, melyben kvalitikálhatlan szemérmetlenséggel 
kérik a császár pártfogását ahhoz, hogy a magyar 
fővárosban német színházat emelhessenek, mert arra 
kulturális és politikai szempontból egyaránt szük­
ség van. Nos, mit csinál a magyar kormány ? Hol 
van az a hatalmas kar, mely lesújtson a bűnösükre 
és elégtételt adjon a nemzetnek ? Fiúméban a horvá- 
tok; az ország belsejében az oláhok; az ország szivé­
ben a németek paczkáznak, rúgnak és marnak bün­
tetlenül! Kuli tenni valamit!» — A Dcbrcozeni Hír­
lap keresztet alkalmaz a czikke elé, minthogy 
ha csak halottakról referálna : «Midőn visszajött a 
Lccli vizétől a legyőzött, a megölt Lehel vezér hét 
vitéze, itthon levágták az orraikat, füleiket, el­
nevezték őket gyász-magyaroknak s aztán mind 
ff hetet visszaküldték a németnek ... A király­
nak az a tette, hogy az öt gyász-magyart leleplező, 
annál fényesebb, mert a kérvényezők épen a had­
sereggel takaróztuk, mondván, hogy különösen a 
helyőrségi tisztek miatt szükséges a német színház. 
A legfőbb hadúrra apellállak, _ hogy félre­
vezessék ff magyar királyt. Es a magyar 
király minden megjegyzés nélkül küldte le kér­
vényüket a magyar királyi belügyminiszterhez, 
azt adva értésére a miniszternek ezzel, hogy magya­
rázza meg az ellévelyedett fekete-sárga bárányoknak, 
hogy ők mint magyar alattvalók csak a magyar király­
hoz fordulhatnak s az osztrák császár ismervén a 
magyar király jogkörét, ismervén a magyar alattvalók­
nak a magyar király alá tarlozandóságát, a kérvényt, 
mint illetéktelent, egyszerűen visszadobja. Tanulhat­
nak ebből mások is. A király most, hogy kény­
szerítve volt, habozás nélkül mulatta meg a cse­
lekvés útját a fővárosnak és a kormánynak.» 
— A Szegedi Híradó igy ir: Lessor Szaniszlú ur vá­
daskodó társait is megválasztotta kitünően. Első sor­
ban Kochmeistcr Frigyes bárót, az ország első és 
legtekintélyesebb kereskedelmi kamarájának elnökét. 
A ki Haynaunak lábai elé rakta hódolatát, de az. 
alkotmányos élet visszatérte után belevegyült a köz­
életbe s a magyar kereskedelem fejlesztése által az 
ország főnemeseinek és a magyar főrendiház tag­
jainak fényes társaságába jutott; a ki a pud- 
litúl a főrendiházi tagságig fényes karrierjét an­
nak köszönheti, hogy jó szívvel megfeledkeztünk 
legénykor! múltjáról s a megtérő bűnöst jól 
akartuk fogadni. Ez a magyar báró a feledést és a 
szertelen jóságot azzal köszöni meg, hogy sarat dohál 
a magyar nemzeti törekvésekre s beáll sulferájn- 
apostolnak. A német nyelvű árulkodás minden meg­
jegyzés nélkül érkezett le. Nagyobb arezulesapás és 
mélyebb megvetés nem jöhetett c szignatura nél­
kül való leküldésnél.» — A Szegedi Napló­
ban ezeket olvassuk : «Negyedik a sorban egy ma­
gyarfaló bécsi lapnak budapesti tudósitója. 
Ennek egyenesen a keresetéhez tartozik, hogy szidja, 
rágalmazza a magyarokat. Így kívánja tőle a lap, a 
mely szolgálatait megfizeti ős a moly ezután 
jobban meg lesz vele elégedve, mint valaha, inert 
hisz a lapjának szellemében járt cl. Az ötödik aláíró 
báróságot nyert slb. — Az Aradi Közlöny, a 
nagyváradi Szabadság, a Debrecznni Ellenőr s a 
vidéki lapoknak egyenkint fölemlitlicllen hosszú sora 
keményebbnél keményebb, találóbbnál találóbb ma­
gyarázatokat vág a lcálczázott kompánia fejéhez.

A Nagyváradi Hírlap vendre veszi a banda 
tagjait s Kochmeistcr «báró» különféle állásait 
felsorolván, igy folytatja : < Hogy mindezen ma­
gas állásaiban évtizedeken keresztül mennyit ger- 
manizáll, annak megítélésére nézve épen a buda­
pesti német színház ügyében most nyilvános­
ságra jutott alattomos eljárása szolgálhat felvilágosító 
zsinórmérték gyanánt. Szcrencsáre a Kochmeistcr 
«császára» nem feledkezett meg egy pcrczig sem arról, 
hogy egyúttal Magyarországnak is apostoli s alkotmá­
nyos királya s a helyett, hogy a germanizáczió 
apostolainak óhajtása szerint felséges védelme szár­
nyait kiterjesztette volna a politikai missziója 
budapesti német színház fölé, átadta, a folyamodást 
rendeltetésének, a nyilvánosságnak. Es imc, a nyilvá­
nosság egy pillanatnyi szellője elegendő volt arra, 
hogy lefújja a hazugság álarczát a Kochmeister et 
comp. germánizáló ezég magyar kenyéren hizalt 
liazaiiatlanságának alattomos, áruló tizeiméiről. Hisz- 
sziik s reméljük, hogy a korona bülcscsége és haza­
fiassága felvilágosittatváll, a magyar alkotmányos kö­
zegek kötclességszerü véleménye alapján tudtára 
fogja adni a talpnyaló qermanizátor bandá­
nak, hogy Magyarországnak magyar királya 
és nem császára van s hogy c hazában egye­
dül a magyar nyelv terjesztésének van politi­
kai missziója !■>

A vidéki német lapok közleményein persze nagyon 
megérzik, hogy a Koclimeister-féle kc^npánia siralmas 
kudarczát keserűen fájlalják. Egyedül a Tcmcsvárcr 
Zeitung koczkáztat meg annyit, hogy «A legújabb 
skandalum» czim alatt közöl az esetről egy hosszabb 
táviratot. Ezt is olyan alakban teszi, hogy az olvasót

első tekintetre az a gondolat ragadja meg, vajon nem 
ujjong-e voltaképen ez a lap — nagy kövér hetükkel 
emelvén ki a táviratban, hogy bezzeg! a német csá- 
szárhoz intézett Kochmeister-féle közös kérvény ked­
vezőbb elintézésben részesült, mint az, a melyet az 
osztrák császárhoz adresszáltak a folyamodók, mert a 
német császár meg is parancsolta már, hogy a buda­
pesti német színházat támogatni muszáj.

A Drau a cselszövő bandát egyáltalán nem, csak 
az eljárásukat hibáztatja, hogy az osztrák császárhoz 
intézett felfolyamodást oly «tapintatlanul» és «szeren- 
cséttenül» fogalmazták, hogy ezzel a budapesti német 
színház szépen indult ügyét teljesen tönkretették.

Behatóbban foglalkozik a kérdéssel az Agramcr 
Tagblatt. Szemelvényeket közöl a budapesti lapok 
idevonatkozó czikkeiből s bizonyos bosszankodással 
jegyzi meg, hogy «a magyar sajtó ebből az 
alkalomból szemlátomást el akarja oltani a 
Budapesten tervezett német színház életé­
nek ff lángját.» (!) — Mintha bizony nem Koch« 
meisterék fújták volna el azt a zokszóval siratott 
«Lebenslicht»-et.

A pozsonyi Westnngarischer Grenzbote meg- 
lehetősen tartózkodik a vélemény-nyilvánítástól. Pedig 
ez a lap hazafias lapnak mondja magát. Mindössze 
néhány apró sürgönyben számol le az esettel, a nélkül, 
hogy csak megjegyzést is merne tenni rá. Egyébiránt 
mi ugy tudjuk, hogy ez a lap különös vehcmencziával 
protegálta Pozsonyban a színházra pályázó német direk­
torokat s ha a budapesti német színház ügyének csúfos 
bukásával nem akar foglalkozni, ezt azért teszi, mert 
még mindig sajogni érzi azt a sebet, a melyet szivén 
a pozsonyi német színészetnek ugyancsak ezen a 
nyáron bekövetkezett csúfos bukása ütött.

Tovább megy az Ocdcnbnrgcr Zeitung, Sopron­
nak, a Bécs felé gravitáló Pozsony édes testvérének 
a német lapja. Ez a lap már vczérczikket szentel 
Koehmeisteréknek s három hasábot ir «A tapintatlan­
ság komédiája» czim alatt. Az egész czikkben a 
legérdekesebb az, hogy a lap egyenesen gróf Szapáry 
Gyula miniszterelnököt gyanúsítja az osztrák csá­
szárhoz intézett kérvény szövegének a publikálá­
sával. Ilyen hízelgő búkot sem kapott közelebb­
ről a magyar miniszterelnök.

Vakmerő arczátlansággal tárgyalja a kérdést a nagy­
szebeni Siebenbürgisch-Deutsches Tagblatt. Ez a vi­
lágtól elmaradt szász ujságocska, a melynek a tanú- 
latlanságánál és az éretlenségénél csak a pölfeszke- 
désc nagyobb, egymaga provokálja az egész magyar 
sajtót. «Oltalmába veszi» a budapesti német színházat s 
a Kochmeister-banda felségfolyamodványát oly termé­
szetes egy okiratként közli, mint a melyet akár ő is 
aláirt volna !

A többi német lap tudomást sem akar venni a 
Kochmeister-szüvctkezet nemzetárulásáról. Az erdélyi 
német lapok, mint a milyen a Brassóban megjelenő 
Kronstiidtcr Zeitung, valóságos virtuozitással hallgat­
nak az esetről. Ugy kell lennie, hogy alapos oka van 
rá mindeniknek.

Jól tudják különben ezek, hogy a nemzeti közvéle­
mény, a mely az ország minden részében egyformán 
és feltétlenül clitéli ennek az alattomos pángermán 
truppnak a fondorkodásait, amúgy sem a német, ha­
nem a magyar sajtóban nyilatkozik meg a vidéken is. 
A vidéki magyar sajtó híven is tükrözi vissza az or­
szág minden részének méltó fölliáborodását, és
ha a német lapokról 
lehet, annak feltétlenül 
impertinens hangról, a

ugyanezt elmondani nem 
ők az okai. Arról az 

melylyel a kérdéssel fog­
lalkozók ezt az ügyet ismertetik s anól a szégyenke* 
zés-szerü, kelletlen tartózkodásról, a melyet ebben az 
ügyben az óvatosabb német lapok tanúsítanak, egy­
aránt rá ismerhetni czéljaikra, a melyek -- ha kez­
detlegesebb eszközökkel is — szemmel léithatólag 
a Kochmeistcr et Comp. ezégnek a czéljai felé 
gravitálnalc.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A budai színkör derék igazgatója Kreesányi 

ma nagy fába vágta a fejszéjét és előadatta Escbega- 
rav-iiak a »Nagy Galeolto« szerzőjének: «Szent-e 
vagy őrült» (0 locura o sanlitad) czimü drámáját, 
mely egyike a hírneves drámaíró legerőteljesebb mü­
veinek. Escbcgaray-nak ez a darabja bővelkedik a hír­
neves drámairó fényes tulajdonságainak megnyilatko­
zásában, de azért nyomába se léphet a «Galeotto»- 
nak. A szerző ebben a darabban is egy nagy problémát 
akar megoldani és bebizonyítani, de valójában ncmbizonyit 
semmit. A mit bizonyítani akar, azt röviden ebben a 
mondatban lehet kifejezni : «Az, a ki az igaz­
ságot minden körülmény közt bevallja, kimondja, 
az bolond!» Persze az illető bős, a ki a da­
rabban az igazmondásnak és az őszinteségnek azt 
az idcálizmusát képviseli, azt állítja, hogy az ilyen 
ember szent. De Echegaray rásüti, hogy bolond. Rá­
süti, de teljesen önkényesen, a nélkül, hogy állítását 
egyébbel igazolná, mint azzal, bogy a fanatikus igaz­
mondót egy orvos által bolondnak deklarállatja. A 
logikának az a kérlelhetetlen tisztasága, mely az ilyen 
problémák megoldásához szükséges, egyáltalában nincs 
meg Echegaray darabjában s az ítélet merőben ön­
kényes érvekre van alapítva. Tagadhatatlan, hogy a 
gondolkodó főt, a színpad titkainak és a hatás esz­
közeinek alapos ismerőjét a «Szent vagy őrült» is 
elárulja, de azért a tárgyilagosan gondolkodó épen* 
séggel nem elégítheti ki. A darab meséje röviden a 
következő : Don Lorenzó de Avcndano tudós (Kaza- 
liczky) férjhez akarja adni a leányát (Lázár M.) az 
orvosa tanácsára. A leányka Almonte lierczegnő 
(Krecsányiné) fiát, Eduardot (Komjáthy) szereli s 
s Eduardo rábírja anyját, hogy megkérje számára 
a tudós leányát. E közben Juana (Lásziné) föl­
fedezi dón Lorenzó előtt, hogy tulajdonképen csempé­
szett gyermek és az anyja maga a vén dajka, Juana. 
Erre vonatkozólag egy levelet is mutat föl neki állító­
lagos anyjától. Lorenzó erre kijelenti a lierczcgnőnek, 
hogy leányát nem adhatja oda a fiának, mert u kény­
telen vagyonáról és nevéről lemondani. Hiába kérik 
azután neje (Závodszky), leánya, sőt maga a herczegnő 
is, Teréztol nem akar clállani, mert azt neki a becsü­
let parancsolja. Lorenzó mindezeket elmondja Juanának, 
a kiben újra föléled az anyai szeretet és az egyetlen 
bizonyítékot, a levelet a kandallóba dobja, inig a bo­
rítékba tiszta papirost tesz. Juana ezután nemsokára 
meghal. Dr. Tomas (Sándor E.), Lorenzó barátja 
orvost hivat egy tébolydából, a ki kél felügyelőt 
is hoz magával. A felügyelők ügyetlenségből elárulják 
Lorenzó előtt jövetelük czélját, mire Lorenzó a bizonyí­
tékkal akar előállani, de a borítékban csak üres pa­
pirost talál. Lorcnzót erre az őrültek házába viszik s 
ezzel vége a darabnak. Az előadás maga eléggé 
élvezhető volt s Kreesányi társulata összeszedte min­
den erejét, hogy Echegaray drámáját méltóan mutassa 
be. Kazaliczky, mint Don Lorenzó, igyekezett beha­
tolni szerepe mélyébe, mindazáltal is nem sikerült ez 
neki egészen. Komjáthy, mint Eduardó jó alakítást 
nyújtott s mellette jók voltak Závodszky, Krecsányiné 
és Lásziné Lázár Margit lncz-ze igazán sikerült ala­
kítás volt s e szerepében Lázár minden drámai tehet­
ségét érvényre juttatta. Dicséret illeti Sándor Emilt 
is, a ki dr. Tomast jól játszotta.

— Zala György már csaknem teljesen befejezte a 
honvédemlék agyagmintázatát, melyet augusztus hó 
elsején fog átvenni a szoborbizottság. Az emléket al­
kalmasint Brüsszelben öntik bronzba.

-- P. Márkus Emília, a nemzeti színház tagjai 
szives közreműködésével — mint nekünk iriák —

augusztus 2-dikán 
bankversenyt rendezni 
Ígérkezik.

— »magyar műéi 
rolta, a népszínház vol 
Irén magyar énekesnő 
franczia operettben lép 
ricc-Wilhelm-städtische 

— A városligeti r 
színre először a «Ne 
énekes életkép, melyne 

— A nagymarosi I 
gtrümpfler és Kernéi 
augusztus elsejére tervi 
tolták.

— Színészet Jási
társulatával jelenleg Jd 
perrel s folyton telt hl 
latot nagyon megkcdxl 
múlva átrándul Szolnol 
Veszpréiny szinigazgaf 
kik a téli szezonra Zd 
tanak, Jászberényben 

— Huszár Adolf : 
kiváló szobormüvésznt 
éli a kerepcsi-uti ter 
így, mert Donátit 
művész síremléke. 
Párka. Az emlék kis 
náth legközelebb hozz! 
és végleges kiviteléhez! 
jén felállítható legyen.j 

— A korfelvételf 
augusztus hó 31-én dt

_ A hazai postai
abban a rövid értesíti 
hasznos állatokat tenj 
szakosztálya feloszk 
osztály semmiféle érdi 
séget arra, hogy 
munkásságát tovább fa 
nősen dr. Dirner Lajc 
lett szép sikerrel rent 
s ezek között hadász: 
bírt a prsemisli vt 
ták a galambokat, 
rium, melynek leg 
tában az, hogy e tiszt 
sportot támogassa, feli 
ha pár arany verseny! 
most, mikor a postagl 
közös hadügyminiszter! 
van-e Magyarországon! 
Hálható postagalamb-| 
osztályt. Mindenesetr 
tenyésztés és idomitá^ 
fontos hadászati érdeli 
is lépést tartsunk N| 

— A «Hunnia Bid 
alakulófélben, augusztj 
dez Martonvásárra. Al 
dúlnak, az első csopol 
ger-kávéház elől reggd 
Andrássy-uti Abbázii

FŐVj

— Budapest uj
niszter a pénziigyminil 
tendő budapesti fővái 
fenforgú több műszaki! 
évi augusztus hó 25-ií 
tanácsos elnöklete alal 
egybekötött értekezlet!

Ezen értekezlet 
lesznek: 1. A létcsiteij 
háztéri uj hidak helyt 
közelebbi műszaki 
előtt tartva, hogy azol 
közlekedésre is hasznJ 
latban a hídfeljárók! 
megoldása. 2. A hi| 
annak megállapítása, 
szonyok és a hajózási! 
eső pillérekkel építhet 
hány pillérrel? 3. Al 
szabad vagyis az árvl 
alsó éle közötti maga! 
szélessége és berenl 
képeni költségeitől e] 
hogy egyrészt az 
hidak, javaslatba hozj 
hetőség szerint és hoz 
igényelni: a) a hidak 
munkálatok, u. m. a hid 
zések; b) a hid, illeti 
szükséges kisajátiláso| 
az ügyre vonatkozó 
megállapítása és mindl 
szükségesek arra. bőgj 
szempontból kellően! 
hidak helyeinek meg 
sainak szélessége és] 
dák építésének biztc 
lehessen. Ez utóbbi) 
ter, hogy a hida 
mikénti vagy mily te 
szerinti építésének él 
dései a tárgyalás kei 
vállalkozóknak leend 
pitott elhelyezéseih| 
szerint a hidak 
lataikat megtenni, 
várost, hogy az érti 
kiküldendő képviselőj 
hogy a kérdéses tál 
tos alapokon befejezi 
a fővárost, hogy a ti 
szükséges térképek, l| 
intézkedjék. Czekeliul 
tolta, hogy a felvétel 

j lése végett a főváros 
;i a fővárosi mérnöki 
, gül megjegyzi a min]
,gyűlés május 27-ről 
síintézést nyert.

— Miniszteri Jó! 
fővároshoz intézett f 
ződést, melyet a fű\ 
társasággal a Hermil 
való raeghosszabbilál 
iránt kötött. E szeri 
niszter adja meg 
gedélyt.

— Újabb teher
Ponti pénztárába fizi 
szelüknél fogva közi! 
tattak be, eddigelé] 
volt összekötve. Al 
megengedte a belüg 
ós végrehajtásért dij 
követelésekért az ir 
krajezár, a foglalá^ 
egy krajezár, s ha 
forint után másfélkr 
központi pénztára.

— Llptó vármej 
melylyel Liptó várr 
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betegápolási alap tel



1891 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 31. 5
heg, vajon nem 
kövér betűkkel 
! a német csá. 
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Irámai tehet- 
áiulor Emilt

|sen befejezte a 
augusztus hó 

|z emléket al-

szlnház tagja* 
tünk íriák —

augusztus 2-dikán Rájecz - Tepliczen jótékonyczélu 
jinm'V<-rsenyt rendeznek, mely rendkívül fényesnek

juagyar müósznSk a külföldön. Scrédi Sa­
rolta, a népszínház volt kedvelt szubrettje és Szilassi 
Irén magyar énekesnő az őszszel a «Celestin» czimü 
franczia operettben lépnek fel először a berlini «Fried- 
ricc-Wilhelm-städtischen Theater»-ban.

— A városligeti színkörben augusztus 7-én kerül 
színre először a «Ne hagyd magad Schlézingcr» czimü 
énekes életkép, melynek szerzője Lorényi K. Autal.

— A nagymarosi hangversenyt, melyet Ney, 
Strümpfler és Keményíti Gizella közreműködésével 
augusztus elsejére terveztek, augusztus S-ára halasz­
tották.

_ Színészet Jászberényben. Vcszprémy Jenő 
társulatával jelenleg Jászberényben működik teljes si­
kerrel s folyton telt ház előtt. A jól szervezett társu­
latot nagyon megkedvelték. A társulat néhány nap 
múlva átrándul Szolnokra, onnan pedig Kis-Várdára. 
Yeszprémy színigazgató felhívja azokat a színészeket, 
tik a téli szezonra Zomborba hozzá szerződni óhaj­
tanak, Jászberényben keressék fel.

— Huszár Adolf síremléke. Huszár Adolfnak, a 
kiváló szobormüvésznek sírja, még most is jeltelenül 
áll a kerepcsi-uti temetőben. De nem sokáig marad 
jgv, mert Donáth Gyula műtermében már készül a 
művész síremléke. A szobormű főalakja az egyik 
Párka. Az emlék kis modelje már készen van s Do­
náth legközelebb hozzáfog nagyban való mintázásához 
és végleges kiviteléhez, hogy az emlék a jövő év ele­
jén felállítható legyen.

— A korfelvótell próbákat a népszínházban 
augusztus hó 31-én délután 3 órakor tartják meg.

SPORT.
— A hazai pootagalambsport nekrológját kapjuk 

abban a rövid értesítésben, mely azt jelenti, hogy a 
hasznos állatokat tenyésztő egyesület postagalamb- 
szakosztálya feloszlott. A feloszlás oka az, hogy az 
osztály semmiféle érdekelt faktortól nem kapott segít­
séget arra, hogy szép eredményeket felmutató 
munkásságát tovább folytathassa. A szakosztály külö­
nösen dr. Dirner Lajos ügyszerető buzgólkodása mel­
lett szép sikerrel rendezett még tavaly is versenyeket 
s ezek között hadászati szempontból is jelentőséggel 
bírt a prsemisli verseny, tenyésztették, idomítot­
ták a galambokat, de a közös hadügyminiszté­
rium , melynek leginkább állott volna felada­
tában az, hogy e tisztán hadászati szempontból fontos 
sportot támogassa, feladatát e téren betöltődnek hitte, 
ha pár arany versenydijat tűz ki. Ez nem volt elég s 
most, mikor a postagalamb-tény ész tok látták, hogy a 
közös hadügyminisztérium épen nem törődik azzal, hogy 
van-e Magyarországon szükség esetén azonnal hasz­
nálható postagalarab-apparátus, feloszlatták a szak­
osztályt. Mindenesetre kár, hogy a postagalamb- 
tenyésztés és idomitás e tényezője megszűnik, mert 
fontos hadászati érdekek követelnék meg, hogy e téren 
is lépést tartsunk Németországgal és Oroszországgal.

— A Hunnia Bicycle-Club , a mely most van 
alakulófélben, augusztus 2-án társas kirándulást ren­
dez Martonvásárra. A kirándulók két csoportban in­
dulnak. az első csoport az üllői-ut sarkán levő Rin- 
ger-kávéház elül reggel 0 órakor, a második pedig az 
Andrássy-uti Abbázia-kávéház elöl délután 2 órakor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Budapest nj hidjai. A kereskedelemügyi mi­

niszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg, a létesí­
tendő budapesti fővárosi Duna-hidaknak tervezésénél 
fenforgó több műszaki kérdés tárgyalása végett, folyó 
évi augusztus hó 25-ikére, Cscörgő Gyula miniszteri 
tanácsos elnöklete alatt tartandó, helyszíni szemlével 
egybekötött értekezletet hívott egybe.

Ezen értekezlet műszaki kérdései a következők 
lesznek: 1. A létesítendő eskütéri, továbbá a fővám- 
háztéri uj hidak helyeinek a Duna mindkét partján 
közelebbi műszaki megjelölése, mindkettőnél szem 
előtt tartva, hogy azok nemcsak gyalog, hanem koesi- 
k zlekedésre is használhatók legyenek. Ezzel kapcso­
latban a hídfeljárók kérdésének mikénti műszaki 
megoldása. 2. A hidak összenyilásainak, valamint 
annak megállapítása, vajon a hidak a vízlefolyás! vi­
szonyok és a hajózási érdekek szempontjából közben- 
eső pillérekkel épithetők-e vagy sem, igenlő esetben 
hány pillérrel ? 3. A hajózás érdekében szükséges 
szabad vagyis az árvíz színe és a hid felszerkezet 
alsó éle közötti magasság megállapítása. 4. A hidpálya 
szélessége és berendezése, 5. A hidak tulajdon- 
ktpeni költségeitől eltekintve, megállapítása annak, 
hogy egyrészt az eskütéri, másrészt a fővámháztéri 
hidak, javaslatba hozandó elhelyezéseihez képest, le­
hetőség szerint és hozzávetőleg, mennyi kiadást fognak 
igényelni: aj a hidak építésével kapcsolatban létesítendő 
munkálatok, u. m. a hídhoz vezető feljárók és partépitke- 
zések: b) a hid. illetve fel- és lejárók létesítése miatt 
szükséges kisajátítások és szabályozások, ü. Általában 
az ügyre vonatkozó mindazon műszaki részleteknek 
megállapítása és mindazon adatoknak beszerzése, melyek 
szükségesek arra. hogy a tényállás műszaki és pénzügyi 
szempontból kellően tisztáztatván, eunek alapján a 
hidak helyeinek megjelölése, továbbá a hidak nyílá­
sainak szélessége és magassága iránt határozni, a hi­
dak építésének biztosítása iránt a pályázatot kiírni 
lehessen. Ez utóbbi tekintetben megjegyzi a minisz­
ter , hogy a hidak (pillérek és felszerkezetek) 
mikénti vagy mily tervezetek és szerkezeti rendszerek 
szerinti építésének és a költségek kiszámításának kér­
dései a tárgyalás keretén kívül hagyandók, miután a 
vállalkozóknak leend feladatuk a hidak megálla­
pított elhelyezéseihez képest kiírandó pályázat 
szerint a hidak mikénti építésére nézve aján­
lataikat megtenni. A miniszter felhívja a fő­
várost, hogy az értekezleten magát képviseltesse és 
k.küldendő képviselőinek neveit jelentse be. A végből, 
hogy a kérdéses tárgyalás lehetőleg gyorsan és biz­
tos alapokon befejezést nyerhessen, felhívja a miniszter 
a fővárost, hogy a tárgyalás alkalmával előreláthatólag 
szükséges térképek, felvételek és adatok beszerzése iránt 
intézkedjék. Czekelius, műszaki tanácsost már utasí­
totta, hogy a felvételek, térképek és adatok megjelö­
lése végett a fővárosi közmunkák tanácsával, illetőleg 
a fővárosi mérnöki hivatallal lépjen érintkezésbe. Vé­
gül megjegyzi a miniszter, hogy ezen leiratával a köz­
gyűlés május 27-ről kelt felterjesztése egyelőre szintén 
elintézést nyert.

— Miniszteri Jóváhagyás. A belügyminiszter a 
fővároshoz intézett leiratában jóváhagyta azt a szer­
ződést, melyet a főváros közönsége a közúti vaspálya­
társasággal a Hermina-uti lóvasutnak az állatkertig 
yaló meghosszabbításához szükséges terület átengedése 
iránt kötött. E szerződés alapján a kereskedelmi mi­
niszter adja meg a vasútépítéshez szükséges en­
gedélyt.

— Újabb teher az adófizetőkre. A főváros köz­
ponti pénztárába fizetendő illetékekkel, melyek termé­
szetüknél fogva közigazgatási végrehajtás utján haj­
tattak be, eddigelé semmiféle végrehajtási dij nem 
*olt összekötve. A közgyűlés felterjesztésére azonban 
megengedte a belügyminiszter, hogy a főváros intésért 

végrehajtásért dijakat szedjen. Ötven írtig terjedő 
követelésekért az intési dij őt krajezár, azonfelül tiz 
krajezár. a foglalási dij pedig minden forint után 
e?y kr, jezár, s ha árverésre kerül a dolog, minden 
forint után másfélkrajczár dijat szed majd a főváros 
központi pénztára.

— Ltptó vármegye tartozása. Az a 99.026 frt, 
melylyel Liptó vármegye kórházi ápolási költségek 
fjében évek óta adósa a fővárosnak, sehogy se tud 
befolyni a központi pénztárba. A belügyminiszter 
•erélyes» rendeltei sem segítettek, mert a liptómegyei 
betegápolási alap tejesen kimerült, alig győzi a folyó

számlákat kiegyenlíteni. Most a főváros törvényható­
sága készül segédkezet nyújtani adós kollégájának, s 
a fővárosi nyugdíjalapból tizenöt évi törlesztésre meg­
felelő összegű kölcsönt ajánlott föl Liptómcgyűnek, hogy 
a kórházi számla valahára rendezve legyen.

— Hírek a tanácsból. A fővárosi polgári- és 
elemi iskoláknál szervezett igazgatói és tanítói ál­
lások betöltése iránt a tanács pályázatot hirdet. A 
vonatkozó kérvényeket augusztus 28-ig kell a tanács­
hoz benyújtani. Minthogy c szerint a választások szep­
tember elsejére megejthetők nem lesznek, megbízta a 
tanács a közoktatási ügyosztályt, hogy a szükséges 
tanerőket ideiglenesen óradíjas tanítókkal pótolja s ott, 
a hol lehet, az osztályok összevonásával tegye lehe­
tővé a tanév megkezdését. — A belügyminiszter fel­
szólította a fővárost, hogy a tracliomás betegek ré­
szére a Rókus-kórházban külön osztályt rendezzen 
he. A tiszti főorvos és a kórházi igazgató egyértelmű­
iig oda nyilatkoztak, hogy külön osztály berendezésére 
a Rókus-kórházban nincsen hely s ezért felkérendőnek 
tartják a belügyminisztert, hogy a trachomas betegek­
nek a vidékről a fővárosba való özönlését akadályozza 
meg, a fővárosi betegeknek elhelyezésére pedig elég hely 
marad a kórház szemészeti osztályán. A tanács ebben az 
értelemben felterjesztést intéz a belügyminiszterhez.—
A belügyminiszter a házi és piaczi szemét elszál­
lítása iránt a lajos-mizsci helyi érdekű vasuttársulat- 
tal kötött szerződést nem hagyta jóvá, hanem a vál­
lalat iránt nyilvános pályázat megtartását rendelte el, 
ennek folytán a tanács gondoskodik arról, hogy az 
ajánlati tárgyalás mielőbb megtartható legyen, mert a 
szállítási szerződések nemsokára lejárnak s ideiglenes 
intézkedések a fővárosnak aránytalanul súlyos megtér- 
heltclésével járnának. A közegészségi ügyosztály uta­
sítást kapott, hogy az újonnan alkotott szabályrende­
let alapján a pályázati feltételeket állítsa össze, me- 
lvck mellett az árlejtést rövid határidővel fogják ki­
hirdetni. — A Dcák-mauzolcnnwn alkalmazandó 
feliratok költségeire a belügyminiszter leküldlc a fő­
városhoz azt a 2000 forintot, mely az építés befeje­
zése után fenniaradt. Mielőtt a tanács az akadémia 
által javasolt s lapunkban közölt felirattervezeteket 
elfogadná, meghallgatja a képzőművészeti bizottság 
véleményét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar Írók acgélyegyletónek vagyona az 

ez év első feléről összeállított kimutatás szerint 
2999 frt 77 krajczárral szaporodott, melynek nagy 
része, 2199 frt és 77 kr. adományokból folyt be. Az 
egylet 58 félnek 5485 frt rendes és 18 félnek 
525 frt rendkívüli segélyt adott. Ezenkívül egy elhalt 
iró árva leányát 200 frt kiházasitási segélyben része­
sítette, mig a temetkezési segély 50 forintra rúg.

— A legrégibb magyar asztaltársaság tagjai 
augusztus hó elsején, a Rock Szilárd-ulcza 23. sz. a. 
helyiségben értekezletet tartanak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A battonyal munkás-zendülés ügyében a vég­

tárgyalást, a melyre ötvennégy vádlottat s negyven­
négy tanút fognak beidézni, az érdekeltek megjelené­
sének esetleg elővezettetés utján való biztosítása 
valószínűleg nem Szegeden tartja meg a szegedi tör­
vényszék. liattonyán, az ottani községházának leg­
tágasabb termében.

— Orvosi jelentés az aradi börtönökről. Aradi 
város főorvosi hivatalának féléves jelentése az egész­
ségügyi viszonyokról az aradi ügyészségi börtönökkel 
is foglalkozik, s szomorú tapasztalatokkal számol be 
azok állapotáról. A börtönviszonyokat ugyanis egész 
határozottan úgy közegészségi, mint humanitási szem­
pontból tarthatatlanoknak mondja. A börtön- 
helyiségek — igy szól a jelentés — az egészségügyi 
ártalmaknak állandó és határozott tenyésztelepéiil 
szolgálnak. A huszonegy külön álló börtönhclyiségből 
csupán öt van valamivel a föld színe fölött, a többi 
másfél méter mélységben a föld alatt sötét, dohos 
levegőjű pinczelyuk. A börtönök lakóinak a száma 
130 —150-re tehető s csak a körültekintő gondozás és 
szerencsés véletlennek köszönhető, hogy egyik ragá­
lyos kór a másikat nem követi. A helyiségek túlzsú­
foltak, a mihez hozzájárul, hogy világosság és levegő 
hiányában szenvednek, átható, bűzös párákat terjesz­
tenek, a mit a rabok erősen megsinylcnek. mert betc- 
gedésiik és elhalálozásuk okát rendszeresen az úgyne­
vezett börtönbclegségek, mint a tüdővész és a güillő­
kor képezik. A jelentést a minisztériumhoz fogják fül­
terjeszteni.

— Kőt világosaié fölött mondott ma ítéletet a buda­
pesti törvényszék. Böhm Benjámin és Stcrk Dávid 
a neve a két világcsalónak, a kik — mint annak ide­
jében részletesen megírtuk — hamisított bizonyítvá­
nyokkal a soha le nem égett «verbói tüzkárosultak» 
javára az ország minden részében házról-házra járva, 
künyöradományokat gyűjtöttek s a hegyült pénzekből 
a mig lehetett vígan lakmároztak.

A világcsalók úgy jártak cl. hogy gyűjtési köny­
vecskében két engedélyt hamisítottak, egyet a szem­
ezői járás szolgabirájának, egy másikat pedig Nyílra- 
megye alispánjának az aláírásával. .Mikor aztán meg 
volt a dolognak a formája, nyakukba vették az or­
szágot és a jótékonyság ürve alatt mcgsarczolták a 
hiszékeny embereket. A fővárosban és a vidéken is, a 
hol csak megfordultak, persze hogy mindenütt csep­

elit valami. A gazemberek a későbbi adakozók ada- 
ozási hajlamának fokozása végett a korábbi adako­

zók által bejegyzett összegeket nagyobb összegekre 
javították ki s ilyenformán néhol 15—20 forintot 
is bezsebellek. Sehol még csak gyanút sem ébresztet­
tek maguk ellen a szélhámosok, a hitelesnek látszó 
könyvecskével minden adakozónak eloszlatván a két­
ségét. Eszéken azonban egy kereskedő csupa kíván­
csiságból látni akarta a postai feladó vevényeket, hogy 
megtudja, mennyit küldöttek már a gyűjtők Verbó 
község elöljáróságának ? Böhm és társa azonban ennek 
a kérésnek nem tehettek eleget, mert a begy ült pén­
zekből soha egy fillért sem küldöttek el. Mikor az 
eszéki rendőrség letartóztatta őket, kisült, hogy a gyűj­
tésre szóló hamis engedélyek nem is az ő nevükre, 
hanem Lusztig József és Heller Márton nevére van­
nak kiállítva. Á hurokra került két világcsalót Buda­
pestre hozták s az idevaló törvényszéknél ellenük in­
dított bűnvádi vizsgálat a leghatározottabban kidcritclte, 
hogy Verbó községben a kérdéses időben nem is volt tüz­
eset és hogy a szolgabiró és az alispán aláírása hamisított. 
Lenk Gyula elnöklete alatt tartották meg ma ellenük 
a végtárgyalást. A vádhatóságot dr. Sous Kálmán kir. 
alügyész képviselte, a vádlottak védelmét pedig dr. 
Lövy Izsó és dr. Klein Ignácz ügyvédek vállalták el. 
A tárgyalásra 38 tanú volt beidézve. — Böhm Ben­
jámin azzal védekezett, hogy ő a könyvecskét üt fo­
rintért vette egy korcsmában Lusztig Józseftől, a kinek 
a nevére az engedélyijei ki volt állítva. Abban álla­
podtak meg. hogy a készkiadások levonása után Böhm 
a fennmaradó összeget Verbó elöljáróságának fogja 
elküldeni. — Stcrk Dávid szintén júhiszcmünck akarja 
magát feltüntetni. Azt mondja, hogy Bőhmüt Lusz- 
tignak tartotta, mert ez úgy mutatta he ma­
gát előtte. Ő csak afféle «biztonsági kisérő» 
volt, kinek az ál-Lusztig napklijakkal fizetett. A ki­
hallgatott tanuk szemébe mondták a vádlottnak, hogy 
egyedül járt náluk s magát mindig Heller Mártonnak 
adta ki, vagyis annak, hogy Lusztiggal együtt lett 
volna jogosítva a gyűjtésre, ha ugyan az egész köny­
vecske nem lett volna hamis. Szemébe mondották ezt 
Puhász Károly, Salzer Lajos, Kraemcr Fülöp is 
és még egy sereg tanú. — Kraemcr kihallgatása köz­
ben kinos jelenet játszódott ki. léiéin dr. azt jegyezte 
meg, hvgy Kraemcr a vizsgálóbíró előtt nem ismerte 
fel Sterket. — Lenk elnök: Konstatálom az 
iratokból, hogy igenis, ott is felismerte 1 —
Védő : Én meg azt mondom, hogy épen ellenkezőleg 
történt. — Elnök: Jegyezze meg magának a védő 
ur, hogy a mit én, mint a tárgyalás vezetője, az ira- 
tokbólCkonstatálok, az szent, mert igaz. Ha ennek 
daczára ellene szól kijelentéseimnek, megvonom a védő 
úrtól a szót. (Erre felolvassa a jegyzőkönyv illető ré­
szét.) — Védő: így hát az én jegyzeteim hi­
básak. Bocsánatot kérek a tekintetes törvényszék­
től. — Tarnóczy Gusztáv tanú kihallgatására ke­
rült ezután a sor, a ki öt forintnyi adománynyal 
járult a csalók gyűjtéséhez. — Lővy Izsó dr.

védő : Képviselő ur megnézte a gyűjtési könyvecskét ?
— Tana : Csak úgy felületesen. — Védő : Nemde 
tanú ur képviselője volt a vcrbócziaknak ? — Tanú: 
igen. — Védő: Ismeri-e a nyitramegyoi alispán alá­
írását ? — Tanú: Ismerem. — Védő: Akkor, 
ha megnézte volna az aláírást, mindjárt rájö­
hetett volna a turpisságra, mert Crausz alispán 
C-vcl irja a nevét, a könyvben pedig K-val van 
Üva. — Tanú: Engem a vcrbócziakhoz kedves 
emlékek fűznek ; nem néztem én semmit, csak 
zsebembe nyúltam és átadtam az öt forintot. — Még 
több tanul hallgattak ki azután, a kik nagyobbára 
felismerték vagy az egyik, vagy a másik vádlottat. 
Ezzel a bizonyító eljárást befejezték s az elnök a tár­
gyalást egy órára felfüggesztette. — A szünet után 
dr. Soós kir. közvádló terjesztette elő vádinditványát. 
Ostorozva a vádlottaknak a jótékonyság ürve alatt a 
közönség adakozó kedve ellen intézett vakmerő me­
rényletét, a btkv. 379. §-ába ütköző és a 331. §. 1. 
pontja szerint minősülő csalás büntette miatt 
emelt vádat ellenük. — Lövy Izsó dr. védőügy­
véd jogi érvekkel iparkodott bebizonyítani, hogy a 
csalásnak egyik lényeges alkotó eleme, a ravasz fon­
dorlat, hiányzik, mert a károsultak a legközönségesebb 
körültekintéssel is elháríthatták volna mogkárosittatá- 
sukat. Csak egy kissé szemügyre kellett volna venniük 
a primitiv módon hamisított pecséteket a könyvecské­
ben. Szerinte csak kihágást követett cl védenczc. Ha 
mégis büntetést mérne rá a bíróság, kéri ezt a bün­
tetést a vizsgálati fogság által kitöltöttnek venni. — 
Klein dr. védőbeszéde és a kir. ügyész viszonválasza 
után a törvényszék visszavonult. Az elnök esti 6 óra­
kor hirdette ki az Ítéletet, a mely Bülnnre és Stcrk re 
külün-külön harmad félévi börtönt szabott. A vizs­
gálati fogságból a bíróság öt hónapot beszámított.

MULATSÁGOK.
— Ünnepély ViBegrádon. A visegrádi nyaraló 

közönség augusztus 9-én nagy ünnepélyt rendez az 
ottani leánygyennek-telcp javára. Az ünnepély isten­
tisztelettel kezdődik, azután megtekintik a várromokat, 
a hol villásreggeli várja a vendégeket, visszajőve! pe­
dig a gyermektelepeket nézik meg. Délután úszó- és 
csolnakverseny lesz, este pedig társasvacsora és táncz 
a kaszinó helyiségeiben. A fővárosi vendégeket külön 
hajó fogja Visegrádra szállítani.

— Az orsz. nökópzö-egylet és a váczi nőegylet 
a váczi gazdasági kiállítás ideje alatt (szept. 19—22.) 
Váczon jótékonyczélu ünnepélyeket rendeznek. A női 
rendezőség élén : Özv. Veres Fálué sz. Bcniczkv Her- 
miue, gróf Teleki Sándorné, Kiss Rálné sz. gróf Sza- 
páry Vera, Benkár Dénesné, Gosztonyi Jánosnú és 
Rudnay Józsefné úrnők állanak.

GYÁSZROVAT.
Svastlos Gyula, a marczali kerület országgyűlés 

képviselője ma meghalt. Hosszú betegség vitte sírba a 
mérsékelt ellenzék köztisztcletü tagját, kinek életrajzi 
adatait a következőkben foglaljuk össze: Svastics 
Gyula 1837-ben Somogy megy ében, Szt.-Gáloskér hely­
ségben született, gimnáziumi tanulmányait Kaposvárott 
és Pécsett végezvén, 1853-ban a cs. és kir. tüzér­
iskolába került s 1855-ben mint hadapródőrmester a 
20-ik gyalogezredhez, 1857-ben mint hadnagy a 2-dik 
számú dzsidásezredhez tétetett át. 1859-ben főhad- 
nagygyá lépett elé s résztvett a dél-tiroli hadjárat­
ban. lSGí-bcn nyugdijaztatott mint ezimzetes kapi­
tány s 1872-ben viselt tiszti rangját letéve, átvette 
Somogy- és Zalamegyében fekvő birtokait s Balaton- 
Edericsre költözött. — 1872-ben Zalamegyc akkori 
főispánja, gróf Szapáry Géza, a megye tiszt, aljegy­
zőjévé nevezte ki, mint ilyen részt vett a megyei 
életben; 1887-ben mérsékelt ellenzéki képviselővé vá­
lasztatott.

Idősb Rózsavölgyi Antal népiskolai tanító Nagy- 
Kanizsán 72 éves korában meghalt. Rózsavölgyi 
Gyula, Budapest főváros főjegyzője atyját gyászolja az 
elhunytban.

Takács Géza Esztergom város főjegyzője — mint 
tudósítónk jelenti — hosszas és kinos betegség után 
c hó 29-én 53 éves korában meghalt. A megboldogult 
hosszú ideig állt a város szolgálatában és a közügyek 
intézésében tevékeny részt vett.

Iíévedi Botka Mihály, Vcszprémmcgyo bizottsági 
tagja július 27-én, élte 38-ik évében Kéttornyulakon 
meghalt.

Özv. Dezsórl báró Rudnyánszky Gyulánó felső- 
szálláspataki Mara Katalin, julius 28-án, életének G2-ik 
évében, Dcéscn elhunyt.

Párls, julius 30. Oudinot tábornok, reggioi herczcg 
ma meghalt._____________________________

A hivatalos lap julius 30-ki számából.
Kinevezés. A beregszászi in. kir. pénzügyigazgató­

ság : Kertész Endre adóhivatali gyakornokjelültet a 
beregszászi kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká, — az eperjesi kir. törvényszék: dr. Her- 
ezogh Árpád eperjesi kir. közjegyzőt a német és túl 
nyelv állandó tolmácsává, — a tordai kir. törvény­
szék elnöke : Kováicsy Endre eperjesi kir. törvény- 
széki díjtalan joggyakornokot a felügyelete alatt álló 
marosludasi kir. járásbírósághoz segélydijas joggyakor­
nokká, — a kassai kir. főügyész: Matics Antal po­
zsonyi kir. törvényszéki fogházőrt az ottani kir. ügyész­
séghez hivatalszolgává, — a beregszászi kir. törvény­
szék elnöke: a felügyelete alatti ilosvai kir. járásbíró­
sághoz segédszolgává Malta András beregszászi kir. 
ügyészségi fogházőrt és kiszolgált honvédtizedest nc- 
vezte ki.____________________________________ _

A közönség köréből.

Egész selyem foullarde-okat
méterenként 1 frt 20 kilói egész 4 frt 65 krig (450-féle 
dessin) szállít darabonként, vagy egész _ öltönyükben 
portó- és vámmentesen a G. Horniobcrg-félc nagy gyári 
raktár Zürichben. Minták ingyen. Levelekre Svájczba 
10 kros bélyeg ragasztandó. 3794

BorívóImak,^k\^;^^X:,

ajánlható. viz közömbösíti a bor savát és az italnak fe­
lette kellemetes, ingerlő mellékút ád, anélkül, hogy azt fe­
ketére festené.

Nyilatkozat.
Férjem Ravasz István 1889. márczius hó 17-én elfoglalta 

a török-kanizsai kir. adótárnoki állomást.
E vidéken mint ismeretlen, kénytelen voltam Popovits 

István ellenőr családjával egy házban, egy folyosó alatt 
lakni.

Popovits István horvátországi tősgyökeres szerb, 10 évig 
közfináncz volt, igen pénzes ember, vig házat vitt, és 1889. 
május 8-án nagy férfi-társaság mulatott nála.

Sejtve azt. hogy ez jóra nem vezethet, ebből kifolyólag én 
Popovits nejével ineghasonlottam.

Ennek utójátéka az lett: hogy Popovits tllenúr 1889. má­
jus 9-én este 9 órakor férjem távollétében, midőn lefeküdni 
készültem, lakásom tárt ajtaját betörte, torkon ragadt és 
véresre ütött.

Férjem nemsokára hazajött, orvost hivatott, ki a látleletet 
felvette s az esetről Fináczy volt pénzügyigazgatót táviratilag 
értesítette, én pedig az ügyet a járásbíróságnál följelen­
tettem.

A szegedi királyi pénzügyigazgatóság a vizsgálatra egy fo­
galmazót küldött ki ; ez felvette a jegyzőkönyvbe az esetet, 
látott véresen ágyban feküdve, látta a bűnjeleket.

Popovits a jegyzőkönyvben a betörést belismerte, azt adván 
okul, hogy az ajtót azért lörte be, mert azt hitte, hogy neje 
veszélyben forgott,- holott az ajtót együtt törték be.

A kir. járásbíróságnál Popovits azonban a betörést már 
tagadta.

Megtudván azt, hogy Popovits a bíróságnál mindent taga­
dott, kénytelen voltam a szegedi pénzügyigazgatóság kikül­
dötte által felvett s abban hazugságokat mondó jegyzőköny­
vet a minisztériumtól táviratilag lekérni.

Féljem időközben beteg lett s igy a lekért jegyzőkönyv 
Popovits kezébe került s ez alapján tette meg vallomásait a 
bíróságnál. Ebből az fejlett ki, hogy ügyem tárgyalás alá 
nem vétetett: mert az óriási ajtó letört zára, véres háló 
reklim és orvosi látleletem tanuk hiányában mitscin 
használt.

Másnap azaz 1889. május 10-én reggel még voltak ta­
núim : mert Popovitsné többek jelenlétében térdre esett és 
sirva könyörgött.

Ezt beismerte mai napon a birőságnál, bátte miért sirt és 
könyörgött ?

Sőt mi több, Popovitsné többek előtt férjem nyakába bo* 
rult és úgy rimánkodott, Popovits pedig egy kiküldött biztos 
előtt sirva, összetett kezekkel könyörgött.

Mindezek daczára mitsem nyertem, tanúimat nem esket­
ték meg, hanem mint becsületsértési ügyet a kir. járásbíró­
ság elé terelték.

Popovits és neje két évi huzavona után mai napon telje­
sen felmentetett, mig én 42 forintnyi költségben marasztal- 
tattam el, mert Popovitsot rablónak és gyilkosnak ne­
veztem.

T.-Kanizsán, 1891. május 6.
Ravasz Paulina.

6501 Előttem:
Ravasz István
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TÁVIRATOK.
Bécs, julius 30. A svájezi kereskedelmi szerző­

déses tárgyalások valószínűleg már a jövő hét 
folyamán befejezésükhöz érnek. Tekintettel amaz 
uj utasításokra, melyeket a svájezi megbízottak 
legutóbb kaptak, és melyek újabb engedményeket 

:’,s tartalmaznak, úgyszintén tekintettel amaz elő­
zékenységre , mclyiycl a svájezi képviselők az 
osztrák-magyar, illetőleg a német megbízot­
taknál találkoznak: remélni engedik, bogy 
sikerülni fog megegyezést létesíteni. Mosta- 
nig még a sajt, hímzések és a selyem-tarifa­
tételeinél, másrészről pedig a marhabcvitcli vámok 
kérdésében forognak fenn nézeteltérések, melyek 
kiegyenlítésre várnak. Az esetre, ha — a mi 
egyébként alig várható — a tárgyalások a jövő hé­
ten be nem fejeztetnének, a tárgyalásokat valószí­
nűleg az őszig napolják el, hogy az Olaszországgal 
folytatandó tárgyalásokat Bernben haladéktalanul 
megkezdhessék.

I Berlin, julius 30. Az 1890 91. évi birodalmi 
háztartás végleges zárszámadásainak eredménye az 
előirányzattal szemben a kővetkező: A rendes be­
vételekben, a mennyiben a birodalomnak marad­
nak fenn, a többlet 22,727.157 márka, a kiadá­
sokban 7,578.950 márka, a felesleg tehát 15,148.201 
márka.

Berlin, julius 30. A Reichsanzeiger közli 
Gosslcntclc Nyugatporoszország tartományi elnökévé 
történt kinevezését.

Berlin, julius 30. A Post megbízható oldalról 
arról értesül, hogy Helgolandra nézve határozottan 
kilátásba van véve a várak körül levő földek tu­
lajdonjogának korlátolása.

Bern, julius 30. A rendek tanácsában indít­
ványt tettek, hogy hivassák fel a szövetségi tanács 
a szövetségi büntetőeljárásról szóló törvényjavaslat 
előterjesztésére.

Páris, julius 30. A franczia bajórajszakasz 
angliai látogatásának programmját odamódositot- 
ták, hogy a hajóraj a királynő kívánságára Osbor- 
neban fog kikötni, Edinburg meglátogatása pedig 
elmarad.

Paris, julius 30. A párisi liczcumokban ma 
történt díjkiosztás alkalmával Bourgeois közokta­
tásügyi miniszter üdvözlöbcszédot tartott, melyben 
az ifjak luizaíiságára apellálva, a következőket 
mondotta:

«Azoknak, a kik azzal vádolnak bennünket, 
hogy fenyegetjük a világbékét, adják meg önök a 
feleletet: Francziaországnak nincs egyéb kívánsága, 
mint az, hogy az összes népekkel békében éljen. 
Francziaország azt a nézetet táplálja, hogy a mai 
állapot összes eszméivel és kívánalmaival ellentét­
ben áll és erejét csak az igazság szolgálatába szán­
dékozik bocsátani. (Elénk tetszés.)

Paris, julius 30. A vizsgáló bíróság a füstnél­
küli lőpor ügyében Triponnet és Canct javára az 
eljárást megszüntető határozatot hozott.

Paris, julius 30. Az olasz nagykövet megezá- 
folja azt a hirt, mintha Olaszország uj kölcsönt 
szándékoznék fölvenni.

Paris, julius 30. A chilei kongresszusi párt 
képviselősége jegyzéket küldött szét, mely Vituna 
elnök megválasztatását érvénytelennek jelenti ki.

Toulouse, julius 30. A sztrájkoló lóvasúti alkalmazot­
tak ma délben újabb zavargásokat idéztek elő. A köz­
ponti biztost ököllel és bottal verték. A Lafayctte- 
utra dragonyosok nyomultak, a mely alkalommal egy 
öreg asszony súlyosan megsebesült. A tömeg kövekkel 
hajigdlta a katonaságot. A véres összeütközés elkerü­
lése végett a lóvasúti kocsikat viszarendelték a re­
mízekbe és a csapatokat vissza vezényelték. Az ásók­
kal és lapátokkal fölfegyverkezett zavargók több kiosz­
kot szétromboltak és a romokat fülgyujtották. Erre 
a csapatok visszatértek és megszállották a boulevar- 
dokat.

London, julius 30. Salisbury marquis beszé­
dének a keletre vonatkozó része lényegében a kö­
vetkezőleg szól:

Az az örökös nehézség, a keleti kérdés, még 
nincs megoldva, de két oly nemzet van a fejlődés 
utján, melynek gyors haladása folytán remélhető, 
hogy a czivilizáczió azon központjaiból, me­
lyeket e két nemzet képez, oly befolyás fog 
érvényesülni, mely a keleti kérdés megoldá­
sának egyetlen, hatályos és tartós módjára 
fog vezetni. Egyiptom és Bulgária a mi vető­
désben és másban bámulatos előhaladást ta­
núsítottak. Egyiptomban ez kiválólag az uralkodó 
jellemének tulajdonítandó, a ki ritka nagy mérték­
ben bírja érvényesíteni vallás és származás adta 
befolyását. A mi Bulgáriát illeti, úgy leginkább a 
nép magatartása és jelleme kelt bámulatot, habár 
nem szabad megfeledkezni uralkodónak szerepéről 
s ezeknek meg kell adni azt, a mit magas állam­
férfim bölcsesség és bátor, szívós kötelesség- 
teljesítés megérdemelnek. Bulgária úgy szólván 
már az összes stádiumait átélte azon gyer­
mek éveknek, melyeket kevésbbé kedvező hely­
zetben levő nemzetek átélni kénytelenek. Oly 
ismeretekkel, tapasztalatokkal és eszélyességgel vér­
tezve lépett ki a világba, melyeket másoknak csak 
hosszú évek története, csak hosszas pályafutás ad­
hatott meg. E szerint a bolgárokban, jellemükben 
s az uralkodókban, kiket magoknak választottak, a 
legnagyobb biztosítékok egyikét lelhetjük arra nézve, 
hogy a keleti kérdés végül meg fog oldatni oly 
módon, a mely leginkább megfelel azok reményei­
nek, a kik az emberi boldogságot, a művelődést és 
a haladást nagyra becsülik.

London, julius 30. Drummond-Wolff 
teheráni angol követet kinevezték bukaresti 
követté és Lascelles eddigi bukaresti köve­
tet teheráni követté.

London, julius 30. A Galvay jelentése szerint 
Diliont és O’Brient ma délelőtt szabadlábra helyez­
ték. Válaszolva a nekik átadott üdvözlő iratra, 
mind a ketten Parnell és annak politikai maga­
tartása ellen nyilatkoztak.

London, julius 30. Bombayból érkezett távirat sze­
rint az esőzések következtében Michutscha és Bhown- 
uggur államokat elöntötte az ár, sok ház beomlott és 
sok ember a vízbe fűlt.

Mo, julius 30. Tegnap Mo előtt a «Hohcn- 
zollern» és a «Princess Wilhelm» hajók csolnakai 
a császár jelenlétében evező-versenyt rendeztek, 
melyre a császár dijakat tűzött ki. Az idő gyö­
nyörű. A császár itt tartózkodását 24 órával meg­
hosszabbította.

Róma, julius 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Olaszország folytatja külföldi konzuláris kép- 
visellelésének nemrég megkezdett megszorítását A 
nizzai és a kairói alkonzulátust épen most szün­
tették meg. Legközelebb az amstordami és ran- 
gooni konzulátusok vezetését másodosztályú konzuli 
hivatalnokokra fogják bízni.

Róma, julius 30. A Stefani-ügynükség jelenti 
Port-Szaidból: A Muskov-félc misszióhoz tartozott 
két orthodox lelkész a Mcssageric Francaise «Ala» 
nevű gőzösével Okokból ide visszatért és folytatta 
útját Oroszország felé. Csak Maskov és neje utaz­
tak c hó első napjaiban P.as Cibusból Harraton át 
Boába. Bizonyosnak mondják, hogy a szakadást 
Maskov és a lelkészek között nézeteltérések idéz­
ték elő.

Róma, julius 30. A Fuslinioni-féle litográfia 
intézet tulajdonosát és vezetőjét szabadlábra he­
lyezték.

Belgrád, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Hiteles forrásból vett értesülés szerint a szerb- 
osztr.-magyar és a szerb-német kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó tárgyalások szeptember első he­
tében kezdődnek. A tárgyalásokban a német és az 
osztrák-magyar küldöttek kölcsönösen résztvesznek.

Belgrád, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány elhatározta, hogy ez ősszel 
Persies igazságügyminiszter vezetése alatt bizottsá­
got küld Magyarországba, Ausztriába, Németor­
szágba és Francziaországba a büntető törvényho­
zás és a börtönügy tanulmányozása végett.

Konstantinápoly, julius 30. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Kiamil pasa nagyvezérnek 
megengedték, hogy a Szt. István-rend nagykereszt­
jét viselje.

Moszkva, julius 30. Sándor szerb király 
tegnap este ideérkezett. A királyt, a ki a Kremlbe 
szállott meg, katonai diszszel fogadták.

Washington, julius 30. A Londonból el­
terjesztett ama washingtoni jelentés, hogy Orosz­
ország az Egyesült-Államok felszólalására enyhítette 
volna a zsidók ellen irányuló intézkedéseit, teljesen 
alaptalan. Az itteni külügyi hivatal kijelenti, hogy 
erre vonatkozólag nem kapott értesítést.

A franczia hajóraj Kronstadtban.
Pétervár, julius 30. A városháza dísztermé­

ben, a franczia hajóraj tiszteletére adott diszebéd 
alatt Carnot köztársasági elnök mellszobra voll 
elhelyezve és a Sándor czárra meg Carnot köztár­
sasági elnökre mondott fel köszön tők végeztével az 
orosz nemzeti himnuszt és Marscillaisc-t játszották. 
A községtanács állal a franczia tengerész-tisztek­
nek ajándékozott legnagyobb ezüstserlegből ittak: 
Laboulaye nagykövet, Gervais tengernagy, Eicha- 
cscll" polgármester, továbbá a belügyi és a közle­
kedésügyi miniszterek.

Pétervár, julius 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az az úgynevezett rout-ünnepély, 
melyet a duma a francziák tiszteletére Rendezett, 
nagyszerű ováczió képét nyújtotta. Nagy néptüme- 
gek, melyek folyton hurráh-kiáltásokba törtek ki, 
megakasztották a kocsiközlekedést, úgy, bogy a 
szigetről a vendégekkel hazatérő trojkák alig 
juthattak a dumához. A helyiség pompásan 
volt feldíszítve. A czár arczképén kívül Car- 
nolnak márványból készült mellszobra is fel 
volt állítva, köröskörül franczia és orosz zászlók­
kal és czimerekkel, melyeken az R és F belük 
egymásba voltak fonva, babér és mirlussal körül­
véve. Miután több, lelkesült köszöntőt mondtak, a 
város polgármestere megtöltött egy kupát borral, 
melyből mindannyian a testvériség jeléül ittak. Ez 
alatt a nép ovácziója az utczán folyton nagyobb 
mérveket vett. Gervais tengernagy kiállt az 
erkélyre és hajadon fővel meghajtotta magát a nép 
előtt, a mi hosszantartó éljenzés idézett elő. A 
szmolcnszki duma táviratilag üdvözölte a franczia 
vendégeket. A francziák tegnap azt adták bitül, 
hogy a krimi háborúban zsákmányul ejtett és Pa­
risban őrzött egyházi zászlók a császárné névnap­
ján fognak ideérkezni. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, julius 30. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Lassankint nyilvánosságra jutnak 
a kronstadti községtanács lakomáján tartott beszé­
dek. Egy szónok arra utalt, hogy az oroszoknak a 
francziák iránt érzett szimpátiái ezeknek történeti 
múltjában találják magyarázatukat. Onnan nyerte 
Európa czivilizácziója táplálékát és onnan eredtek az 
emberiséget boldogító eszmék. Gervais tengernagy 
nagyon ügyes szónoknak bizonyul. A francziák 
látogatása háttérbe szorítja az anyagi érdekeket. 
Az a hir kering, hogy Francziaországnak beviteli 
kedvezményeket fognak nyújtani és hogy az utóbbi 
az orosz export emelése czéljából a keletindiai 
gabnára prohibitiv vámot fog vetni. Gervais egy 
beszédében jelezte, hogy Oroszországnak hadi flottá­
ról kellene gondoskodni, a kereskedelmi flotta ezután 
már magától fog kifejlődni. Hogy a francziák mennyire 
iparkodnak az oroszoknak tetszeni, kitűnik a követ­
kező beszélgetésből. Megkérdezték egy franczia tenge­
résztől, hogy micsoda emléktárgyat fog haza vinni 
Oroszországból, a mire azt felelte: Orosz abéczés 
könyvet a fiiamnak, hogy a mikorra felnő, oroszul 
köszönhesse meg nektek azt a vendégszeretetet, 
melyben apját részesítettétek. Magamnak nem kell 
emlék, mert az itteni fogadtatás örökké fejejthetet- 
lcn lesz előttem. Az orosz hölgyek elhatározták, 
hogy a franczia hajóraj minden egyes hajójának 
orosz ízlésben horgolt kendőket fognak ajándékozni 
a kajütek feldiszitésére. Egy külön hölgyküldöttség 
fogja az ajándékot a hajóraj állandó állomási he­
lyére megvinni. A franczia kolónia hölgyei azokat 
az orosz hajókat, melyek a fogadtatásban részt 
vettek, hasonló ajándékkal tisztelik meg. (N. Fr. Pr.)

Páris, julius 30. Vignes altengernagyon kívül, 
a tengerészeti minisztériumnak még bárom hiva­
talnoka kapott orosz rendjelet.'
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íétervár, 'július 30. (Az Egyetértés táviífita.) 
Pol. CoiT. Az oroszok még a kronstadti látogatás 
ítóhepségeinek mámorában sem feledkeztek meg 
arról, hogy a francziák előtt jelezzék, hogy minő 
szitességeket kívánnak tőlük cserében az ő ro- 
konszenvükért. így egyes orosz lapok szennt a 
francziák a keleten nagy szolgálatokat tehetnének 
Oroszországnak, ha abban az esetben, ha a 
khinaiaknak eszükbe jutna a szerintük jogta­
lanul eltulajdonított Amur-Ussuri vidéket és a 
Kuldsa vidéket visszakövetelni, az ellenséget vissza­
szorítanák, feltéve, hogy az orosz haderő épen 
akkor más irányban lenne elfoglalva. Ez egyébiránt 
Francziaországnak is érdekében volna. Oroszország­
ban a szibiriai vasút kiépítésen kívül a Csendes 
tengeren orosz hajóraj szaporítása is égetően szüksé­
ges. Tekintve azonban, hogy Oroszországnak az 
emlitett egyik pontján nincsenek szenallomúsai, 
Franeziaország nagy szolgálatot tehetne Oroszor­
szágnak azzal, ha Klímával való konfliktus eseten 
széntelepeit az oroszok rendelkezésére bocsátana.

Köln, július 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Köln. Ztgjegy pétervári távirata konstatálja, hogy 
az a körülmény, hogy Schweinitz tábornok csak 
szabadsága végével, augusztus elsején tér vissza 
Pétervárra, mutatja, hogy mérvadó német körök­
ben nem tulajdonítanak oly fontos jelentőséget a 
franczia hajóraj kronstadti látogatásának. Azokra 
nézve, a kik a helyzetet nyugodtan ítélik meg, 
némi aggodalomra adhat okol az, hogy a fran­
cziák, a szívélyes fogadtatástól elragadtatva, biztos 
szövetségest látnak Oroszországban s igy a többi 
hatalmakkal kissé kihivóbb hangon beszélnek, 
mert sovinizmusukat a kronstadti látogatás kissé 
felkeltett«.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, július 30. A Tibor gőzös Boucnba való ra­

kodásra ide érkezett. A Tisza gőzös Glasgowba indult. 
Az Adria gőzös c lió 28-án Lcithból Adriádéba vissza­
tért. A Zichy gőzös c hó 28-án Barcelonába érkezett.

Marseille, július 30. Az ideérkezett Szenegál 
nevű gőzhajó azt a hirt hozta, hogy a kailfai vasútra 
vonatkozó formánt az angol társaság kellő időben 
nem.vette igénybe s igy a konczessziót megvonták.

Lisszabon, július 30. A helyzet tetemesen javult. 
A lisszaboni v> oportói piaczokra Londonra szóló vál­
tók" .érkeztek Brazíliából. A sterling ágiója jelentéke­
nyen csökken, A közönség még folyton nagy mérvben 
tódul a portugál bank lisszaboni és oportói pénztárai­
hoz. hogy az aranyra szóló jegyeket kisebb értékű 
jegyekért cseréljék be. Folyton nagymérvű készpénz- 
fizetés történik.

86 százalékos átvételi árfolyamon. Úgy látszik, hogy 
arról az 50 milliós vasúti járadékról van szó, mely- 
ivei az olasz kormány az úgynevezett trentemure- 
bonokat ötszázalékos kötvényekké akarja átváltoztatni, 
a melyek 1895-től kezdve ötven év alatt törleszten­
dők. Az átvételi árfolyam, tekintve azt, hogy az olasz 
járadék Berlinben 91-cn, a törleszthet olasz járadék 
89-cn áll, nem magas.

** újabb válság Dól-Amerikában. Ama dél-ame­
rikai államok, melyek iránt az európai tőke az utóbbi 
években annyira érdeklődött, egymás után összoros- 
kadnak. Argentiniában gazdasági kbaosz uralkodik, a 
brazíliai pénzügyek szintén nagyon rosszak; (..hitében 
polgárháború dühöng, mely az ország gazdasági lejlő- 
désén még csorbát üt, s az Európával folytatott for­
galmat akadályozza. Mos pedig Uruguay is a gazda­
sági válság szélén van. A köztársaság kormánya, hogy 
a közönséget legalább első zavarából kirántsa, a 
július 21-től 2G-ig terjedő időt üzleti ünnepnek nyíl- 
vánitotta, vagyis, kimondta, hogy ez időre a váltótar­
tozások fizetése felfüggesztendő. Ez azonban nem so­
kat használt s a nemzeti bank kény te en volt a ki­
adott bankjegyek beváltását tegnapé ott megszűnte m 
Ezek az állapotok nem jöttek meglepően. Uruguay 
már régen küzd a dclicziltel, és nem képes elviselni 
azt a nagy terhet, melyet kormánya az utóbb, evek­
ben vállaira rakott. Uruguay allamadossaga 18,)0 tvi 
iám,ár 1-jén 1G.8 millió fontra rúgott, tavaly a kor­
mány a Baring-czég küzvctilésévcl 2 millió fontot volt 
kölcsön, ugv hogy az államadósság közel 19 millió 
fontra emelkedett, ha tekintetbe vcszszuk, lmgy Uiu- 
euavnak csak 090.000 lakója van, óriás, összeg, a 
melyből egy-cgv főre 27 Iont esik. Ennek az aranyta- 
lanul nagy adósságnak kamatait az uruguayi kormány 
már a hetvenes évek óta nem volt képes a rendes 
bevételekből fizetni, s azért újabb adósságokat csinált. 
1874-ben 5.8 millió fontot, 1890-ben 4,25 millió fon­
tol vett fül. ez utóbbit azért, hogy az állam összes 
adósságait konvertálja, de az ebből eleit hasznot 
könnyelműen elpazarolta. A különböző műveletek nem 
segítettek Uruguay pénzügyi helyzeten. iNeliany héttel 
ezelőtt dr. Clauri, a köztársaság volt elnöke újabb 
4.25 milliós kölcsönt akart Angolorszagban telvenni, 
de a Cityben egy ez ég sem találkozott, a ki Uruguay- 
nak uj " papírjait a pénzpiacira bocsátotta volna. 
\ hová csak fordult, mindenütt azt kérdezlek föle, 
hogy mi történt azzal a három, összesen !U milliós 
kölcsönnel, melyet a köztársaság 1888 óta felvett az­
zal az indokolással, hogy pénzügyeit hosszú időre 
rendezni akarja. A kísérlet meghiúsulásának követkéz- 
menve a nemzeti bank fizetésképtelensége s úgy a - 
<zik,‘ hogy a viszonyok Uruguayion éppen úgy lej löd­
nek, mint Argentinjában. Uruguay pénzügyi valsaga uj 
csapás a Baring-félc csődtömegre, mert aktival közt 
2 1 millió font névértékű uruguayi értékpapír van. A/. 
uruguayi válságnak nem lehetnek ugyan olyan követ­
kezményei mint az argcntiniai válságnak, 
londoni piaczot ez is nagyon megzavarja.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5.000 
mm. 5.71, 5.70 írton. _

UJ tengeri május—júniusra mintegy 5.UOU mm. 
5.20, 5.19 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. «».49, 5.4o, 
5.47 forinton.

Káposzta-repoze augusztus—szeptemberre loOOmm. 
15.30, 15.35 frton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
SzoKvanybuza őszre ........................................... frt 9.40— 9.42
Szokványbuzn 1892. tavaszra .........................
Tengeri augusztus—szeptemberre............... -
Uj tengeri 1892 május—júniusra ..«»»«
Szokvnnyzal) őszre ........................ - •• ••
Kúposztarcpcze aug.—szcpt.-re .. -................

9.88— 9.90 
5.70- 5.72 
5.19 - 5.21 
5.47- 5.49 

15.30-15.40

de azért a

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A bács-tiszai ármentesitő társulat 0 hó 28-án 

y.cntán közgyűlést tartott, s jóllehet egész nap vitat­
koztak, még sem határoztak semmit, mert mint ne­
künk Írják, csaknem az egész nap a jegyzőkönyvek 
felolvasása és az ebből támadt vitával lelt cl, mert a 
közgyűlés a jegyzőkönyveket kifogásolta, lévén azok 
hiányosan, sót hibásan' szerkesztve, a mennyiben még 
a legfontosabb indítványok és határozatok sem emlit- 
le-ttek fel, a fogalmazás pedig érthetetlen. _ A jegyző­
könyvek kiigazítása után már igen kevés idő jutott a 
fölvett ügyek tárgyalására. Nagy vita folyt a miatt, 
hogy a választmány olyan munkát végeztetett, a me­
lyet" a közgyűlés soha el nem rendelt, és a mely 
tetemes kiadásba került: miért is vizsgálat rendelte­
tett el; azt is kifogásolta a közgyűlés, hogy inten- 
eziója ellenére a választmány jegyzőt és pénztárost 
választott, a mit a kir. mérnök meg is felebbezelt. 
Kínos hatást idézett elő a jelentés, mely szerint a 
földmivelvsügyi miniszter a társulatot 500 forint bir­
sággal sújtott.i. mert a költségvetést nem készítette el 
a kellő időre. A heves vitában resztvettek: Tóth Jó­
zsef, az ó-kanizsai kerület egykori orsz. képviselője és 
a társulatnak a közelmúltban elnöke. tizubo László, 
Zenta orsz. képviselője, Közi ex István zentai ügyvéd, 
dr. Griinbaum Pál. ó-becsei ügyvéd és ^ lapszer­
kesztő, dr. Pripolszky ó-becsei járásbirósági al­
jegyző.

EPÄRÜ GYEK.
- A kolozsvári keresk. és iparkamara legutóbbi 

teljes üléséről közöljük a következőket: A kamara 
pártolandónak találta a vidéki nyomdászok Szegeden 
tarolt értekezletének azt a kérését, hogy az államhi­
vatalok nyomdai szükségletének jelenleg Budapestre 
központosított előállítása szüntessék be s vidékek sze­
rint deczentrálizáltus'ék. — A kolozsvári iparos ifjak 
egyletének kérésére a közgyűlés 100 irtot szavazott 
meg, hogy a nagyváradi segédmunka-kiállításban riszt- 
ve hessenek; — Lt.-Szt.-Mártonban és Ránfly-Uunyadon 
ipartestületek lévén alakulóban, az illetékes megyei 
hatóság fölhívására a kamara kijelenti, hogy az alap­
szabályok a törvénynek megfelelnek s örömmel üd­
vözli az iparosok ezen szándékát. — Mayerfy Béla, bu­
dapesti lakos, a minisztertől engedélyt kért arra, hogy 
a levelezési és távirati lapokon hirdetéseket közölhes­
sen, s kéri a kamarát ennek pártolására. A közgyűlés 
az eszmét gyakorlatinak találja.— A f. é. szeptemberben 
megnyíló keleti kereskedelmi tanfolyam iránt érdek­
lődést kelteni a kamara kötelességének tartja s a 
minisztertől megküldött programmokat erre a czélra 
föl is használja. — A kamara fölterjesztést határoz a 
miniszterhez, a melyben arra kéri. hogy Kolozsvárt a 
még 1889-ben kilátásba helyezett telefon-hálózat felál- 
’itásút engedje át magánvállalkotásnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’ Az ultimószabályozás az értéktőzsdén ma

már teljesen befejezettnek mondható. Az elhelyezésnél 
ezúttal valamivel nagyobb pénzhiány volt észlelhető, 
mindamellett a likvidáczió simán folyt le és a pro- 
longácziókért tételek egy fél hónapra a következők vol­
tak: Magyar aranyjáradékért 7,/a—121/, kr. deport, ma- 
gyarpapirjáradékért 5—15 kr. deport, magyar hitelbank 
40—50 kr. report, magyar jelzálog hitelbankért 15—25 
kr. report, magyar leszámítoló és pénzváltóbankért 5—8 
kr. report, osztrák-magyar államvasutért egész hónapra 
50—65 kr. report, déli vasúiért egész hónapra 20—30 
kr. deport, rimamurányi vasműért egész hónapra 
\l1li—30 kr. report.

** Kereskedelmi kamarák értekezlete. Magyar- 
ország valamennyi ipar- és kereskedelmi kamarája 
augusztus 2-ikán Temesváron közös értekezletet tart, 
mely egyúttal a kiállítás tanulmányozására szolgál 
alkalmuk A vendégek fogadtatására, mint nekünk 
táviratozzak, Eisenstädter Ignácz elnök és Strasser 
Albert titkár minden intézkedést megtettek. Eddig 
küldöttséget jelentettek be: a budapesti, győri, soproni, 
pozsonyi, kolozsvári, brassói, aradi, marosvásárliclyi, 
beszterczebányai, pécsi és zágrábi kamarák. A buda­
pesti kamara küldöttségét liáth Károly alclnök ve­
zeti; tagjai Slcinacker és Fritz titkárok, Marton Ala­
jos, Kölber Fülöp, Adler Károly. A vendégek tiszte­
letére másodikén délután diszebéd lesz a kiállítási 
nagy vendéglőben, 3-dikán közös kirándulás Hcr- 
kulesfürdőbe, 4-én utazás Orsovára; onnan külön hajón 
a vaskapui munkálatok megtekintésére.

** Gazdasági tanulmányút a prágai kiállításra. 
Az országos magyar gazdasági egyesület Prágában az 
ottani kiállítás megtekintése czéljából augusztus végé­
vel kirándulást rendez. A kirándulókat több cseh nagy- 
birtokos már előre meghívta, hogy birtokát tekintsék 
meg. A társaságnak tehát a kiállítás megtekintése 
mellett alkalma lesz a cseh gazdasági kultúrát a gya­
korlatban is tanulmányozni. A kirándulásra még jelent­
kezhetni az országos magyar gazdasági egyesület tit­
kári hivatalában Budapest, Köztelek.

** Olasz Járadék.Az olasz kormány, mint Berlin­
ből jelentik, tegnap 50 millió lira névértékű kötvényt 
helyezett cl az ismert olasz-német konzorcziumnál,

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
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Gabonatőzsde.
A írt-üzlet ma valamivel kellemesebb irányt kö-

mellett
mintegy 
könny

12.000 mm. 
cl lehetett érni

néhány krajczárral többet is fizettek. A rozs ára 
a zabé 5—1U krral emelkedett, a tengeri es ai

'lett. Gyenge kínálat és kedvező 'életkedv
búza kelt el s a tegnapi árakat 

ó-áruért egyes esetekben 
10, 

árpa
nem változott. — Eladatott:

Uj búza. Tisza vidéki 200 mm. /9.;> k. 1 <>■•••_' >'*« 
10U mm. 79 k. lu.35 frt, 300 mm. 79.8 _k. 10A> Jr , 
100 mm. 78.5 k. 10.25 frt, 100 mm. 78.u k. 10.2/ . 
frt, UH» mm. 7S k. 10.22‘L Irt. 100 mm. k. O - 
frt, 200 mm. 77.5 k. 10.25 frt. 100 inni. -7 k. 10.10 
frt, 100 mm. 77 k. 10.15 frt, 100 mm. ,0 k. J.80 hl, 
500 min. 75 k. 9.75 frt; mind három hóra.
B|Pcstmrqyci 100 mm. 79 k. 10.20 frt, 300 mm. 
78 k 10.15 frt, 100 mm. 77 k. 10.05 frt. 100 mm. 
7(1.5 k. és 100 mm. 70 k. 9.75 frt; mind három hóra.

Felső tiszavidéki 200 mm. 79.5 k. és 100 
78 s k. 10.22“,.. Irt, mindkettő három hóra.

Bácskai 100 mm. 78 k. 10.20 frt, 100 mm. 
k. 10.15 fi t; mindkettő három hóra.

Dunavidéki 1UU0 mm. 77 k. 10.12*/* frt; három

ó búza. Tiszavidéki 500 mm. 79.S k. 10.,:, frt, 
400 mm. 79 k. 10.55 frt, 200 mm. 78 k. lO.üo frt, 
1000 mm. 78 k. 10.70 frt, 150 mm. n.o k. lO.uO 
fit; mind három hóra.

/bicskái 100 mm. 77 k. 10.55 frt, 1400 mm. ,0.3 
k. 10.47'i4 frt, lUO mm. 70 k. 10.15 Irt, mind három
L"uj rozs 200 mm. 8.70 frt. 200 mm. 8.G0 frt, 
300 mm. 8.05 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 100 mm. 0.30 frt, 200 mm. 0.40 Irt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 5.95 frt, 100 mm. 0.10 frt, -00 mm. 
0 frt; mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan irány 

mellett pangott az üzlet; szilva iránya nem változott, 
szilvaizbcn nem volt forgalom. — Köttetett:

Szilva boszniai szokványminőségű októberre 8 /, 
fiion 50 kilónkint.

Értéktőzsde.
A tegnapi lanyhaság után a mai tőzsdén szilárdabb 

volt a hangulat. Az irányváltozás tartós maradt és az 
árfolyamok úgy üzérkedés! vásárlások, mint a eontre- 
mine fedezései következtében jelentékenyen emelked­
tek és miután berlini számlára is vásároltak es onnét 
is irányváltozást jelentettek, nemzetközi értekekben 
igen élénk forgalom fejlődőit ki, különösen pedig a 
két liitclrészvénybcn és az osztrák-magyar államvasut 
részvényeiben. Az osztrák hitelrészvények 3 írttal, a 
magyar" hitelrész vények szintén 3 írttal, az ősz Irak- 
magvar államvasut részvényei ugyancsak mintegy 3 
írttal emelkedtek. Járadékok cl voltak hanyagolva es 
gyengék voltak. Helyi értékek iránt nem volt érdek­
lődés, mert az üzérkedés figyelmét a nemzetközi ér­
tékek vették teljesen igénybe. Váltók és valuták nem 
változtak.

Előtőzsde.
Kedvezőbb bécsi jelentésekre javult az előtőzsde 

iránya és mindvégig emelkedő volt. — köttetett: U.-.Z- 
trúk hitelrészvény 284.30-2SG-2S5.70-en, magyar 
hitelbank medióra 335.75-330.25-ön, runamurányi 
vasmű ISI.50 en, osztrák-magyar_ államvasut -8-— 
282.75-ün, déli vasul 99’/,—lU0.75-ön. _

11 óra 15 perczltor záródnak: Osztrák 
vény 285.75—285.90, magyar hitelbank _
330.50, magyar aranyjáradék 104.90 -104.9.,, osztrak- 
niagyar államvasut 282.75—283, déli vasul 100.,o— 
101, rima-murányi vasmű 181.2,,—181.50.

Deli tőzsde.
A déli tőzsdén is szilárd volt az irány és élénk 

üzlet mellett osztrák hitelrészvény 280-280..,0-eii, 
magyar hitelbank 330.50-337-cn, kereskedelmi bank 
1028—1029-en, magyar jclzáloglutelbank 1, J.uO-cn, 
leszámítoló bank 114,75 114.80-on, kész szállításra 
113.80— 114-cn köttetett. — Járadékok kozni magyar 
aranyjáradék 105 105.10-cn, magyar papirjáradék
102-őn vásároltatott. - - Egyéb értékek közül forga­
lomba jöttek: osztrák-magyar államvasut 283.-.,-- 
284.50-én, déli vasút 101 -101.50-en, mnamurányi 
vasmű 182—181.25-ön, közúti vasút 318-on, salgó­
tarjáni kőszénbánya 580-on, Canz-féle vasmű 1705-ön, 
északmagyarországi kőszénbánya 102-őn, Konkordia 
malom 518-on, lmszfrankos arany 9.37-en.

1 óra 30 perczlcor záródnak: Osztrák mtel- 
részvény 280.10—280.20, magyar hitelbank 335— 
337 magyar jelzáloghit cihánk 172.50- 1 / ■>, magyar 
leszúrni toló bank 111.75-114.90, magyar arany- 
járadék 105-105.05, magyar papirjánuluk 10-- 
102.10, oszlrétk-magyar államvasut 283.7:,---í'L deli 
vasul 100.75—101, rimamurányi vasmű ISI —181.2o. 
V. Frcrniumiizlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
3—3.50 írt, nyolcz napra 0—7 frt, egy hónapra 
12-14 fit.

hitelrész-
330.25—

mm.
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Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

ó-bánsági ...............
> tiszavidéki...........
» pestvidéki ...........
» fehérmegyei .. ..
» bácskai ...............
» északmagyarorsz.

» takarmány...........
» égetni való.. - ..
» sörfőzdéi .. .. -

78—SO kg 
70—81 » 
70-81 » 
70—81 » 
70-81 » 
70-81 » 
70-72 » 
00-02 » 

02—01 » 

04—00 > 
39-41 »

10.25
10.20
10.25
10.25

8.55
ti.—

10.70
10.05
10.70
10.70

8Í75

0.40

73
Repcze

5.75
5.70
5.00

14.50
13.50

0.10
5.75
5.05

15.25
14.—

bánsági ........... -
másnemű ......
káposzta.......
bánsági ...............

Határidőüzlet meglehetősen élénk fogalommal nyílt 
meg s elemién gyengébb amerikai gabonaárak miatt 
bágyadt irányt követelt, de később az esős idő és 
kedvezőbb cífektiv-üzlet következtében megszilárdult. 
— Köttetett;

Délelőtt. '
Szokványbuza őszre mintegy 0.000 mm. 9.4;», 

9.41, 9.42, 9.41, 9.40, 9.42, 9.43, 9.45, 9.40, 9.47, 
9.40 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. J.Jl,
9.89, 9.88, 9.90, 9.91, 9.92 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10.000 
mm. 5.73, 5.75, 5.73, 5.72 írton.

UJ tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
5.10, 5.18, 5.19, 5.20 Irton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.45, 5.47, 
5.48, 5.49 forinton.

Kápoaztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
2000 mm, 15.15, 15.20, 15.25 frton.

Déli tőzsde.
Nyugodtál)!» irány mellett a déli tőzsdén 

forgalom volt. — Köttetett :
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm.

9.43, 9.42, 9.43 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm 

9.90 frton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 

mm. 5.71, 5.70 fiion.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 

5.21, 5.20 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.49, «,.48 

forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre.........................................  frt 9.43— :,.44
Szokványbuza tavaszra .........................
Tengeri augusztus—szeptemberre.. ~ ..
Tengeri 1892 május—júniusra .. ~ .. ..
Szokványzab őszre .................................
Káposztarcpczc augusztus—szeptemberre

Délutáni forgalom.
Derültebb idő és ki nem elégítő berlini és párisi 

gabonaárak következtében nyugodtabb irány uralkdo- 
dolt, a forgalom gyenge volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 9.43, 9.42 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 9.91,
9.90, 9.89 forinton.

gyenge

5.000

Utótőzsde.
Az utólőzsdén általában szilárd volt az irány és az 

árfolyamok folytonosan javultak. Osztrák hitel vész vény 
280.10- 2SC.75-ÖI1, magyar hitelbank 330.75—337.2.,-un, 
rima-murányi vasmű 18l.25-ün, osztrák-magyar állam- 
vasút 284—284.50-cn köttetett.

3 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 2M».00— 
280.70, magyar hitelbank 337—337.2;», magyar arany- 
járadék 104.90—105, osztrák-magyar államvasut 284.2.» 
—284.50, déli vasul 1UU.75—101, rimamuráuyi vasmű 
IS? .25—181.50.

Zárlat után az utezai a magánforgalomban tovabt) 
emelkedtek az árak és osztrák hilelrészvény 2SG.G0- 
287.40-en, magyar hitelbank 337.25—338, osztrák-ma­
gyar államvasut 284.25—284’/e-on vásároltatott.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde szilárdan tartott irány mellett nyu­

godt volt. Osztrák hitelrészvény 287.20- 28ü.90-en, 
magyar hitelbank 338.25—338-on, osztrák-magyar ál­
lamvasut 285—2845/„-on, déli vasul 100.50-en.

5 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 297.10— 
297.20, magyar hitelbank 338—338.2.», magyar arany- 
járadék 104.85-104.90, osztrák-magyar államvasut 
284.50-284.75, déli vasul 100.25-100.50, riinumurá- 
nyi vasmű 181.25—181.50.

Sertésliereskodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 30. A) Hízott sertés-árak : 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgranmion 
felüli súlyban) 44—4 i1/« kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)-------- kr. 3. l'iata..
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban----- 4/
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 47—48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint -uC 
klgrig terjedő súlyban) 48—50 kr. II. Magyar szc' 
deli: 0. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban,!
---------kr. 7. Közép (páronkint 220—2S0 klgr.
sulyban)---------kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 48—49 kr. 111. Romá­
niai ; 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly
kan)-------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániái ere­
deti (Staclil): 12. Nehéz (páronkint 210 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)---------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 200 kilogrammon felüli sulyban) ,7—47 /„ kr. 
15. Közép (páronkint 220-200 klgr. sulyban 47—48 
kr. 10. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48'/., kr. . ,

Megjegyzi!. A fent jegyzett áras súly szerint es pedig i 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések te ­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonalul-, 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonand j 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élüj súlya ve­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi július hó 28-dik napjmi 
volt készlet 142.594 darab, július hó 29-dik napján 
felhajtatott 1490 darab; julius hó 29-ik napján c,- 
szállittatott 1024 darab; 1891. julius hó 30-ik napjára 
maradt készletben 142.400 darab. A hízott sertés 
üzlet-irányzata: Az üzlet változatlan.

104.80, magyar papirjáradék 101.70, huszfrankos 
arany 9.38, birodalmi márka 57.97 ultimóra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde is jól tartott árfolyamokkal nyílt meg. 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 286.90, magyar 
hitelbank 336.-, Ländcr-bank 205.75, unióbank 232.25, 
angol-osztrák bank 155.50, bankegyesület 109.25, 
osztrák-magyar- államvasut 283.25, déli vasút 100.40, 
Károly Lajos-vasut 210.50, clbavölgyi vasút 209.7o, 
török doliányrészvény 162.50, alpesi bánya-részvény 
87.—, rima-murányi vasmű 180.50, májusi járadék 
92.30, magyar aranyjáradék 104.80, magyar papir- 
jámdék 101.70, huszfrankos arany 9.38.

A hitelrészvény visszavásárlásai kövclkcztebcn az 
irány még inkább javult s az árfolyamok emelkedtek. 
Valuták és váltók nem változtak.

a órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 287.3:», 
magyar hitelbank 337.—, angol-osztrák bank 15/.25, 
unionbank 232.50, Länderbank 200.30, bankcgycsulet 
109.00, osztrák-magyar államvasut 284.50, déli vasút
99.80, elbavölgyi vasút 210.50, Károly Lajos-vasut 
211.—, északi vasút 2727, gőzhajózási részvények 
293.—, Lloyd-részvény 420.—, észak-nyugati vasú'. 
203.25, alpesi hányatársaság 87.10, rima-murányi vasmű 
180.90, májusi járadék 92.45, osztrák aranyjáradék 
111.05, magyar aranyjáradék 104.80, magyar papír- 
járadék 101.75, bécsi községi sorsjegy 151.75, .íusz- 
frankos arany 9.38, német birodalmi márka 58.—. 
Kedvező. Üzlet gyenge.

Bocs, julius 30. (Magyar értélcek zarlata.) 4%-os 
földteherment. kötv. 91.80, magyar liitelb.-részvény
330.75, erdélyi vasul-részvény 201.25, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 113.-, Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 141.-, 
M. lesz. és vállóbank részv. 114.— Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 131.25, 4% aranyjáradék 104.80, magyar 
vasúti kölcsön 99.40, Alföldi vasut-részvény 201 uU, 
Magy. é.-kel. vasut-részvény 197.—, lt-GO. m. k. v. 
áll. els. kötv. —, Kassa-odcrbergi vasut-részvény 
178.80, 5% magyar papirjáradék 101.80, villamos rész­
vénytársaság —.

Béos, julius 30. (Osztrák értélcek zarlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 287.25, déli vasut-részvény 99.75, 
\o'„ osztr. aranyjáradék 111.00, londoni váltóár 118. ,
Károly La jós-vasut-részvény 211.—, 1804. sorsjegy
179.75, 1800. sorsjegy 139.50, török-sorsjegy 32.60, 
4-2% ezüst-járadék 92.40, dunagőzbajózási társasági 
részv. 291.—, dohány-részvény 102.25, angol-osztrak- 
bank-részvény 157.10, osztrák úllamvasut-részvény
284.50, 20 frankos arany 9.37, 4 2% papir-járadék
92.50, osztr. hitelsorsjegy 188.—, német bankváltok 
57.92, cs. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magy. bank-r. 
1022.—, elbavölgyi vasut-részvény 210.50, becsi 
Bankvercin-részv. 109.50, Alpina részv.-társ. 87.10. 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bees, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hilelrészvény 280.50 után _ 287.25, 
angol-osztrák bank 157.50, Länderbank 20ü.J»0, osz­

trák-magyar államvasut 284.75, déli vasút 99.;,0, török 
dohány rész vény 102.02, alpesi bánya 80.90, májusi 
járadék 92.17, magyar aranyjáradék 104.80.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A kedvezőtlen időjárásnak semmi hatása sem 
volt a gabonaüzlet mai irányára, az üzlet stagnált s 
az árfolyamok alig változtak; mert a szilárdabb angol 
tudósításokat a bágyadtabb ncwyorki árfolyamok el­
lensúlyozták. — Köttetett: haza őszre 9.70, 9./8,
9.75, 9.77 fiion, rozs tavaszra 9.24, 9.2G frton; zab 
őszre 5.91, 5.93, 5.91 frton, zab tavaszra 0.20, 0.19 
frton; uj tengeri 5.01, 5.02 frton. — 3000 min. becs- 
ke rcki 78 k. búza felerészben augusztusi, felerészben 
szeptemberi szállításra 10.00 frton kelt Fischamcndbc 
szállítva; 500 mm. kikindai búza azonnali átvételre 
9.50 frton vásároltatott.

Délután a forgalom külföldi buzdító _ tudósítások 
hiánya miatt igen nyugodtan folyt le. Zárlat fele a 
hangulat az üzlcttclcnség miatt valamivel bágyadtabb 
volt, s az áiTolvamok mérsékelten estek. Köttetett: 
búza őszre 9.79 "és 9.75 frton, búza tavaszra 10.20, 
10.22 és 10.19 fi ion, rozs őszre 8.92, 8.94 és 8.92 
frton, rozs tavaszra 9.20 és 2.28 frton, zab őszre 5.89 
és 5.90 frton, tengeri julius—augusztusra 0.24—0.2«, 
Irton, uj tengeri 5.01 írton.

Kész áru szilárd irányt követeti, a kínálat gyenge 
volt.

Szcsziizlcí slagnál. Kereslet és kínálat nincs. Kész 
-ntmgcntált szesz 173/„ fit, pénz 17’/,, frt áru.

amerikai értékek erősen engedékenyek. Az angol 
bankba 20.000 font ezüst folyt be.

London, julius 30. (Megnyitás.) 2‘/4°/0-os angol 
konzol 95.15. . . .

London, julius 30. (Zárlat.) Angol konzol 95»/,, 
déli vasúti részvény 8’/,, uj spanyol járadék 71«/,, 
olasz járadék 89«/„ 4%-os magyar aranyjáradék 88’/„ 
egyiptomi vasúti részvény 96s/a. Nyugodt.

Pétervár, julius 30. Váltó Londonra 94.50. Bí-

gyOdéssza, julius 30. Váltó Londonra 94.50. 
Amszterdam, julius 30. Osztrák ezüstjáradék 78»/,,

Javult. __ , , . .
New-York, junius 30. A tegnapi tőzsde gyengén 

nyílt meg A kontreminc nyomást gyakorolt a Nor- 
thorn, Louisville és Saint-Paul vasút részvényeire. 
Hire jár, hogy Villard eladóként lepett fel, mit azon- 
ban barátai tagadnak. A hausse-púrt tétlen, ideges. 
Az ezü'-t l/,°/,-al engedett. Az eladások 70,000 un- 
ez iára rúgnak. A piacz zárlatkor megerősödött.

KBlfaiai értéktSzsdéKíirlata.

mohóra, IlldWeg ultiméra
medióra M-mel, ar. ullimóra 
hogy f a fonti átszilmitásoKi■nu ............................. még A transakczm-k.dUegelt. további 3

ultimó-drfolyamokhoz. azonkívül m.-g a mindenkor, budap^ij 
ió-tételck is szímitilsba ycondók. A -gat jelolt vrtekek a buila-öreasr= tfüfs e —''*

Külfinbüzet az
Ar- I i'nd*" | utolsó zárlat- 

folyam I“ , I lmz kéMst 
egyenleg 08Zlr. v-rUkbea

PARIS.
‘Franczia .1%-os járadék ... —

« 5-,',%-os « ................
Osztrák-magyar államvasut ...........
Osztrák déli vasút...............................
•Osztrák földhitel-részvénytársaság
'Franezia lürlcszUiclö járadék — 
Osztrák -teJ-os aranyjáradék ... ...
Magvar vasúti ktilrsün....................
Magyar jelzálog-hitelbank — —
Bécsi unió-bank ........... — — — “
Magyar l"í-09 aranyjáradék ... — o
Otloman-bank..................  — -• — H
Bauquo do Paris........... — — — h

BERLIN.
Oszt .'Tik á-2«í-os papirjáradék -.0

< r»%-o8 « — — ^
c 4'2*ó-os rzllKlj-lracl^k — *'
« 4^0-09 aranyjáradék ...........

Magyar 4"„-os aranyjáradék ...........jj
< fio;-os papirjára-h-k ........... jj
« keleti vasúti kötvények............K

Keleti v. r,e;,-os elsőbbségi külv.... K
Osztrák hilelrészvény ............................jj
Magyar liitclhank ........................... }{
Osztrák-magyar államvasut.................. Jj
Osztrák déli vasút ... -................ JJ
Károly-l-ijns vasút... -................ — u
Kassa-oderborgi vasul ...................
"Román vasúti részvények — —
"Orosz bankjegy..................................
Váltó bécsi piaezra.......................... —
Keleti kölcsön 11. kibocsátás ... —
Magyar jelzálog-hitelbank ........... —

« leszámítoló pénzváltó-bank

FRANKFURT.
Osztrák 4-2»i-os papirjáradék

« 4-L-ei-os ezilsljáradák 
« 4eó-os aranyjárndék

Magyar 4®á-os aran’yjár.idék
fiCp-os papirjáradék —

95.12'
105.-
622.-
225.-

1087.-
95.90

90.31
563.75
765.-

88.20 
79 50

284.61 
99 56

3.26
0.19

105.10 + 0.14

102.55
92.20

95.80 111.23 
S0.30 1 04.71
87.80 101.90 —

154.70 286.42 + 1.28

122 60 
43 20 
90.60 
76.70

2'6Í3o'
172.15

282 63 
100.15

177.88 -

58.03 - 0.01

........V
. ... U
.. „.II 

. — U.u
.. u

Osztrák hilelrészvény ... — — jj
Osztrák-magyar hank ........... — jj
Osztrák-magyar államvasut— „-[{
Károly-Lajo» vasút ... — Jj
Osztrák déli vasút........... — — —u
Erzsébet osztrák nvugoti vasul ...
Magyar-gácsországi vasul ....................U
Tiszavidéki v. elsői,bs. kötvények—
Váltó bécsi piaezra..................................
*4' ,SÍ-os földhituünlézvli záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank ... .
Magyar jelzálogbank —

79.35 92.13
88.10 102.44
79.60 92.31,
95.60 111.-1, 
90.20 101.60 
87.70 101.80:

246.37 286.32 
890.— 1020.23 
244.- 283.65 
181.25' -.-I
83.75 100.211

173Í87

172.50:

201.64
57Í93

0.11
C.44
0.11

+ 0.14

+ 0Í17

U
_. _. K

5).í)0— 9.5)1 
5.70- 5.72 
5.19— 5.21 
5.47— 5.49 

15.25-15.30

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béos, julius 30. (Az Egyetértés távirata.) Kedve­
zőbb párisi tudósítások és annak a Iliinek, hogy az 
olasz uj kölcsönt oly alacsony árfolyamon helyezték 
el, dementálása következtében, a mai előtőzsde bará:- 
ságos hangulatban nyílt meg s az árfolyamok az üzlet 
folyamán javultak. Hitelrészvények, melyekben Buda­
pestről realizálások és biankócladtísok történtek, köny- 
nyen elhelyeztettek, minek következtében tegnapi ár­
folyamukat újra elérték. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 280.50, 
magyar hitelbank 330.—, angol-osztrák bank 155.25, 
unióbank 232.25, bankegyesület 109.25, Länderbark
205.75, osztrák-magyar államvasut 282.7;», Károly 
Lajos-vasut 210.50, déli vasút 100.50, elbavölgyi vasul
209.75, dohány-részvény 102.—, alpesi bányarészvény 
87.—, rima-murányi vasmű 180.50, prágai vasmű 
400.50, májusi járadék 92.27, magyar aranyjáradék

kontii _

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 30. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) A mai értéktőzsdén igen gyenge üzlet mellett 
szilárd irány uralkodott; zárlat leié az orosz rubel­
jegyek szilárdsága következtében jelentékeny javulás 
állt be ; Dcutsebe-bauk részvényei keveset változtak; 
nemzeti bank hamburgi eladások miatt bágyadtak; 
nemzetközi bank javult. — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 155.12, Disconlo-Commandit 172, darm- 
stadti bank 132.37, Deutsche Bank 140, drezdai bank 
135, Handelsgesellschaft 133, nemzeti bank 112.12, 
nemzetközi bank 92.12, osztrák-magyar államvasut 
J 22.87, osztrák déli vasút 43, Károly Lajos-vasut 
90.80, elbavölgyi vasul 90.02, bustiehradi vasút 204, 
dux-bodonbachi vasút 220.37, varsó - bécsi vasút 223, 
Gotthard-vasut 132, svájezi északkeleti vasul 138.02, 
ISSO-iki orosz kölcsön 95.50, keleti kölcsön 08.25, 
magyar aranyjáradék 90.25, olasz járadék 90.25, 
orosz rubel 210, Laura -kohó 84.50, dorlmundi 110.25, 
bochumi 00.50, gelsenkircheni 111, harpeni 155.02, 
Hibernia 185.02, török dohány részvény 105.50, Trust 
133.50. Argcntiniai értékek újra hanyatlottak ; portu­
gál!, görög és romániai értékek gyengültek. Magánka- 
matláb 3%.

Berlin, julius íft). (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde ma 
szilárd irányzattal indult. Fedezések következtében és 
mert a tegnap elterjedt kedvezőtlen híreket megezá- 
l'ollák a bankértékek, különösen osztrák hitelrészvé- 
nyck magasabb árfolyamokkal indultak. Osztrák-ma­
gyar államvasut!, duxi és déli vasúti részvények majd­
nem 1%-al, svájezi vasutak 2%-al javultak. Német 
vasúti részvények változatlanul szilárdak maradtak. A 
bányapiacz általánosan szilárd volt, csak Laura-kohók 
maradtak bágyadtan, miután a mai versenytárgyalás­
nál a felsősziléziai gyárak a jelentékeny engedmény 
daczára egy allonai bizományi ez éggel szemben hát­
rányban maradt. Lloyd-és dinamit rész vények szilárdak 
voltak. Külföldi járadékok kedveltek, orosz kölcsönök 
szilárdak voltak.

Berlin, julius 30. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
90.40, osztrák hilelrészvény 155.—, osztrák-magyar 
államvasut 122.90, osztrák déli vasút 43.10, Károly 
Lajos-vasut 90.80. Szilárd.

Frankfurt, julius jiO. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 90.30, ezüstjáradék 240.37, osztrák-magyar 
államvasut 213.81, osztrák déli vasút 87’/,. Gyenge.

Frankfurt, julius 30. A tőzsde kezdetben meg­
lehetősen tartva volt, de zárlatkor meggyengült. Osztrák 
hitelrészvény 24G.G2.

Paris, julius 30. A tőzsde szilárdan indult, később 
azonban gyöngült. Rio-Tinto, Debeers és alpesi bánya­
részvények bágyadtak voltak. Tőrök értékek hanyat­
lottak. Portugál és spanyol járadékok tartották ma­
gukat. Osztrák-magyar államvasuti részvények bécsi 
vásárlásokra szilárdultak. A párisi bank részvényeiben 
lanyha volt az üzlet, mert a spanyol értékek 
hanyatlottak, az utó-tőzsdén azonban ismét megszilár­
dultak.

Pária, julius 30. (Zárlat.) 3°/0-os járadék 95.12, 
4"/a százalékos járadék 10G.—, olasz járadék 90.10, 
osztrák-magyar államvasut! részvény 622.—, déli vasúti 
részvény 225.—, török konzol 18.00, uj 0°/0-os egyip­
tomi kölcsön 487.50, ottomán bank-részvény 563.75, 
Banquc de Paris 765. Bágyadt.

London, julius 30. Ezüst 45’/,. Értékek gyengék, 
különösen «űriig értékek. Dél-atnmkai és tet&r

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, julius 30. Nyers ezukor Prágában 10.40 

forint. Aussigban 10.70 frt ; finomított ezukor Prá­
gában 32.25 frt.

Trieszt, julius 29. Czcntrifugalpilé azonnali átvételre 
1G’/ —17«/, frt; szállításra 17 frt. Szilárd. Rio-kávé 
97-105 fit. Santos 95-100 irt; szilárd. Magyar szesz 
hordókban 20 frt. Bors (Singapore) 45—18 frt.

Berlin, julius 30. Búza bágyadt, rozs javult, zab 
szilárd, olaj javult, szesz hausse.

Hamburg,' julius 30. Kávé szeptemberre /S./o, 
dcczcmborve 08.75 fillér fontonkint.

Hamburg, julius 30. Nyers ezukor julius vagy 
augusztusra 13.05, szeptemberre 13.47, november- 
(leczcmbcrrc 12.57, január—márcziusra 12.75 márka 
50 kilónkint.

Paris, julius 30. Búza csendes, liszt nyugodt, olaj 
hausse, szesz bágyadt, idő borult.

Paris, julius 29. Nyers ezukor 36 frank, fener 
ezukor folyó hóra 36.30. augusztusra 36.30, szeptem­
berre 30; októbertől négy hónapra 35, finomított 107 
frank. ,

Havra, julius 30. Kávé folyó hóra 10l frank, 
négy hóra 97.75 frank.

London, julius 29. Jávaczukor 15.—. Nyugodt.
London, julius 30. Ünnepek miatt mától kezdve 

augusztus 6-áig nyilvános árverések nem lesznek.
Odessza, julius 30. Gabona emelkedő. Búza egé­

szen 115, rozs 112, tengeri 80 kopekkel fizettetik.
Antwerpen, julius 29. Petroleum 10s 8 frank. 

Nyugodt. , , , , ríl.
Bréma, julius 29. Petroleum lanyha, helyben 0..u

frank. ... ,
New-York, julius 30. Búzaeladások a kivitel sza­

mára az eddig ismert legnagyobb összegekben történ­
nék. Tegnap 1.050,000 bushel búza lett eladva.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 marka vista 57.95 M. >M 

46.70 frt.

Julius 30.

PÁRIS
Búza folyóhóra ........... — —

— augusztusra ................... -
— 4 utolsó hóra — ... —
— 4 hóra novembertől — .

Liszt folyó hóra  ................ —.
— augusztusra ... — „. .
— 4 utolsó hóra ........... „.
— 4 hóra novembertől ... .

Olaj folyó hóra — _. —
— augusztusra ........... — .
— 4 utolsó hóra -.................
— 1 első hóra ... — — .

Szesz folyó hóra — _. — —
— augusztusra .
— 4 utolsó hóra ... —
— 4 első hóra _ — •

BERLIN.
Búza júliusra ........... ...

— szcpt.-oktúberre — ...
Rozs júliusra ....... „. —

— szept.-októberre ... „.
Zab juiiusra — — „. —

— szept.-októberre —. ...
Olaj júliusra.................  — ...

— szept.-oklóberre ... „.
Szósz julius-augusztusra —

— szept.-októberre ... —
STETTIN.

Búza júliusra ........... —
— szept.-októberre ...........

Rozs júliusra ...................  -.
— szopt.-októborre _.

Olaj júliusra..........................
— szept.-oklóberre ...........

Szesz jul.-aug.-ra helyben 70
logyasztási adóval ...........

— aug.-szept.-re 70 márka
tási adóval..........................

— szept.-okt.-ro 70 marka
tási adóval..........................

— aug.-szept.-re 70 márka
tási adóval. — —

KÖLN.
Búza júliusra ... „. —

— novemberre ........... „
Rozs julusra — — ...

— novemberre_ „. „. „. —
Olaj októberre ........... -

— májusban ........... „.
BOROSZLÓ.

Rozs (uj) ... -. -..............
Zab ................... - „.
Repozo —

Olaj
Tongorl — —

1 «. ^ Buda-
folyám P-Ö 1 

jegyenleg:

26.60 1 12.42
26.60 12.42
27.10 12.66
27.60 12 39
59.10 ! 17.26
59.50 | 17.38
61.25 17.61
61 60 17.72
73.75 34.09
74.50 34.44
76.25 34.87
77.25 35.34
42.25 21.93
41.75 21.68
38.75 20.13
38.50 20.05

248.50 14.40
214.75 12.45
222.50 12.91
204.75 11.87
168.— 9.75
148.25 8.59
61.75 34.80
61.40 35.59
50.50 29.26

- 46.30 26.85

238.- 13.79
211.50 12.26
220.- 12.76
201.- 11.68
61.— 35.35

a7ka 61.- 35.35

50.30 28.33

48.90 29.16

44.75 25.94

“

23.20 13.46
21.30 12.65
21.50 12.47
20.40 11.83
64.40 37.34

- 64.80 37.58

25.40 14.72
22.90 13.26
17.25 10.-

68 80 39.8E
15.50 8.98

0.07 
0.07 
C.07 
C.C3 
0.06 
0 08 
0.05 
0.66 
0.24 
0.35 
0.19 
0.47 
0.50

0.01
0.06
0.06
0.05
0.03
0.77
0.24!
0.44
0.58

0.06

aoe
0.12
0.30
0.18

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Käi Ökör, 215 drb szeJ 
$6 drb. bika, (összesen I
^r)dÍMÍuá[áTaill

Sett nehézkes‘hangul 

Sak változatlanok m| 
«egyeztünk, elevensuly-r 
Jóroinőségü magyar hiz

ért........................... I
KözépminŐségü magyi 

ökrökért - • • • I
Alárendelt minőségű mag

ökrökért .... I 
Maevar tehenekért (larl 
Szerbiai ökrökért . . I
Bivalyokért . . .
Bikákért (tarka) . 
oiétermdzsánkint.

»zűri
Béos (St.-Marx), jJ 

Karon volt 2575 borjú,I 
tés, 176 leölt juh, 89 I 
vetkeztében a borjuk ;l 
forgalom kedvetlen vei 
kr első rendűek 4f»l 
fiatal sertések 38—4(1 
48 kr, süldők 50—55 I 
jjjjit. Bárányokért 5—I

Budapest, julius 301 
Silása az Egyetértés íj 
birka. - A felhajtás ú 
állt, jó minőségű kérd 
hetihez hasonlóan lanj 
Következő árakat jel 
kúkért 12 frlról 18 fii 
birkákért 18 fittől 25", 
birkákért 20 krtól 301 

Béos (St.-Marx), jtl 
4730 juhot. Az árai 
változtak, az üzlet lail 
juhok 18—20 frton, J 
juhok 14—20 foriutoij 

Párls, julius 30. Íj 
irány rossz. j
g - T

napikéi

Naptár : Péntek. Róm.l 
mán. — Göroz-orosz :| 
mus 25.) — Nap kéll 
r. — Hold kél: 10 I 
p. d. u. I

A főváros középitósz] 
f, órakor az uj városi! 

Országos képtár az j
d. u. 1-ig.

Nemzeti xnnzeum : réj
(d. u. 1—3-ig 50 kr. I 
megtekinthetők 50 krj

Ornitkologiai kiállitj
d. c. fl-töl d. u. 0-ig. I

Szabadalmi lcvóltáJ
9—12-ig.

Budapesti kereskedd
állandó kiállítása (al 
van naponként reggel! 
7 óráig. Szabad a bel 

A m. kir. technology 
kórul ti.) megtekinthej 
lével) d. e. 9—1-ig 0 
napokon pedig d. c. 1

fl kereskedelmi tudj
demia-uleza 12. föld-.j 
9—12-ig és délután d

Kivonat a liiv. 1
Árverések a főj

frtra becs. ingós. julij 
Nádasdy Fcrencz 31H 
(IX. kcr. soroksári-uj 
frtra becs. ingós. julil 
S:.) Adler S. Lipót 3 
(VII. kcr. király-utezj 
490 frtra becs. iugósl 
uteza 1. sz.) Laufe! 
julius 30. (ML kcr.l 
József 341 frtra 11 
eármány-utcza 8. sz.l 
becs. ingós. aiigusztuj 
sz.) Fehéry József 51 
(VII. kcr. Damjanich] 
írtra becs. ingós. julj 

Árverések a vií 
becs. ingat!, augusttj 
kir. törvényszék.) C-j 
ingatl. október 7. N.| 
frtra becs. ingatl. o! 
Sándor 4073 frtra

Marhavásár.
Budapest, julius 30. (Braun József és fia c2égtu . 

sitása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 109/ 
fwr ökör. 921 drb magyar tehén, 1078 drb s

A Mai
a j

Búza
Bánsági--------------------ó I

Pestvidéki-----------------«

Fchcrmegyei_______ — *

Bácskai  ----------------- •

Északmagyarorsz.----- 1

Gabona ó vagy I

Rozs
Árpa

Zab___________
Tengeri________

Köles__________
Káposzla-repcze . 
Bánsági repcze .

Búza —

Tengeri —

Zab____ -

Kap. repcze.

al:
Magyar kir. aiauvj.írJ

« papirjáradék 
« «
« 1676. keleti

1889. adóm. m. kir. 
1889. évi 4-;,8.-n 
Magy. ki,, nyercménl

4'/t?4 adóm. regalc-kj 
Tiszai és szegedi kt-ll 
M. 4% adóin. Magyal 
Magyar földtchei men| 
Magyar orsz. jelzálo 
Kir.liorv.-szlavonji
Magyai kir. kamat'

Egyesilelt álla 
Egyesített illamadí



mikék. Az angol

2»/4#/.-os angol

il konzol 95T/„ 
bl járadék 711/ 
[nyjáradék 88*/^, 
pdt.
fnra 94.50. Bá- 

91.50.
[istjáradék 78s/,„

. tőzsde gyengén 
lyakorolt a Nor- 

részvényeire, 
jt fel, mit azon- 

tétlen, ideges. 
Jsok 70,000 un- 
lrősödött. 

ka.
I készpénzben medióra 
In is készpénzre vagy 
■árfolyamok K-val, a 
ve. Magétól értetődik, 

Iköltségek, további a 
Iniindenkori budapesti 
Ijelült értékek a buda­
iam 100 márka vista 

70 kr.

... Különbözet az 
■duda- utolsó zárlat- 
IP®9“ hoz koiiest fcyenleg osztr irtj.kb#I1

234.61 + 3.26
99 56 — 0.19

1105*10 + oil 4

102Í55 - 0Í33
97.20

111.23 - 0.22
104.71 — 10.11
101.93 -- ---
”.**

| 286.42 + 1.23
I 282 63 + 2.03

100.15 + 1.13
177Í88 -

58.03 — 0.01

92.13 + 0.11
102.4-: — C.44
92.31 + O.tl

111.—
lOÍ.St + 0.11
101.80 0.23

1 235 32 + 0.43
p 020.2S + 0 85
1 233.65 + 1.—
I 100Í21 + 0.14
j 201"64 + 0Í17

I 57.93

ÉK.

Prágában 16.40 
flott czukor Prá-

zonnali átvételre 
zikivd. Hio-kávé 
ird. Magyar szusz 

IS fit. 
ozs javult, zab

ptemberre 78.75,

■nr julius vagy 
.47, november— 

a 12.75 márka

nyugodt, olaj

36 frank, fehér 
36.30, szeptem- 
I, fmomitott 107

jra 102 frank,

Nyugodt, 
mától kezdve 

tm lesznek, 
edő. Búza égő­
iéi fizettetik. 
ni 16’ s frank.

a, lu-lyben G.25

k a kivitel szá- 
zcgekben történ- 
tt eladva.

vista 57.95 frt, 100 frk

Különbözet U
Buda- utulió zárlat-

hoz kepeit
egyenleg osztr. értekben

I
12.42 — 0.07
12.42] — 0.07
12.66 — 0.07
12 39 — 0.08
17.26
17.38

— 0.06
+ 0-2!

17.61
17.72

— 0.05
— 0.06

34.09 + 0.24
34.44 + 0.35
34.87 -h 0.19
35.34 + 0.47
21.93 — 0.50

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 31.
Wí

U • g].gri 215 drb szerbiai tehén, 53 drb bivaly és 
E bika, [összesen : 3440 darab vágómarha (és 
rl8 drb. jármos — bekötési czélokra alkalmas — 
VL-A — Miután a felhajtás ma sokkal nagyobb volt, 
hVnt a szükséglet, az üzlet általában lanyha irány 
mellett nehézkes hangulatban folyt le. — Az cgységi 
fr j. változatlanok maradtak. — Következő árakat 
jegyeztünk, elevensuly-mérték szerint:

Jdroinósdgü magyar hízott ökrök- .
Joro 28 frtról 38 frlig

25

21
24
20
16
24

27

23
20 V,
31

328

ért • • - - , .
JJözépminőségü magyar hízott

ökrökért ..............................................
Alárendelt minőségű magyar (legelő)

Ökrökért ..............................................
Magyar tehenekért (tarka) . . .
Szerbiai ökrökért ......
Bivalyokért . ..................................
Bikákért (tarka)..................................
yétermázsánkint.

iiznrómarhaváaár.
Becs (St.-Marx), julius 30. (Távirat.) A mai vd- 

Earou volt 2575 borjú, 132(1 élő sertés, 413 leült ser- 
^ 176 leölt juh, 89 bárány. A gyenge felhajtás kö­
vetkeztében a borjuk ára 2 forinttal emelkedett, de a 
forcalom kedvetlen volt. Eladattak: borjuk 34—44 
i.r első rendűek 46—48 kr, legjobbak 50—54 kr, 
f ital sertések 38—46 kr, leölt nehéz sertések 44— 

kr. süldők 50—55 kr, leült juhok 32—40 kr kilón­
kat. Bárányokért 5—10 frt páronkint.

JuhvAsár.
Budapest, julius 30. (Braun József és ffh ezég tudó­

ssá az Egyetértés számára.) Felhajtatott 4223 darab 
birka. — A felhajtás nagy részt alárendelt minőségből 
állt. jó minőségű kerestetett; a vásár pedig a niult- 
ketihez hasonlóan lanyha irányzat mellett folyt le. — 
Következő árakat jegyeztünk: Magyar (berbécs) bir­
kákért 12 frtról IS írtig páronkint. Kiviteli (export) 
birkákért 18 fi itól 251/, frtig páronkint. Kiviteli (export) 
birkákért 26 krtól 30 krig kilogrammonkint.

Becs (St.-Marx), julius 30. (Távirat.) Felhajtottak 
47;iO juhot. Az árak a multhetiekhez képest^ nem 
változtak, az üzlet lanyha volt. Jegyeztettek: Kiviteli 
juhok 18 -26 frton, selejtesek 10—16 frton, czikkely 
juhok 14—20 forinton páronkint.
J Paris, julius 30. Felhajtottak 

irány rossz.

10.284 juhot. Az

tercze. Sipos Istvánná 1885 frtra becs. ingatl. augusz­
tus 24. Nyílra. Dr. Bolgár Lajos 2419 fiira becs. 
Ingatl. augusztus 27. Vácz. Popovits Szrcdojc 3110 
frtra becs. ingatl. szeptember 17. Beodra. (Nagy- 
Bccskcrck.) llesz Fcrcncz 2189 frtra becs. mgatl. 
augusztus 19. Temesvár. Hédcr János 4030 frtra becs. 
ingatl. augusztus . 14. Mártonfalva. (E.-Ujvnr.) Mát.s 
Antal 14698 frtra becs. mgatl. augusztus 31. Duna- 
szerdahely. Gcllén Béla 26417 frtra becs. mgós. 

augusztus 3. B.-Gyarmat.
Csödnyltás. A székesfehérvári kir. törvényszék ré­

széről Hartenstein Samu ndonyi épülctfakcrcskcdő 
ellen. Csődbiztosul Sohár Béla törvényszék, bíró, 
tömeggondnokul Szckfit Ignncz székesfehérvári, helyet­
teséül K ál lay László adonyi ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő szeptember 22. - A deési tör­
vényszék részéről Papp Dániel rettegi kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Pap Farkas törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnokul Kolozsvári Albert, helyetteséül dr. Vcisz 
Lipót deési ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­

idő szeptember 25. .................. .
Csődmegsztlntetéfl. A beregszászi kir. törvényszék 

részéről Balog József kereskedő ellen.

Szerkesztői üzenetek.
Fürdői levelek. (S. N. és F. K.) A fürdői életről nem- 

c;:ik szívesen közlünk tudósításokat, de. kérjük is azokat 
(most talán már kitisztul fürdőink fölött is a komor ég), de 
legyenek azok tárgyilagosak, ne pedig rekhunok, melyek a 
fürdő saisonjáról hallgatnak, do egyesek «páratlan buzgal­
máról«, .szivct-lclkct megnyerő előzékenységéről«, *a fürdő 
valódi leikéről«, sőt «terített asztaláról« is oly hnrsogón.szolé­
nak, hogy az illetők röstclnék legjobban. — A nylresi
dráma. (T V.) Még mindig élnek azok a szegény legények, 
kaezkiás korcsmárosnék és regényes hajlamú kisasszonyok : 
Még mindig jó egészségben vannak azok a bizonyos csíko­
sok ? Nyoma sincs már nekik, csak az cITule gyarló uodaírni 
kísérletekben. - Budapest. E. .17. Epén három tarczarova- 
tot töltene he. Ilyen terjedelmes közleményre, mely azonkí­
vül se alkalomszerű, se közérdekű, nem vállalkozhatunk. Ha 
egy közleményre összeszokhatna, alkalmilag rákéi ül­

het a sor.

Csávói szitu Lajos

lapkiaclótulaj(Ionos és felelős szerkesztő.

NAPIREND: julius 31-ón.
Naptár: Péntek. Hóm. kath. : Lőj. Igoácz, — Prot.: Cer- 

— Görög-orosz: (julius 19.) Diusz. — Zsidó: (tha-

délután 

e. 9-től

lllU. 25.) — Nap kél: 1 óra öl p., nyugszik: 7 óra öli 
Hold kél: 10 ó. 15 p. este, nyugszik: ö óra 50

A főváros hiírópitészpti bizottságának Ulóso
5 lírakor az uj városházán.

Országos képtár az akadémiában, nyitva d.

Nemzeti mnzenm : régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
/,! u v ;i-ig f,u kr. belépti dij.) A múzeum többi tarai 
ii'igtékinthet.’ik 5" kr. belépti dij mellett.

Oruithologiai kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. e. 9-től d. u. f’-ig. Belépti dij öő kr.

Szabadalmi levéltár (Lánezhid-tér Ö.) nyitva délelőtt

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása u városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 oratol 
7 óráig. Szabad a belépés. _

A m. kir. technológiai ipnrmnzenm (Vili. kor. József 
korul 6.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap us ünnep 
napokon pedig d. c. 9—12-ig- _ ,

A kercskcdeimi tudakozó iroda és könyvtár. Akn- 
démia-utez.i 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
V 12-ig es délután o—6-ig.

Kivonat a liiv. lap julius 30-ki számából.
Árverések a fővárosban. Juranek F. József 900 

frtra becs. ingós. julius 31. (VI. kér. király-uteza 3.) 
Nádasdy Fcrencz 3151 frlra becs. ingós. augusztus 3. 
(IX. kcr. soroksári-uteza 51. sz.) Kovács Józscl 565 
frtra becs. ingós. julius 31. (II. kér. sármány-uteza 8. 
s I Adler S. Lipót 2311 frtra becs. ingós. julius 31. 
VII. kér. király-uteza 3. sz.) Diibell Henrik és fia 

4 ') fiira becs.'ineós. augusztus 1. (Vili. kér. ónás- 
uícza 1. sz.) Laiifer Berr.át 308 frtra becs. ingós. 
julius 30. (MI. kcr. munkás-uteza 7. sz.) Kovács 
jo.:.-cf 311 írtra becs. ingós. julius 31. (II. kér. 
sármány-uteza b. sz.) Groszberger Armin 30j frtra 
be s. ingós. augusztus 1. (Vili. kér. Maddch-utcza 
ez. , Fehérv József 529 frtra becs. ingős. augusztus 
(Ml. kér. Damjanich-utcza 2. sz.) Bergel Adolf 
I..... i. inline •ín /IV fiizclla-tér 2. sz.)

IDEGENEK NÉVSORA.

1.
1.

901
Írtra becs. ingós. julius 30. (IV. Gizella-tér 2. sz.)

Árverések a vidéken. Szcvics Mihály 701 frtra 
h -. ingatl. augusztus 22. Szent-Endrc. (Pestvidéki 
kir. lürvéiivszék.) Czambol Mihály 8828 frtra becs. 
ingatl. október 7. Nagv-Szombat. Szenesek János 4272 
frtra becs. ingatl. október 20. Nagy-Szombat. Tornán 
Sándor 4073 írtra becs. ingós. augusztus 4. Besz-

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.
Gr. Pallavicini lí. birl. Bocs 
Kürthv K. föi~p. Nyílra ,
Dr. Fésűi L. ki-pv. E|«erjcs 
JakahfTv T. hírt. Doinbrgyhazán 
Pillala T. nigz. Palermo 
Martin L. n:gz. Marseilles 
AiiliiV'vits Gy. igazg. Nagyvárad 
Í)r. Notcman F. tanár Li.zsa 
Peyer It" kdö Zágráb 
Savatic M. k<l<"> llilgi.nl

Ringer 2 korona­
szálloda.

Slcier J. keresk. F- bgyháza 
Cjeirel J kdő Apostag 
llomanils u. kdö ll.-lgr.ul 
Rudkovits S. kilő Belgrad 
Gvurkiivils K. kdr. 11. lírád 
Konlits N. kdö India 
l.juklls J. kdú Vajka 
Knntils J. kdú India 
Tóth 1). földi.. Kolozsvár 
Konslandinovila kdő Xis 
Ncodorovits U. kdö Nis 
lllilrovits J. mérnök Bolgrád 
An lrccovils K. kdő Pozarovalt 
Slojkovits T. kdú Pozar-valz 
Monti*,ni Gy. lnv. Vaskó
Deutsch M. kdö Moaor
IVtrovit- I.. kdö Belgrad 
Gostits K. k.h. H. lgrád 
Stokils J. kdö Bolgrád 
Sas K.-ni1 IV.gz. .la-/kisír 
Boncd.-k J. kdö l.yur 
Gaur L. kdö Sári 
Páskor S. kdö Szögöd 
Gutli S. kdö Szí.-Ab.-Kata 
Steurer B. kV. S*t -Ab.-Káta 
Scliuslor K. kdö lloichsdorl 
Adohverth J kdö l'.eiclisdorl 
11 rgor J. kdö Ír-a 
Liszl.i F. földb. IVrzol 
S.i-v I- fldb. Nl-Kőrös 
Antal J. földb. N.-Körűi 
Fl-i-.-bor M. kdö N.-Körüä 
Giaf J. kdö Aroslag 
G.nrg. vil.s 11. kdö Ma 
Taiits J. 1.ÜÖ Xis 
Fodor L. 1 .idb. Uras«.
Valla P. föld!,. Ilras-ö 
0 adovil kdö Krag lovát* 
Hírís F. kdö Kr.igujovi.lz 
Iá-vita U. Idő l’ui-riválz 
V its K. kdö Pozarev.il/. 
Zaivkovita J. l’ozarovatz 
Fodor K. földi,. Tor la 
Paksv J. földb. Kocsi:‘-mól 
Malin: föld!.. K-r k.-met
Wird M. kdö lla. zki v.- 
lial.osy L. föl db. Szalonta

Pannónia szálloda.

Z.sánibi krutliy J. Z.suuibokiet
Itoth 0. X.-Klkinda
Ugró K. Hangára
Dr. Dömónyi D. Kassa
Karczag •' Debreczen
Lodoror M. Iii-.cz
Mike J. Hvgylak
W.-rb J. K-/vk
Duma Gy. Budapest

Mtkay F.-m- Czcglcd 
Karszol.-s K. Jnngbunzlau 
l.ipnav I„ .1.-A.-Szí.-György 
Szakáll -I. Dód,'a 
Makra G. Gyöngyöa 
Baltös F. Gyöngyös 
Doutscli A. Gyöngyös 
lliipprorht J. Sopron 
Kmreoz K. Sonron 
Korai. F. Sándnrlialma 
Widmar Gv. Fiume 
Braun J.-mi Nagyvárad 
Komáromi J.-nO Orosháza 
Brcczclmayor Zs. tialgúcz 
Miklós K. Borszék 
Torjoncsik M. Temesvár 
Holló L. Temesvár 
ílelilz. N. Budapest 
Marki,reit S. Nagyvárad 
Dogli Gv. Orosháza 
llolánszky J. N.-Abony 
Krankl á. Bruck 1. in.
Adler K Korskom.it 
M/lkovicli J. Újvidék

Schmidt Orient

Graner M. kdö Csáktornya 
Bivó J. kdö Beregszász 
Stefan M. kdö Porjámos 
Lehmann R. kdö Berlin 
Sommer A. kdő Boriin 
Loboschovits A. utazó Dics 
Wolko A. kertész L.-Szt.-Miktós

Aranysas szálloda.
Salzbergor S. bírt. Návdjdcx 
llollósiy Zs. tanár Kecskemét 
Doér J.-nó mgz. Aszód 
Kornilzky B. mgz. Aszód 
Szilágyi A. jegyző K.-Ladány 
Nagy 1. IBldmüvolő K.-Ladány 
Kardos F. földművelő K.-Udiny

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner- 

szálloda.
özv. Kórilr Károlynó Marffll 
Jahn V. Nadrág 
Stem J. llécs 
Eizlor 11. Bécs 
Kire* J. Párkány 
Altmann J. Margittá 
Mllllor L. Budapest 
lliohotli E. Tricst 
Klinger E. Bécs 
Bader M. Bécs
Czukor Henriknó Nyíregyház 
Tcplanszky A. L.-Tepla 
Singer M. L.-Tepla 
Uhl G. Görlitz 
Schormor K. München 
Zelle J. D.-Szcrdahely 
Kircz A. Nasicz 
Kiss 3. Kassa
Fehér hattyu szálloda.
Woiss Lajos fldb. Aposlag 
Seidner Mór fldb. S.-Tanán 
Fiscliboin Ignárz kdö Debreczen 
Reich Annin kdö Ücbroczon 
ScliifT Abraliám kdö N.-Károly 
Illocli Rudolf kdö Koinotlau 
Haas Samu kdö Jászberény 
Friedmann Lajos kilő Heves 
Klein Márton kdö Érd 
Rcrkovits Mór kdö Nagyvárad 
Grűn Izidor kdö Szarvas 
Kömüros Lajos gazdálkodó Tnsnád 
Deutsch Eliásné mgz Gyöngyös 
Deutsch Uílánó mgz. Uj-Kécsko

Walter Fehérló 
szálloda.

Szepessy A. fldb. Tomes 
Uoldoghy A. földb. Szabolcs 
Kiss A. "fldb. T.-Várkony 
Gaál E. Ildii. Dóba 
lloday D. fldb. llovos 
Dr. Vadnay Sz. orvos Dovecsor 
Dr. Lassú L. nlébn. Nagy-Sor 
Dr. Fridi A. tanár Bérs 
Dr. Splilz M. tanár Hadon 
Nyilirs A. tanár Bolgrád 
Kovács Gy. jegyző Szeghalom 
Nyilrai J. bíró Szeghalom 
Michnay S. épit.;sz U.-Csaba 
Molnár M. kilő Dcbrcrzon 
llász L. kdő Flllöpszallás 
Kulliy M. kdö Veszprém 
Mirinoscu A. kdö Bukarest 
Neumann L. kdö Báco 
Krausz A. kd.i Bécs

Frank F. kdö Tata 
Szecscig F. kdö D.-Földt!fr 
Molnár M. kdö Kecskemét

Hungária szálloda.

n H. mgz. Konstantinápoly

szálloda.
Grsienicki W. Czernovicz 
Drohaniiso ki S. Lemberg 
Mileszkiuvicz II. Kossow
I. iikaszevirzki A. Czernovicz 
Hirhviczki M. V • -zenia 
Curkovszki E. Naslosow 
Szdirvicz. T.. Pr.-.-mysl 
Matkowska A. l’odhska
Dr. Fiolák S. I.emberg 
Vasi,-ni,zki G. L-mberg 
Yakobsjhn II. Vitosci 
Sdiuvano J. ltom 
Wei-ell A. Kolozsvár 
Schvartz P. Szeged 
Sarka,1i >1. Szentes 
Thcil L. Gnessn 
W. -/ V. Loil.ilz
II. irtl J. F- - k 
Filzes B. 1 -verek
M irinki-vits G. lluma

Erzsébet szálloda.

Dr. K-neesey K. (Ivónk 
Dr. Búra Gv. N.-Kórus 
G •; 1". N -Kör' <

Vadászkürt szálloda.
Lemen K. igarg. Rrűnn 
AValkó Gy. k. közi. Barcs 
Schiller A. k. közj. Inolyságh 
MObok L. Ilgyv. Arad 
Faragó 0. főorvos Szeged 
Szalay A. leik. Zircz.
Wallllsch Gy. kdö llécs 
Klein M. kdö Bécs 
Girschlck A. kdö Saar

Nemzeti szálloda.
Halász A. hirt. Makó 
Klein J. birt. Del,részén 
Volley S.-nó birt. Szűcsény 
I.aluliay I*. plébn. P.-Szurdok 
Török Ilgyv. Loscnrz 
Dr. Kemény K. orvos R.-Almás 
Voszprényi Z. m. jogyz. Debreczen 
Kovács B. p. (1. biztos Lo-oncz 
Stefaliita S. gyáros llelgr.íd 
Popovich M. gyáros llelgi 
Krausz. J. kdö llécs 
Cziogler J. kdö Süllő 
Holdamnf J. kilő Süllő 
Spitzer V. kdfl llovos 
Rottor L. kdö Dunafölovár 
Markoviid S. gazd. H.-Szöllöe

London szálloda.
Síeld V. mgz Almás 
Alexander J. mgz. l'loesti 
Dr. Flór A. tanár Kassa 
Sínnek A. mdrn. Prága 
Heine T. mérnök Paris 
Kohralescu J. mérni". Román i 
Orevicoim G. bivlli. Szoverin 
Schack S. kdö Prága

Színházi j át ókrendek.
A budai eilnktir játókrendje: Szombaton, 1-én: A 

funeleányok. Először. — Vasárnap, 2-án: A feneleányok. Má­
sodszor.

Herzmann-féie Orpheum
Hajős-utcza 18. bz., a m. k. opera fttollenében. 

Nyáriasan berendezve 1 Füst- és gözmentes!
(íriási tetszést aratnak n kedvelt ének- és táncz-duottisták

Bot* fivérek.
Minden este nagy kuezogást idéz elő n diszcs kiállítású jelenet

Az ember evők!
Váxoslig’et -viz a,la,tt!

A legjobb és legsikerültebb vizi bolióznt.
Fellépnek na tissues ujonnn szerződtetett tagok. 

Remek műsor.
Jelentés I Horzmann díszes kávéhdza az Orfeum 

mellett. 6354

Elhaltak névsora 1891. julins 30-án.
Bakkardos Mari 1 é. IV. Fcrencz József rakpart 7.
Mészáros sz. Szekér Johanna -Ifl é. nap-z.nö VII. verseny u. 21.
Klepárs Pólcr 1» é. napaz. V. Erzsébo'.lér 1.
Schmidt Margit 5 ö. szabó 1. III. Lajos u. 19,S.
llossó sz.. Schlichta Gizella .79 é. ácsnó 111. vörösvári u. 26
Berkovics Dávid 77 é. szabó VII. dob. u. 711.
Schufler Fűlöp 7U é. ügynök VI. vácz.i körút 17.
Petrád Magdolna 20 é. fogl. n. I. Fehérvári ut.
l'ollzer sz. Kostyal Mari S3 é. fogl. n. 11. csalogány u. 63.
HHafm-r János ii8 ö. impsz. 11. medve u. 7».
Kollar Anna 2 í. majoros 1. VII. Almos-u. 2139.
Brauch Károly 53 ö. hentes Vili. Bálhory-lé, 9.
Mayer Károly 68 é. kávés Vili. Conti u. 7.
Oelschlőgor sz. Danis Anna 31 ó. yend.-glös n. II. bokn la u. 3b.
Fordán sz. Muzsik Paulina 75 é. nansznö IV. Molnár u. 15.
I.ehoczkv Mihály 01 é. lyukszommflfő V. korona u. y.
Sladlcr Irma 1-1 ó. szolgai. V. Lipót-körut 30.
Kaska Mária 18 é. napsz. VI. szív u. 65.
Valók Mátyás G7 é. napsz. VII. .-erdősor u. 18.
Sebök sz. Molnár Mari 28 é. lakatos n. Vili. kőris u. 12.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

WULFF CZIRKUSZA
az állatkenlben.

ha pénteken julius 31-én este 7*/, órakor

n.a<g’37- elÖB/d-á/S.

Színre kerül

€zlrkusz a víz alatt
vagyis: A gigorll lakodalma akadályokkal vizen éa 

szárazon.
diszcs kiállítású pantomimül, miközben néhány perez alatt 

150.000 liter víz ömlik a manégo-ro. 6111 
Fellépnek az összes művészek s művésznők.

Holnap este 7*/, órakor: CZIRKUSAVTZ ALATT.

Első fővárosi nyári

ORFHEU
nagymoző-utcza 17 sz. alatt.

Ma fellép a
8 bécsi gigeHI hBBgy

Uj darab, szövege Wicsberg Vilmostól, zenéje Roscnzwciglol.
A t. ez. közönség tisztelettel ligyclmcztctik, hogy mától kezdve 

a zenekar helye, uj szerkezet által megnagyobbittatott és uj 
zencerök szerződése állal megerősödött, teljes zenekar kezdi 
meg működését.

Fellépnek: a világhírű domteur Mr. RUDESINDO 
ROCHE a kitünően idomilottt

12 farkasával.
Továbbá fellépnek: a kitűnő felülmulhallan exczenlrikus 
liolióczok Bnnth és Rndd, a jeles eredeti equilibrista 
Molodroff Constantin, a Halai bájos bécsi népdal énekesnő 
Georgette Fritzi k. a. és Little Gyula a függő nyújtón. 
A feltűnő sikert aratott, hires The 3 Eddy egyedüli erő­
mű vészcsoporl, mely nehéz mutatványait szalon ruhában 
végzi. Fellép továbbá Schneider Mitzik. a. keringő- és dal- 
énekesnő, Baldacsy k. a., magyar énekesnő, Cccila Carola 
k. a. cxczonlrikus énekesnő és a hires dalkomikiis Rück 
Nándor. Még csak néhány napig a vizes titok. 0353

Ma este a díszudvarban

Allomáeok |.g
A liö-

nérséklot Szél 
iránya 
és ereje

1
i2

.
ÜmÉrséKlet

!= m £

Arvavárnlja— — 57 + 11.3 E 2 2 IV — —
Trcncsén - . 50 + 15.8 EK 2 4 45 — —■
Selmcczbánya ...
Magyar-Ovúr__
Ó-Gyalla

50 + 14.0 K 3 3 14 — —

754 + 16.8 EK 1 2 5 24 14
Budapest ........... 154 + 17.4 E 2 4 4 25 16
Sopron.................. 58 + 13.8 NY 3 K 21
Keszthely __ 754 — ENY 5 4 — 28 19
Csáktornya ...__ 54 +14.4 E 1 4 3 — —
Zágráb ... _. ._ 55 +17.4 DNY 3 R 18 28 17
Fiume ... 753 + 10.4 NY 1 4 7 29 17
Puncsává , . . 750 + 22.8 H 3 0 — 33 17
Zsombolya ... 753 + 25.4 UK 3 0 — 32 15
Orsóvá__ 701 + 17.0 0 — 28 9
Arad... 755 + 22.0 DK 4 0 3 30 20
Szeged _____ _. 754 + 22.0 1) 2 1 — — —
Szolnok... 754 + 21.2 EK 4 »0 — 29 10
Eger........................ 755 + 22.0 EK 1 1 1 20 14
Dcbrcezcn . 700 -j-18.8 — 3 1 27 17
Késmárk „. „ 7EV + 12.0 E 4 K 7 — —
Ungvár ... ._ 750 + 18.5 EK 3 2 17 25 10
Akna-Szlnlina ... 76!) + 10.0 EK 4 2 5 25 15
Szatmár... . 757 4-24.0 K 2 3 6 30 17
Nagy-Várad... 754 + 22.8 DNY 2 2 — — —
Kolozsvár 755 4-18.2 EK 2 2 — 20 11
Nagy-Szebcn 757 + 21.4 NY 1 0 — 30 17
Bécs... __ 756 +14.2 EK 1 O 21 20 14
Krakó ._ 758 4* 13.3 K 1 E= 3 22 11
Bregenz... 750 + 12.8 NY 1 4 13 20 12
Salzburg... . 757 + 13.7 ENY 1 O 13 18 13
Klagenfurt 755 + 13.7 K 1 O 29 25 12
Pola________ 755 + 20.4 ENY 1 3 — 28 19
Lcsina __ 75Ö + 24.7 D 5 0 — — —
Torino ... 755 + 17.6 D 1 4 42 — —
Florcncz... 757 + 22.5 DK 2 P — — —
Róma _ 758 + 24.0 DNY 2 3 — — —
Nápoly__ 750 + 22.3 NY 4 1 — — —
Brindisi__ __ 750 + 27.4 DK 2 0 — — —
Cagliari__ __ 701 + 24.1 ENY 2 i,<> — — —
Palermo__ 7C( + 20.5 0 — — —
Malta __ 75C 4-25.0 DNY 1 4 — — —
Zürich _ __ 751 + 14.7 DNY 2 2 7 — —
Paris... 75f +14.3 NY 2 3 — — —
Nizza __ 755 +19.0 ENY 2 1 3 — —
ßiaritz _____ 701 + 17.0 NY 4 4 1 — —
Brcszt ... 755 + 13.S ENY 2 r 4 £3 — —
Kopenliága „. 755 +16.3 DK 2 4 — —
Hamburg ... 754 + 14.9 DK 3 4 — — —
Swinemündo 750 + 16.7 j I) 2 1 — — —
Memel _ 754 1 + 10.4 NY 5 2 4 — —
Berlin_____ 750 +15.0 ]> 1 63 — — —
Münster... __ . 752 + 13.4 1 1) 3 O 1 — —
Stornoway .. 700 + 11.1 1 ENY -1 <ü 2 — —
Mullaghmore__ 759 ! + 12.:- E ( 0 — — —
Scilly . 757 ; +13.: 1 E 1 1 — —
Shields ... 752 +12.1. ! E 5 4 11 — —
Christiansund 750 ; +11.1 ; EK 4 Si 3 — —
Ulcaborg .. 751 +15.1 1 EK 1 O 4 — —
Stockholm .. 755 + 15.: II Ö 3 — —
Szont-1’étervár ... 750 ! + 16.( NY . 0 ; 3 — —
Moszkva_____ 758 ; +21.: j — I 1 — —
Kiew..._____ 75 + 20.5 1) • 2 — — —
Odessa________ 700 +24.1 D ( — — —
Varsó ... 70S +13.$ 2 8 — —
Suliim .............. __ — — — — —
Konstantinápoly 701 1 +24.( EK 0 — —

A.

ajtn‘1 J. K:

Buja
Ja), a

J. Krív
k. Mi-:

•Azárd
-'/írd

.•-Almái

. Krusedil
hl

K.-ii • Si'.fok

Magyar király

szálloda.
Polváli .1. igazg. P. Torna; 
Dr.'K.i-'. gliv ,1. ilgyv. V. szpr.-m 
Dr. Pukoruvi J. lullísz LuhacsoviU 
Dr. K.a-znáy G. jegyző Tapokzu 
Gill M. gyáros SÍ, ver 
Gultmami M. kdö Berlin

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, julius 31-én.

A színház zárva.

M. KIK. OPERAHAZ.
Budapest, julius 31-én. 
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, julius 31-én.
A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 31-én.

Rip van Winkle.
Operette

Derick
Adrien
Van der
Nick
Katarina
Charlotte

lliet
Németh 
•j ire tli

l’elrik A. 
Zoldy 11.

Kezdete 7 órakor.

VzXROSLIGETi SZÍNKOR.
Budapest, julius 31-én.

Szegény Jonathan
Uperetto 3 folv. Írták Nitt- 

mann 11. és Bauer Gy.

Személyek:

TA
SZÁLLODA. Berkes Béla

8 kedvelt népzene- 
kara játszik.

SSfT Kezdete S órakor. 153Q 1395

Ma este az étteremben

s

Vízállás, 1891. julius 30-án.

SZÁL L 0 B A. ismert és kedvelt 
játszik.

Z-—emelete E5 óraOsor. 6286

hac és
g. Írták 
Farme.

Meil-

Rip-Rip
Lisbcth

Személyek:
1’intér
Lvdofszky M.

Vandcrgold
Jonathán
Quiclii
tlatalucri
Brossolono
llarrietto
Molly
Billi

AmlorlTy 
Polgár 
Balogh 
Országi i 
Tornay T. 
(Viliág A. 
Újvári

Kezdete 7 órakor.

Időjárás
(i m. kir. mcteorologiai központi intézet távirati

jelentése ISO! julius oO-án reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak, K — kelet, D = dél, 

Ny = nvugot. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, :i = többnyire borult, 
4 = egészen borult, ö — cső, — hó, = = köd, 

= zivatar.
A légnyomás eloszlása az által változott, hogy egy uj 

maximum északnyugoli Európában jelentkezett s hogy egy 
Felső-ltaliából hazánkba benyúló másoddepresszió tisztán fel­
ismerhető.

Európaszcrlo — a déli és keleti részek kivételével — az 
időjárás többé-kevésbbé esős, a hőmérsékleti eloszlása pedig 
változatlan. Hazánkban az eső sok helyütt zivatar kíséreté­
ben lépett fel.

Északnyugoli szolok mellett változó, Iielyenkinl esős idő, 
csekély hőváltozással és helyi zivatarokkal várható.

M: 1 Tegnap

A folyó neve
Állami m d t 0 r b o n

vizmérczo állomás "fék?/ °alat't‘ "fffl1 j °aUttl

p^„„„ 3.09 3.10 —
Komárom — 3.77
Budapcst... -. 3.80
Mohács.................. 4.72
I jvidéfc ... -. ... 3.87
Pancsova -. — 2.S5

O.fi-J U.Cfi
Rába 2.93 3.12
Vág Szered"........... 1.13

Zákány ........... — O.SG
Barcs .................. 1.01
E z. k ... „ :: ,:o 2.84
M.-Sziget ........... i U.-JH 0.48
Tukrháza........... — O.ÚU 0.40
V.-Xamény™. —- 1.03
Tokaj ........... — 2.Ifi 1.94

Tiszn 3 „2 330 z

Cs 1 :rad — 3. 0 3..0
Szeged ... _ 3.LM 3.31
Tőrük-Becse „ 2.50 2..50
Titel.................. -- 3.11 3.41

Rraszna N.-M zjtcny... 1.38
0.33 0.40 z

Szamos Szatmár ........... 1.1« 1.5«
Sáros-Patak l.tiU 1.01

Latoréra Munkács — -. — 0.43

Berettyó 11.-Szt.-Márton ™. o.os
Sebes- 1
Fckclc- l

Nagyvárad ... 
Tenko ... — —

O.-M
0.23 z 0.55

0.25 —
Fehér- i Itorosjenő — ™. 0.38 —
Burmas- J Gyoma... — — 2.84 2.00

Déva... ... — —- J.12 1.18
Maros Arad ... „ — 0.24 —

o.;s 0.70
Béga Temesvár ... 0.11 0.23

X.-Becskerek ... — Ko.it 0.37
Sziszek........... — |l.70 l.tiO

Száva Mitrovicza -. — ei.ifi 1.08
Tomes K.-Kostuly ... -. U.45 0.77

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 30.
r1 »j

Minős. 100 kilogramm | Minős. 100 kilogramm
sulv I Ara | súly ara

hcktolil.1 fritól I ~frtíg~tl|pl;tc,llt- •' frttrtl | frtig

B n e a
74 --

-I

.
—« 1 76

78
80
/4
76

Z;Z 77
79
81
75
77

—« « 10Í25 10Í40 10.30 10*45
/ 8 10.35 10.50 79 10.45

10.60
10.60

80 10.50 10.65 81
74 75 10Í25 10.4076 10.20 10.35 77

« 73 10.30 10.45 79 IÜ.jS
____ « « 80

74
76

10.45 10.60 81
75
77

10.65
—« 10Í25 10.40 10.30 10.45

78 10.35 10.50 79
80 10 50 10 65 81
74 75
76 10.25 10.40 77
78 10.35 10.50 79 10.45

• -------------—« « 80
74
76
78
80

10.50 10.65 81
75

10.60

EUáak magyarorsz. zz«
•

—.— 77
79
81

Különféle
terzrLésxyels

Irányzat

Ilercmag —.

Ropczcolaj------- -
Olajpogácsa-----
Disznózsír--------

Szalonna------ -

Faggyú — 

Szilva------

Szilva határidőre

szilárd
csendes

csendes

F a j

I.nczerna magyar, idei-.
Vörös, idei ............. .........

i, kötszer finomított...

Pesti --------------

M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz. —........

« «3 darabos
Füstölt ___________
Olvasztott_________
boszniai, 1890 /

szokv.mymiiiőség I 
100 darabos I85 « I;
szerbiai. 1890 |

szokv.inyminöség I 
100 darabos I
85 « l
boszniai 1891 nnv. I 

szokványnnnöség I
100 darabos 1
85 « I
szerbiai 1891 nnv. | 

szokványminőség 
100 darabos

Szlavóniai 1890 ....~—

szláv, «zopt.-okt. 1891 —

1 Pénz 1 Áru
l! írl 1

frt

37*.— 33.-
5.65 5.75

51.— 51.50

4450
45.- U

45.- 45.50
46.- 46.50

' Su.— 50.50
37.- 38.-

'1
—.—

1 
1 

" 
1 

1

15.- 15.25
17.75 17.-
20.- 20.50

15.- 15.25
16 75 17.—
20.— 20.50

. 17.50 17.75
17.25 17.50

Zl37+ 138."-

-!! i7Í— 17Í50
h 18.50 19.—

£ R T £ K V A I- 1 11 0 K
"Utolsó árkelct lOsztaWk - - I ls90-ro

pénz I áru

10.-
3.50

10.—

24.— 
37 fr. 
50fr. 
7.50 

17.— 
■17.30

bé.—

17.—

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-nszlr.lk bank ............. ......... ......
A bpesti ált. hili.lcpyl. min: szövőik
Budapesti liankogyes. részv.-társ........
Budapesti ken-k. és ipari*, r.-társ.... 
Disconto- és i rh kpapirbank r.-lárs...
Fiumei hitelbank .......... —......... ..........
Hnrv.il b *zámitoló bank-----------------
Magyar általános hitelbank---- ---------
Magyar általános hitelbank julius 3
Magyar l. lzálog-liitelliank ..................
Magvar jclzálog-hilelb. II. kib. id. e. 
M. jelz.-nitelb. II. kill. id. elisin. iul.3 
Magyar le.-zámiloló és pi nz .áUóliank 
M. leszámitnló- és pénzvaltóbiink juh 3
Osztrák hilulintéz'.t  .......—..............
Osztrák hitelintézet.......... augusztus
Osztrák-mapvar hank ............. -..........
1. magyar iparbank .......... .....-------
Pesti magyar kereskedelmi bank.......
Sziszek! hitelbank  ..................—.........

b) Biztosító társulatok.

ICO _e —
öl) 54.- 56.-

100 141.50 142.-
IV» 98.- 100.-
100
1(11)
20D
200

3.37.- 337.25
200
too 1

1-r.i 172.50 173.-
103 1 114.50 114.75

1-ro 114.50 114.75
160

4-1 • 236.— 286.20
«00 1025.— I030
150 138- 189.-
roo 1027.- I029.—
100
200

200 150.- 155.-
200 235.- 290.-

1000 :>730.- 2800.-
100 74.- 75.-
1(0 97.- 99.50
100 80.- 85.-

310 990.— 1010*.—

500 515.- 513.-
.1000 1165.- 1170.-

200 438.— 440.-
. «00 585.- 590.—

n;o 303.- 306.—
. 200 462.- 464.-
• HMM 975.- 985.-
. 150 | 256.- 258.-

. 100 137.- 141.-

. 200 202.- 203.-

. 100

. 200

. 200 200.- 201.-

. 200 1 200.— 201.-
. 100
. 100

. 200 101.- 101.25

. 2Ü0 197.- 198.-

. 200 201.- 202.-

13.50 
27.— 
80.— 
lá.~- 
68.-10 
75.-

30.-
20.—
20.-
30.—
10.-
7.-

10.-
7.50

18.—
14.—
40.—
20.—
si—

20.—

E II T £ K P A P 1 K 0 K

franklin-Társnlal könyvnyomda----- 150
Könyvnyomda «Athenaoum»----------  100
Pesti könyvnyomda részv.-társ---------500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.-------200
Fiumei 1. m. rizsliánt, és rizsként, r.-t. 500 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 100 
Nadrági vas.",w-társulal.
(ischwindt-filc szeszgyár.

és biz. első

Utolsó árkelet
1

250.-
420.-

1200.-
220.-

1000.-
1765.-

255.-
425.-
224Í — 

1050.— 
177b.-

Kéreskc,leimi lestülel épülete...
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Salgótarjáni kőszénbánya..
Gőzlóglagyár, kőbányai 
Tégla cs mészégető, Ujlaki.
Magyar Asphalt részvény-társaság -. 190
Nemzetközi villamossági társaság.......200
Nemzetközi ivaggon-kölcs. részv-társ. 100 
lliinainuráiiy-salgótarjáni vasmű .— ÍUO
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár----- 2110
Sörfőzde első magyar 
Scrléshizlaló..

Toruk bir.

rs

210 II -.-
462.-- 
582.- 
565.- 
221.— 
1C5. — 
250. — 
10G. — 
181.25 
245.- 
945.- 
335.- 
126.- 
185.-

tll-r-
560.— 

i 220.- 
I ICO.— 

j; 218.- 
105.- 
181.- 
243.- 
935.- 
333.- 
124.- 
180.-

12.45 100 kilogramm 

írttól'l™" frtig

Minóacg 

licktuliterk.
12.94 IrányzatGabona ó vagy uj11.87

34.80 Méz-------
70-72szilárd Rozsnyói29.26 60-62lakarmán Szlavóniai......62-64
64-66sörfőzdéi Szesz-élesztő
39-41Z.it__ ______13.79

12.26
12.76
11.68
35.35
35.35

másnemű ./K. >_o.iós=állitáe fvL-vaidAjtetolei.
néikül

Buda­
pestre

15.25
14.-

14.50
13.50 Honnét

lisasagi repeze
• A hajódijtételok 
értetnek a szállí­
tási adót licle 
értve cs a biztosí­
tási dijat kizárva; 
ailéga-állomdsok 

burczcllirozást 
beleértve.

23—2
20-21
14—111
13—1«
12-1
28—30
25-27
21—26
21—23
30-32
35-37
23—25

Pancsova —
Újvidék -------
Bezdén .——
Kalocsa----------
Duna-Főtdvár 
Szentes -------

títei :r
Mitrovicz ..
Temesvár-------
Nagy-Becskcrek

29.16 10 krajczárral 

drágább u budapcst 

dijtételoknél

sütos:május—juniuz 
őszre
máius—jumus 
julius—aug 

Bpestszál.tavr 
őszre

aug.—szept

csendes Tisza

■ "H Tengeri -

Zab______
13.46 
12.65
12.47 
11.83 
37.34 
37.58

Kép. repeze -
Dtűís(jearKeleI.

Eí£ R T £ K P A P I R 0 K 20 frankÉRTÉKPAPÍROK N.-Kikinda—N.-Bocskerek v.-u. els. r. 1
Osztrák-magyar államvasut-------- ar
I'écs-barcsi vasút ................. ............... . S00
Stamosvülgyi vasul t. els. r....... .........MX)

kir. szab. dunagözhajdz. térs. 100
közúti vaspálya ......... ........... — 200
közúti vaspálya élvezeti jegy 
közúti vaspálya másodsorozatu 200

ÁLLAMADÓSSÁG,
80.—105.30105.- 92.75

92.75 
112.-
102.75 
136.- 
141.- 
150.25 
181.- 
181.-

Egycsitell államadósság ezüst kamat jan.-jui.--------------4’A»%
, « « « apr.—okt.—.4 ,,o%

Osztrák aranyjáradék adómentes .——--------------------- 4 %
papirjáradék adómentes ---- ----------------------------- 5
államadósság, kisorsolas 1854-ki 250 frt p. p.~

1860-ki 500 frt 0. e.„

92.25
92.25

111.50
102.25 
135.- 
140.-
149.25 
180. 
180.

Magyar kir. aranyjáradék adómentes ÍMM*10- ^ 4
' "* julius 4-re

105.10 
102.30 
102.101 
114.-3 
118.-
100.50 
142.- 
142.-
97.75

132.25
93.-

105.50

105.-. 
102.- 
102.- 
113.— 
117.—
99.50 

141.- 
141.-
96.75

131.25
92.-

104.50 
100.-

39.89
8.98

papirjáradék adómentes --------------------------- j^íiuá irc

1876. keleti v. álUmkölvényTranyban -------------- ‘ *
m. kir. allamvasúti kölcsön aranyban-------- * •£

évi 4' ,%-os adóm. áll. vas. k. ezüstben-------------- *
Hagy. kii. nyeremény-kCltsCn 100 frt

ej Takar ókpénzt árak.
1860-ki
1864-ki
1864-ki

Budapesti III. korűloli™.—— ----- - 60
Országos központi-------- ------- —----- - 600
Pesti első hazai------- ----------—.—"1000
Egyesült Budapest főváros..-----50 frt uuap
llligl'ar ált. takarékpénztár r.-t. ..adóm. reeale-kártalanitási kötvény _

Tiszai é szegem kőlrsön..~—.—------------------
M. 4», adum. Magyarorsz. földteherm. kötvény.—.— f) Különféle vállalatok.
Magyar földtehermentesiU-si kötvények horvátországi 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri valtségkőtvények.(100 Trt) —;f és fin ezégtudö- 

ajtatott: 1097 drb 
1078 drb szer*

102.50
98.50 

103.—
39.50
40.50 

-153.50

A temes-bégavőlgyi vizszabálvozó társulat 102.-
98.-

.102,-
38.50
39.50 

151.50

aiy
Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes----
Bok-ar fejedelmi államvasuli zálog kölcsünkötvény ——. 6
Szerbiai nycrcinény-kőlcsön 100 frank ----- ——: 8

. « « « osztr. felülbélyegzéssel-3
Bécs város nyoremény-kőlcsön 1874-ből ——

164.-Kir. horv.-szlavoniufzálog fűidyá 1 tsűgkötvény (10O frt)-—- 5
Magyai kir. kamatozó kincstári utalvány 0 bora (100 frt) Általános waggon-kölcsönző-társaság 

Egyesült magyarhoni Üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarorszdgi 0. köszénb. r.-t. 1 
Fővárosi Gasino-opUlot részv.-társ. — 100.«•/„líEgyesített államadósság papírban május—nov

Egyesített államadósság papírban február—oug™

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült hpesli föv. takarékpénzt, 4'..»í 

"Ildi:............................. 1

179.75
200.50
201.-

284.—
205.50
294Í—
320.-
155.-

Magyar földhitclint. papirérték
\ 4 *4

* «szabályoz, és talajjav. 4
« jelzálogbank.------------------  5"-%
< « --------------------ö

M.jolzálogb.közs.-kölv.őOóvvf.llOf. 4 %
« « Közi. kötél.50évvf. 4'/,%

Magyar orsz. közp. lakarékjiónzlár 4' -°a 
Kisbirtokosok orsz. fiildliitehnlézeto 5'/,%

c « « 50'/, évre 4V,fó
Oszlrák-magyar bank o. é. ...............V ,%

€ « « « « 41)'/, évre 4 %
c < « « « 50 évro 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank — 6 yí 
« * « « ... 4 '/,*

Pesti magy. kor. bank kőzs. kötv. 4'.,»i 
«Albinas takarék- és hitelintézet... 6 “i 

« « < ... 5 ?.
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 % 

€ « « e « « « 6V, ej
Nagyszebeni földhitelintézet™------- - 5 lí

« « ----------- 5'/|*o
« « ..... .......  1 %
« ált. takar.-p. 31'/, év vf. 110 f. 5 % 
« « « 40 év vf. lufi f. 6 lí
« « , III. kib. 6 ".í

Temesvári első takarékpénztár.— 6^ %

Magy. jelzálogb. nyor.-kőlcs. kötv. 4 % 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4 °,í
« € nyeremény-jegy------- -
« < osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fdldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. «. kib. kötv.™. 4'/,

162.- 163 -

98.75
101.—
100.-
95.25 

116.-
94.-

102.-
101.25 
SD.75
96.50
98.50
98.75

103.75 
101.25
99.35

101.—
99.70
99.70

101.-
99.75 

101.- 
101.-
99.50
98. -
99. - 

101.50 
102.- 
103.- 
102.- 
102.-
101.75
100.-
98.25

113. -
114. -
21.-

109.—
25.50
99.50

99.25
101.50
100.50 
95.50
94Í50

103.-
102.-
100.25
97.-
99. - 
99.25

10L50
100.-
101.50 
100.10 
100.10 
102.- 
1C0.50 
102.- 
102.— 
100.-
99.-

100. - 
102.—
102.50

102.25 
101.50
98.75

114.-
114.25 
23.-

IIO"—
27.-

100.—

Értékpapírok
Utolsó árkelet
pénz~| am

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. Imjózási r.-t. 5 
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 .—. 4'

< < « « 1833 ....... 4',-í
Budapesti lünezhid......—..........  IW 'I “a
Budapest-pécsi vasút..................  -'iH) I ",
Déli vasút ...............400/3000 márka I -J
íJnnagözhajózási társaság „100,300 I ■>
Északkeleti vaspálya................... 800 5 fi

« « (aranyi».)—. 200 5
« < s „.1000 fi

f.toyd és iőzsdc-éptllel.............100 5
Magyar galicziai vaspálya ....... 200 5 %

« < « II. kib. 200 ö %
. « < ezüst™. 209 4

M. ny. v. (sz.-fcli.-györ-gr.'uzi) 2:10 (á 
Magyar nyuguti v. 1874. kib.... 200 ., *,'» 
11. v. clsöbbs. beruh, aranyi». 200 5 fi 
« « < . « 1888 I V,fi

GyCr-sonron-efcenfurli v. arany 200 3 fí 
KÜt'sa-oucib. v.(eperjes-tarn.)ez. 300 5 %

« < e's. rész.-kötv. 1889. ez. I fi
« « € « « 1801. ez. 4 •„
« « « « « 1S8D. ar. 1 lo
« « (osztr. vonal) 1889. ez. t %

Oszlr.-magyar államvasut arany 200 5 
O -VI. á.-v. 1883. kib. 100/2000 márka 4 fi 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 fr.:. 3 », 
Viktória gőzmalom els. kutv.... 150 u

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy .................—............ -

« < osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív. egyesület sorsjegye 
A « « « osztr. felül bélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
, n « « osztr. felülbélyegzéssel

Nver.-kötv. a lipcst-lipótv. bazil. feldp.... 
"« « « osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet.™..................
, , « « osztr. felülbélyegzésül

Osztrák hiielinlézet --------------------- -......
Osztrák vörös kereszt egylet ......................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)-----------------
Császári királvi arany (kör.)............ ..........
Osztrák-magyar 8 forintos arany™............
20 frankos arany ........ ........ -.............-......
20 márka------- ---------------- ------------ ------
Tűrök arany líra ----------------------- -------
Osztrák és magyar ezüst......-...... .............:
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Rank 
k. láb

105.-
97.—
94.-

103.-
91.25

101.50
117.50
121.—
99.50

101.50 
101.50
91.--

101.50
101.50 
117.- 
115.—

100'.-
92.50
91.75

113.50 
95.-

VÁltók árfolyama (látra).
i «

Svájczi pénzpiaczok 100 frankért — 3'/,«íZürich loo Irankért -----—.......... ^
London 10 font sterlingért............... - /».«
Szentpétervár 100 rubelért -1' ,%
Olasz liailkp. 100 Ina iiiiot. dal.... fi ",

5.57
5.47
9.36
9.36

11.58

57.95
97.75

110.-
97.50
95.-

104.-
92.25

102.-
118.50
iooI—
102.50 
102.50
92.-

117.50 
116.-

101* — 
93.—
92.50

114.50
95.50

55. -
56. - 
3.50
3.50

11.50 
12.25
6.50
7.50 

12.75 
13.-

189.-
20.-
55.50

5.62
5.52
9.40
9.40

11.62

53.15

58.15
98.25

46.70 46.90

46.60
46.60

118.-

46.80
46.80

118.50

167.-
90.50

250.-
163.-

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar
OsTák

Anglo-o
Állami vasút---------------------------
Déli vasút------------------------------ -
Török birodalmi dohány-----------
Rima-Murány-------------------- -
4% Főldlohorm. kötelezvény
Fiumei hitelbank --------------------
RogAlo-kölcsön-------------------------
188». 4l/i állami vasúti kölcsön™.
Villamossági részvények-----------
1890. 4‘/,#-°s főv. köles.--------
Jelzdlog-sorsjogyck.-------------------

105.-
102.-
337.-
115.-
173.-
286.-
284".-
101.-
162.-
181.-
92.-
95.-
97.-

98.-
114.-

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra“.

sssm

Utolsó
Határidők ---------- :

.kelet j Előfordult LöU
--------- 1 lepalacs-l legmag
áru !i-ár'kelet

ii. zálogügyl«. 
más értékpapaoknál

Itóleezáiltitolásnál 4fi. zálogUgyleteknti. illami 
.loglcveleinel 4



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 31. 1891 I 1222-SE
pzen hirdetési rovatban minden szó 
bSyezerl beiktatása közönséges petit 
betUkböl 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

bői ezedve 4 kralczarrai nzetenao. ______________________________________________________ _______ __________________________________ ____________________________________________________ _____________ ______________ —-------------------------------------------- --------------- ----------

TELEFON 542~ Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekűldetlk és a hirdetés alatt álló szám közóltetik. TELEFON 542.
az AmdrássyHnit sarkán, Pailszinház-ntcza í. szám, a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetettlt

* ----- --- " - - — - - r rt Ber» ■ " T»!i E-.i. ^ ’KTnvrantltOTt 1 .óim T.olrAliáv V.ryxr ífl+filll 0*GT1 R II. j   I.ÍmÁI«« nnnll a/1 n A ül If A 1 V A *¥. /t ÍrV. B.
Hallgatásából látom, hogy ha­
ragját magamra vontam, pedig 
nincs igaza, őszintén sajnálom, 
^sak annyit Írjon, hogy meg­
bocsát Utítáranali. 11503

Perseusnak.
Tegnap a hordárral küldtem 
evelet. Megkapta ?_____ 1150-1

V. G. Tápió-Sáp.
yío vegye rossz néven, hogy 
gérctemet nem válthattam be, 
•évid ide alatt meg fogja kapni 
evetemet. ígéretemet meg szok­
om tartani. E sorok bizonyít- 
ák, hogy gondolok Önre. Addig 

U Írjon pár sort itt e lapban.
11508

Nem szeretem én az uram
levele érkezett.

Szliács.
Kedves soraid könyekre fa­
kasztottak. KimondhaUanul sze­
rellek. féltlek gyarló társasá­
godtól. Kedves alakod folyton 
szemeim "előtt lebeg. Megfékez­
hette mii vágyódom utánad 
imádva szeretett mindenem. 
Ke csalogass senkit magadhoz, 
inert boldogtalanná tennéd ma­
gadat. Kilenczedikéig távol

mos

Ablakbanéző.
A múltkor öt órakor nem mo- 
liettem. írjon kérem újra e 
lapban, hol láthatnám meg?

11502

Eladás.
Bilta szed és jó zomora-eMás.

Aug. 2-ig pompás hangzatu és 
remek kiállítású rövid, egész 
uj hangverseny-zongorámat el­
költözés miatt minden elfogad­
ható áron eladom. Megtekint­
hető : Károly-körut 3. 11. em. 53.

6-182

Használt és oj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszokrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 2875

Egyetértés makulatur- 
papirt ajánlok a 
legolcsóbb áron. 
Galitzenstein H. 
Erzsébettór 5. sz.

Vétel.
20.000 forint

első letétel egy 7—10.000 frt. 
évi forgalmú gyógyszertár ke­
restetik megvételre. Ajánlatok 
»Szolid vevő« czimon a kiadó- 
hivatalhoz intézendők. 11479

Alkalmazást nyer.
Kerestetik

nagyobb uradalomba egy nőt­
len gazda segédtiszt, ki a fel­
sőbb gazdasági tanintézetet 
végezte és gyakorlatilag is he­
lyen volt. Évi lizetés pénzben 
300 frt, lakás, fűtés és teljes 
ellátás. Az előléptetés nincs 
kizárva, ha az illető erre alkal­
masnak mutatkozik. Az állás 
azonnal elfoglalható. Magyar és 
német nyelven irt okmányokkal 
ellátott folyamodás ő exccllen- 
cziája gr. Gyürky Abraliám 

kis-terennei uradalmának Kis- 
Terennére (Nógrádmegyc) kül­
dendő be. 11483

Pályázat
A nyltrnl polgári iskolánál a 
nyelv-történelmi, esetleg a ter­
mészetrajzi szakra tanári állo­
más betöltendő. Polgári avagy 
középtanodai tanárjelöltek szí­
veskedjenek okmányaikat au­
gusztus hó 10-éig alulírotthoz 
beküldeni.

Hirn Lajos
6445 igazgató-tulajdonos.

Egy nevelő
kerestetik, katolikus vallasd, ki 
egy, esetleg két gyermeket ok­
tatna, 8 és 11 évest, fizetése 10 
hóra 200 frt és teljes ellátás. 
Levelek és ajánlatok Pap Simon­
hoz, Elemérre, Torontáhnegyé- 
ben intézendők. 11509

Alkalmazást keres.
Jó családból

való árva leány szeretne koro­
sabb úrhoz vagy magányos 
nőhöz menni társalgónőnek. 
Leveleket kérek «Ilona» czim 
alatt a kiadóba. 11506
Egy uradalomnál
vagy bérlőnél mint magángya­
kornok kívánnék alkalmaztatni. 
Ajánlatokat az ellátási dij meg­
határozásával a kiadóliivatalba 
»S* czim alatt kérem. 11499

Oktatás.

Nevelönöket
nyelvekben és ze­
nében jártasakat, 
gyermekkertósznő - 
két ajánl és elhe­
lyez lelkiismerete­
sen Gerson Anna 
asszony, Budapest, 
Andrássy-út 21. sz. 
Mezzanin. 6314

Lakás és bérlet.
Szobák

a klimita közelében napokra 
50 krért, havonként 8 írtért, 
Cziin a kiadóban. 11488

Nagyon olcsó
földszinti utczai lakás
azonnal kiadó a IX. kér. Lónyal 
utcza 13. szám alatt: 3 utczai-, 
előszoba, fürdő-, cselédszoba, 
éléskamra stb.; ugyanott több 
raktárnak felette alkalmas 
helyiség Is kibérelhető. 5250

November 1-ére
két igen elegáns lakás, VI. 
Izabclla-utcza öl. szám alatt 
kiadandó. 11471

II. emeleten
3 utczai, 3 udvari szoba, elő­
szoba, cselédszoba, inasszoba, 
fürdőszoba, konyha, éléskamra, 
zárt veranda, eliteseitek, pinczo, 
padlás,
magasföldszinten
3 utczai, 2 udvari szoba, elő-, 
cseléd- és fürdőszoba, konyha 
éléskamra, zárt veranda, nagy 
nyitott terasso, elitesét, pinczo, 
padlás. Bővebb felvilágosítással 
szolgál a házmester ugyanott.
Szép urasági lakás.
Belváros közepén, Klgyó-tór 
(Scbestyén-utcza 5.) az egész 
11-ik emelet, nyolez utczai ab­
lakkal, 5 utczai-, 1 alkov-, 4 
udvari-, 1 elő-, és 1 fürdőszoba, 
2 utczai padlásszoba, 1 konyha 
vízvezetékkel, 1 éléskamra, 3 
klozct, 3 padlás, 2 pinczc. Kü­
lön inosókonylia légszcszvilági- 
lássál. Szobák és előszoba par- 
kettirozva. Vilanycscngők stb. 
azonnal vagy november 1-re 
kiadó. A lakás irodának vagy 
intézetnek is igen alkalmas. 
Bővebbet a háztulajdonosnál 
ugyanott naponkint 12—2 óra 
között. 11500

Lakóház
vagy kényelmes villa Krisz­
tina városban nagy család ré­
szére kerttel együtt kerestetik. 
Csim a kiadóhivatalban. 6408

Különféle.
Ruhaszabásban,

mértékvételben,gépen való var­
rásban, stoppolásbnn és folto­
zásban leányok igen olcsón ok­
tatást nyerhetnek, Simonyi 
Vilmánál, Vili., Nngytcmplom-u. 
21. 1 ajtó. 11501

Fiatal leány
jólelkü embereket keres, kik 
ől. örökbe fogadnák. Leveleket 
kérek «Flóra* czim alatt a 
kiadóba, 11507

Egy intelligens
fiatal özvegy, középkorú, intelli­
gens, vagyonos ur ismeretségét 
óhajtja, ki őt anyagilag támo­
gatná. Levelet kérek a kiadóba 
Fiatal özvegy» czim alatt.

11505

Vizsgázott építőmester
(izr.) számos évi gyakorlattal 
Ausztriában és külföldön, egy 
jól berendezett épitöüzlclcl, 
leginkább Ausztria-Magyaror- 
szág német vidékén óhajtana 
átvenni, vagy egy ilyenben 
12—15.000 írttal résztvenni. 
Ajánlatok 8044“ alatt Rudolf 
IVZosso hirdetési irodájába intézen­
dő k, Uúcs I. Scilerstíitto ti. t$359

Magyar király szálloda
Esztergom. 11410 

Ezen, a város közepén újonnan 
épült és elegánsan berendezett 
szállodát, gyönyörű kilátással a 
magas hegységbe, a t. ez. utazó 
közönség szives figyelmébe 
ajánljuk. A fővárosi kirán­
dulók találkozási helye.

Lakáshirdetés
az Erzsébct-kSruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
éiült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt- 
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 6086 sz. a.

Részletfizetésre
mindennemű legszilárdabb

asztalos és kárpitos
bútorok

meglepő nagy választékban,
olcsó árak és kedvező fize­
tési feltételek mellett

a bútor-csarnokban
(belváros) Dnna-ntcza 15. 
I. emelet, Rózsatér sarkán.

6422

30 kr. méterje
és feljebb, fegyeneznők által 
kézzel hímzett stráfok, különö­
sen kelengyékhez alkalmasak, 
szintúgy úri és női kötött 
harisnyák 6 pár 2 frt 50 kr.,
1 vég fonal vászon 6 lepedőre 
5 frt 50 kr. és 7 frt 50 kr., 
házi szövőt törölköző 6 darab
2 frt 25 kr. és 2 frt 75 kr. 
egyedül csak nálam kaphatók.

Mainz Mór L.
oi. klr. szab. 6187

fehérnemű és vászon 
gyáriraktára,

Budapest, Dorottya-utcza 2. sz.
Dús választék úri- női és 

gyermek-fehérnemű,

Koukolyozélt
(THcurök)

Ügynökök kerestetnek 
GRAEPEL HUGÓ gópgyd- 
ros Budapest, V., külső- 
váozi-nt 46. 11486
Világhírű „VermarelMéíe

„IBclsiir“
permetezőt, nemkülönben 
rézgáliczot és szódát ajánl 
SZÁVOSZT ALPHONS, 

Budapest. Arany János, 
utcza 11. 6486

házaira előnyős kölcsön törlesztésre 
3000 frlol Mjolib, mi állal takarék­
pénztári és drága magánlcher felesi,'. 
C'-s. Elfileges kiillrég nem igényelUUk.
Szükséges okmányok, telekkönyv, adá 
és liérjíivedelcin kimutatás, liatésigi 
becsbizouyilvuny. FelvilágosiUst, díj. 
mentesen ad a hatóságilag engedé­
lyezett, 6456
Ingatlan- és Jelzálog For­

galmi-Intézet, 
Budapest, váczt-körüt 39.

vött és
szö-

dlvatczlkkekb en.

Kereset után járók
fontos értesítést kapnak, ha 
czimeiket a kiadóhivatalba 
♦ Olcsó önállóság» alatt be­
küldik. 5170

800OOOÖOOeOOOOOOOOOH

Ui-TÁTRAFÜRED Nagy alkalmi butoreladás.
anyag, melyet készpénzfizetés mellett bámulatos olcsó áron vettem, és a legjobb munkásokkal eszközölt előnyös szerződések, azon kellemes helyzetbe hoztak, hogy0 |d NacY°kb mennyiségű anyag, melyet készpénzfizetés

v vizgyúgyíntézet, klimatikus és területi I 
0 gyógyhely, moórfürdőli, tüdőbetegek sza- V 
a natóriuma, 1004 mtr. magasságban. Q
V A magas Tátrában a hosszas esőzések után a legszebb a
V verőfényes idő állott be. Y
rt Uj-Tátrnfűrcd jelentékeny uj építkezések által azon
V helyzetbe jutott, hogy minden időben jó lakással szolgál- a
V hat. Azon hírek tehát, mintha már nem lehetne lakást V
0 kapni, valótlanok. Q
A 64€5 Dr. Szontagh Miklós. 0
boooooooo8ooqoqqooob

4916/1891 sz.

Pályásai! hirdetmény.
Czegléch'áros közönsége által rendszeresilett, az 1888. VIII. 

l.-cz. 133. ?j-ában meghatározott minősitéshez kötött állat­

orvosi állásra pályázat hirdettetik.
Évi fizetés 500 fit készpénz, ezenfelül a magán gyakorlat 

után és esetleg a sertéshizlaló telepen a vasúti szemlékért 
szedhető dijak.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy kellőkép felszerelt 
pályázati kérvényüket alólirott polgármesternél 1891. szeptem­
ber hó 1-sö napjáig annál bizonyosabban benyújtsák, mert 
az elkésetten érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak. 

Cvvgléd, 1891 ápril 29 én. .
61(51 Gubody polgármester.

1 hálószoba tliófn, litrairott........... ........... 180 frt
1 „ fél matt . ______145 „
1 ,, fényezett . ........... 105 ,,
2 szekrény ., 2 ajtós .. . ........... 36 ,,
2 „ 1, 1 M - •• .. .. .. 26 „
2 ágy mázas.. .. „ .. .. ...... 36
- ,. alnesony.............. ........... 24 «•

1 mosdó 2 ajtós...................................... ... .. 13 írt
1 „1 M .................... .......................- 10
1 ebédlő asztal, oldalthuzó ------ 2S
1 „ „ 5 lábbal - - -------------  13
1 consol és tükör...............------- 30
1 credcuz 4 ajtós faragott ------ 55
1 2 „ fényezett ......................... 28

hó végéig bámulatos olcsó árait mellett adhatom cl.

pumlng, 6 zsülye, selyem
6 „ bourett..

;; G „ crcpp.. -
magas díván .................... .........
ottomáu, bourett ....-- ..

„ crcpp...................... -
díván mntraezos, rlpsz ., „

Rssr

fővárosi, asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, Erzsébet-tér E8. szám alatt.

sirjpff.vzé'lrpt ingypn bórmoniv«-. 6417

I- is ITilHltéZill
Budapest, I., Alkotás-utcza,

a. -vörös koroszt lccrii.á=: m.ollett.j 

(Az intézet tizeuliat év óta áll fiiuu.)

Gyenge és tompaelméjük, sőt epileptikusok incnez-1
kóro=-'k) emberbaráti felvételt találnak mérsékelt dij mel­
lett. A nqjiézkórosok szémiára újabb tapasztalatok szerint j 
a hidegviz-gvógyinód alkalmaztatik. Levélheti megkeresésre, 
azonnal válasz, illetőleg programmal szolgál

JDx. T-l

6500 igazgató.

3238,1891 sz.

Megvételre kerestetik 
készpénz fizetés mellett 

ogy nemesi

200.000 frt értékben és egy

uradalom
600.000 fi t értékben. Kedvező 
fekvés, szop kastély, jó gaz­
dasági épületek, elsőrendű 
szántóföld, vagy vágható 
erdő kívántatik. Szives aján- 

■ latokat csak tulajdonosoktól kér­
nek Horváth m. kir. nyug. 
föcrdósz és Patz Richard, 

jllé-cs, IV. Margarethenstrasso 
' 12. szám. 6183

Myngüt-! egyetlen bt gyár pliifei napilapja

iYDOAT - MAGYARORSZÁGI HÍRADÓ“
iy azonkívül, hogy Pozsonyváros és Pozsony vármegye
idén irányú hivatalos é- egyéb közügyéire vonatkozó érto- 
Bscit a leghitelcsehh forrásból, lehető leggyorsabban 
alapossággal közli, — mint Kyugat-Magyarország egyetlen 
gyár politikai napilapja, e nagy vidék politikai, köz- 
vtlődési és közgazdasági érdekeinek, valamint a jogosult 
,gyar nemzeti törekvéseknek és eszméknek bátor 
ezosa, s nyílt szószólója. —- Kyugat-Magyarország közéletének 
közérdekű eseményeinek liu tükrét törekedvén nyújtani, 
[ozatos és a jelzett egész nagy vidék fontosabb és érdekesebb 
zzauatuit felölelő tartalmánál, de főleg az odaadó kitartó 
nkássággal teljesített fontos és nehéz missiójánál fogva a 
yugat-Magyarországi Híradó« némileg jogos igényt 
;hat nemcsak a vidék, de az ország nagy magyar 
sönségónek hathatós támogatására és általános eltér­

ésre is. , , ,
íirdotési rovata a fővaros es a vidék gazdaközönsege-
:, iparosainak, vállalatainak és kereskedőinek érdekeit a 
hathatósabban mozdítja elő a küz'.ött hirdetéseivel. — A
yngat-Magyarországl Híradó« előfizetési ára: 
ósz évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy 
ra 1 frt. Az előfizetési pénzek legczélszerübben posta-' 
hányon a »Nyugat-Magyarországi Híradó« kiadó- 
ratalába, Pozsonyba küldendők. Mutatványszámot 
,-ánatra egy hétig ingyen és bórmentvo küld a

„NYUGAT-MAGYARORSZÁGI HÍRADÓ“
politikai napilap kiadóhivatala.

Pozsonyban Lörinczkapn-ntcza 11. szám.

TITKOS
betegségek.

A nők.Ink brmrtatott számtalan 
meghízható hiteles küsztinti-lrat 
folytán ozon Irsiirocelib és Irc- 
Isiutrlélib rondflésl Into/rt. a 
hol a tudominv lopiijal.h vív­
mányai a légbövokb tapasztalatok­
kal párosulva ortckéMttctnck, leg­

melegebben ajánlható.

Dr. LEITNER
40 év óta fennálló,

minden sop yoszkózökkrl ellátott 
rendelő hotylirgíbcn. 

Jtni/a/trsfrti, ilob-n frza IS. sz. 
titkos uotORTiógok, tobotot- 
lonsÓK; ilnfi-rtözcs. feliérfolyás, 
tavi'lili/ is biztosan gytigyittatnak. 
Hendelesi órák : reggel 0—10-ig. 
d. 11. 1—S-ie. est.' 7—10-ig. 4810

Miriletések 
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

□aSszimház-utcza I.
LEGÚJABB TALÁLMÁNY

SÉSl¥^ÖTÖBCBEil£

1891. múrczius hóban nyert osztrák és magyar 
es. és kir. szabadalom.

Brigi ki­
rályi sza­
badalom.

EFályázsrlla hirdetmény.
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltóságának kívánságára 

és oly czclból, hogy magyar ifjaknak a tengerészeti pályára való lépése nieg- 
könny it tessék, az «Adria' magyar tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága 
a fiumei m. kir. tengerészeti tanodában a f. évi szeptember hó 1-én 
kezdődő három évi tanfolyamot látogató növendékek számára öl, egyenkint 
évi 300 Irinyi ösztöndíjat tűzött ki.

Ennek következtében pályázat nyiltatik a fentebbi ösztöndíjakra, a melyek 
a következő módozatok szerint fognak kiosztatni:

1. Ezen ösztöndíjban azon magyar ifjak fognak rcszcsittctni, kik a fiumei 
tengerészeti tanodánál a felvételi vizsgának jó eredménynyel való letétele után 
a tanulmányok egy havi folytatása alatt kellő képességet és szorgalmat tanúsítanak.

2. Az ösztöndíjat a fiumei tengerészeti tanoda igazgatóságának javaslata 
alapján és az «Adria» magyar tengerhajózási részvénytársaság meghallgatása 
után a kereskedelemügyi miniszter ur fogja adományozni.

3. Az ilykent adományozott ösztöndíjak havi részletekben, utólagosan és 
a fiumei tengerészeti tanoda igazgatósága által láttamozott nyugtára az «Adria» 
magyar tengeri hajózási részvénytársaság igazgatósága által fizettetnek ki. 
A tengerészeti tanoda igazgatóságának joga van, illetve kötelességévé van téve 
a láttamozási megtagadni, ha az ösztöndíjas magaviseleté vagy előmenetele 
nem felelne meg a tanoda követelményeinek.

4. A folyamodványok a keresztlevéllel és a bevégzett tanulmányokról 
szóló bizonyítványokkal felszerelve legkésőbb f. ó. augusztus hó 31-ig 
a fiumei tengerészeti tanoda igazgatóságához nyújtandók be.

A tengerészeti tanodába való felvételre vonatkozó követelmények az 
1881. évi szeptember hó 9-én 31,087. sz. a. kelt miniszteri rende­
letben foglaltatnak, a melynek a lényeges rendelkezéseket tartalmazó kivonata 
a tanoda igazgatósága részéről az érdekelteknek kívánatra megküldetik.
G.1;$9 A m. kir. tengerészeti hatóság.

Melrose
KEDVELT HAJIFJITÓ.

A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 
szine'nek, szépségének, és fényének helyreállítás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
egyszóval táplálékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajiljitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50,

Gyár (a arétküldóii főraktár Londonban, 114 Southampton Bow, 
Nag-yban! eladás: TÖRÖK JÓZSIIT pyóg-ysz. ktr&ly-utoza 12. Itt ősiben: LuetT M. váozl-utoza 

28. szám és Luolf Sándor váozl-utoza 22. (Nemzőt! szálloda). till'

68®eeeöeoee9998eeet

Magyar királyi államvasutak.

v v 9
lmgyosofolyáaohntj sobokot, syphilis utóhBvotkozmónyelt, 9 
olftyongült férfiéról, magömléseket, iiufortöztotós utó- 9 
bajait, nőknél fohórfolyást, befecskendezés nélkül és bármely O 
női hajókat, a legmakacsabb bőrbotogségokot, valamint ifjúkori ® 

2 l-Oniik kfivelkezléhen beállott ideg- is ennek ulóküvelkezményekép ® 
~ létrejött hátgorlnozbojokat, gvógyit 15 évi katonaorvosi tapasz- ® 

tatai után (budapesti és bécsi katona kórházakban! a legújabb g 
gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel O

Dr. KAJDACSYj
^ volt ca. és kir. eeroilorvoB. ©
o Lakás: Budapest. V.,Váczl-körut4. sz.,I.ein. 8
® bejárat a lépcsőnél. ©
Q Rendel déleiéit 0—4 óráig, este 7—S óráig; nőknek u. m. férfiaknak £ 
I* kulün he- vs kij.irat, — klllon váróterem. — Diiazott levelekre azonnal ä 
fi válatizoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. GVJ3 ä
•»•©oeeeeeeaaeoeaeeeaeeaeaeseeeeeeeee

0«. ti kir.
osztr. ea kkinilÉiHirí,

magyar sz.

Kétoldalú 12 frtEmUiIu 6 frt

; nrUilnl: bemulatott számtalan mei/blihatá hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvastwlor legmelegebben ajánlható

ÍTiÉli©s betegségeket,
1 hugycsőfolyásokat és sebeket, as önfortöztetés ulóbajait, 
jaz elgyengült férfiéről, magömléseket, a bujakórnak 
I ntókövotkezmóayeit, nőknél fohórfolyást, bármennyire is 
I üdoltek. valamint mindazon női botogségokot, melyeknek a mag- 
I tolaacág egyik fóokozója és börbetogsógokot gyógyít uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csisz. kir. oszt.-föorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-utcza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 451U 
Bendel: napon1» 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig- P©' Díjazott leveiekro a legnagyobb figyelemmel válaszolta­
tok és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nötoiok külön 

______________ varólercm.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ÁSTÁL-nál meg- 

rendolnetó
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(mir a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
pyügykezeléséhez czimU könyv, volt ura a frt OO kr.,

most csak 90 kr.
A kínyv jól b«csomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­

detik meg. 53S0
A könyv tartalma: I. Az irarszerv«k leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — ül. Az önferlőiés és az éjjeli mag6mlé«ck. — IV. A hugy- 
caOtakár (tripper) és hngycsőszükületek. — V. A bujakor (siphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. T.lgyrngült férfleró. — VIII. Női magtalanság. 

TT Az ivarszervek megbetótedésépek főtányezöje a prostiluczió.

Ezen legújabb találmánvu sérvkOtünek a legnagyobb szaktekin­
télyektől elismert előnye, hogy rendkívüliezélszerü idomitliató- 

;a által a loguogyocb sérvet biztosan benntartja.
&98?

Keleti-féle Gummi sórvliötőknól a pelottúk szintén teljesen 
a sérvhez iilomithatólr.

Ez feltűnést keltő újdonság, az eddigi, huzalomban tevő 
gumnii sérvkötők mind nem idomíthatok és ennélfogva az 
általuk a sérvre gyakorolt nyomás csak a legritkább esetben 

igen kis kezdő sérveknél volt kielégítő. 
Megrendeléseket diszkréten és gyorsan eszközöl 

IZCM CT| T cs. és kir. szabad, gyáros cs 
1 1 u* speczialista sérvkötokben. 

Budapest, koronnlierczcg-utcza 17.)Szerviták palotája).
Árjocyzéliok kívánatra ingvon és bérmentvo______________

Magyar kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
A miskolezi kflzópkcrcskcdclmi Iskolánál a nómot- 

franczia nyelvi tanszék, halálozás következtében meg­
üresedvén, ez állomásra ezennel pályázatot hirdetünk. A tan­
székkel össze van kötve a franczia- cs német nyelvnek, a ke­
reskedelmi isme- és levelezésnek tanítása beli 18 órában és a 
tanári széknél a jegyzői tiszt viselése. Az állomás dija, ha az 
említett tantárgyakból okleveles tanár által töltetik be, 1200 frt. 
Véglegesítése két évi sikeres szolgálata után fog megtörténni. 
Okleveles tanár hiányában, olyan egyénnel is Letöltjük az állo­
mást, a ki az említett tantárgyakból az egyetemi tanfolyam 
bevégzését igazolja, vagy esetleg azokból az alap-, vagy a 
szakvizsgálatot sikerrel kiállotta, vagy okmányokkal igazolhatja, 
hogy neki a tanári vizsga letétele intg fog engedtetni _ és 
kötelezi magát arra, hogy a tanári képesítést, megválasztatásá­
tól két évre megszerzi. Ez esetben a fizetés 1000 frt lesz. Ha 
azonban a tanári oklevelet megszerzi, 1200 frtra fog fizetése 
emeltetni. A pályázók a felügy. bizottság elnökéhez czimzett 
folyamodványukat f. évi augusztus 20-áig alulírotthoz küldjék be.

Miskolcz, 1891. Julius 15.
Galfly Ignáez,

6435 közép kcrcsk. isk. igazgató.

79324. szám.

FiSrsSetmémy.
A mag)’, kir. államvasutaknak Budapesten, Kőbányán fekvő 

7478 hr. számú telkén építendő kétemeletes hivatalnok-, 
altiszti- és szolga-lakóház létesítésére szükséges összes 
munkák biztosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hir­
dettetik.

A tervek, a lakóház leírása és az egységárjegyzék! minta, 
a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek f. évi 
július hó 21-től kezdve a mngy. kir. államvasutak mag 
építményi ügyosztályában (Andrássy-ut 73. III. emelet 40. ajtói 
a hivatalos órák alatt, hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 
óráig, vasárnapokon d. c. 9 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

A munkák tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben t. évi 
augusztus hó 8-án déli 12 óráig nyújtandók be alólirt 
igazgatóság jogügyi osztályánál (Andrássy-ut 73. földszint 
25. ajtó).

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és a következő fel­
irattal ellátva nyújtandó be:

«Ajánlat a Kőbányán építendő kétemeletes lakóház létesítése 
körül szükséges munkák teljesítésére.»

Megjegyeztetik, hogy csak az összes munkákra vonatkozó 
ajánlatok vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, azaz f. é. augusz­
tus hó 7-én déli 12 óráig 2450 frt, azaz kétezernégyszázötven 
o. é. frt bánatpénz lesz a magy. kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75. földszint) vagy készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de a névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek téritvény 
mellett adandók fel.

Budapest, 1891 évi julius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Gyaplo-eladás.
Úgy a bábolnai mint a kisbéri m. kir. álladalmi 

méné.-birtokon f. évi összesen származott mintegy 
40([ Cottswold és 14Gq fésűs szennyes gyapjú eladása 
iránti ajánlati tárgyalás Kisbéren az igazgatósági 
irodában f. évi augusztus hó 10-ón. dél­
előtti 10 órakor fog megtartatni.

Venni szándékozók erről azon hozzáadással értc- 
sittetnek, hogy az 50 kros bélyeggel és a vételár 
5 száztólijának megfelelő s készpénz vagy értékpapí­
rokban mellékelt bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli 
ajánlataikat, ihelyek mint olyanok az ajánlat borité­
kán feltünőleg megjelölendők, a fent kitett időpontig 
a kisbéri méncsbirlok igazgatóságánál nyújtsák be, a 
hol nyílt ülésen beérkezett ajánlatok fognak bízolt- 
sigilag felbontatni, felolvastatni s a bizottsági clhatá- 
rDzás a legtöbbet ígérő ajánlatának el vagy cl nem 
fogadásáról szintén nyílt ülésen ugyanaz nap az 
esetleg jelenlevő ajánlat-tevőkkel szóbelileg, a távol­
levőkkel irásbelileg közöltéin!. Az ajánlatok az ez 
évben származott összes, tehát a báránvgyapjura is 
5l> kgként a szokásos 4°/0 levonást beleértve, szám­
mal és betűvel világosan kiirandók. Vevők kötelesek 
lesznek bánatpénzüket 10° „ biztosítékká kiegészíteni, 
minden zsákért fiü krt az uradalomnak megtéríteni, 
a gyapjút uradalmi raktárban mázsáivá, aug. 20-ig 
az ár előleges lefizetése után átvenni, a gyapjú ura­
dalmi fogatokkal Bábolnáról Nagy-Igmándra és Kis­
bérről kisbéri állomásra állittalik.

Az esedékes fizetések vevő költségén szabálvszerüleg 
Iil. fokozat szerint felbélyegeit ellennyugták alapján 
cszközlendők.

Kisbér, 1891. julius 24-én.

6190 A kisbéri m. k, ménesb. igazgatósága.

Első cs. és kir. szab. Duna-gőzhajózási-társaság.

Hirdetmény.
Az 1891. évi nyári idényre érvényes posta- és személyhajó- 

menetrend zsobrét alakban megjelent s a nagyobb állomások 
közti forgalom menetrendjét és menetárait tartalmazza. Kap­
ható az Első cs. kir. szab. Duna-gőzluxjózási-társaság igazgató­
ságánál és a társulati ügynökségi pénztáraknál 2 krért.

Budapest 1891. julius 20-án.

Az igazgatóság.

Én nem Ígérek

;5Ü0 aranyat
de nem is adok, mint azt mások hirdetik I

De azt határozottan állí­
tom, hogy

a MÖLLER J. L.-féle 
Szalicil-szájviz

és iogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg ssájvle 40 kr., 80 kr.

nagyobb üveg fa*4 1.60 és 3 frt.

79153/E1II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 23 darab különféle 

szerszámgép és készülék szállítása iránt ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet.

Ezen gépek a következők:
4 drb különféle egyengető esztergapad 
1 » vasgyalulógcp
1 » szabadon álló kellős fúrógép 
4 » táincsavar fúrógép 
1 » mozdony forgattyu-csap szabályozó gép
1 > forreső próbagép
2 » csavarmetszőgép
1 » kis marógép
1 » csigafúró marógép
1 » kettős maró-köszörülőgép
2 » sltapinggép
1 > lengclycsap-melcgitő készülék 
1 » csúsztató iv csiszológép
1 » dugattyúm! csiszoló gép.
1 » revolver esztergapad, injector alkatrészek kidol­

gozására.
Az ajánlattételre, valamint a szállításra nézve érvényes kü­

lönleges feltételek és a szállítandó szerszámgépek és készülékek 
jegyzéke és részletes leírása, valamint a szükséges rajzok f. é. 
augusztus hó 1-től kezdve az ajánlatok benyújtása napjáig na­
ponta a hivatalos órák alatt az igazgatóság műhelyi szakosztá­
lyában EBI. Andrássy-ut 7502. III. emelet 12; ajtószánt alatt 
betekinthetők, illetőleg kívánatra az ajánlattevőknek cladatnak.

A mellékleteivel együtt ivenkint 50 krnyi bélyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve «Ajánlat 79153/91 számhoz» felirattal el­
látva legkésőbben f. c. szeptember hó 1. napján déli 12 óráig 
az említett mühelyi szakosztály irodájában (Andrássy-ut 75 sz. 
UI. emelet 12 njtósz. alatt) benyújtandók.

Az ajánlatok mellékletei a következők:
1. Az ajánlattevők által aláirt jegyzéke azon szerszámgépek 

és készülékeknek, melyek elkészítésére és szállítására az aján­
lattevő vállalkozik.

Az ajánlat valamennyi szükségelt szerszámgépre és készülékre 
vagy pedig azoknak csak egy részére vonatkozható.

Ezeh jegyzéknek kell foglalnia
a) az ajánlott szerszámgépek és készülékeknek egységárait 

külön-külön minden egyes tárgyra nézve, számokban cs belük­
ben olvashatóan kitéve.

Áz árak vám- és bérmentve a magy. kir. államvasutak 
budapesti főműhelyébe szállítva teendők ki;

b) a mec rendelés kézhezvételétől számítandó legrövidebb 
szállítási határidőket, a melyek alatt ajánlattevő az egyes gé­
peket és készülékeket beszállítja;

c) az ajánlott gépeknek és készülékeknek megközelítő súlyát 
klgokban, megjegyeztetvén, hogy a megközelítő súlynál több 
mint 5"/„-al kisebb sulykai szállított, de egyéb tekintetben a 
magy. kir. államvasutak igazgatóságának egyoldalit megítélése 
szerint átvehetöknek talált gépek és készülékeknél az ő0,not 
meghaladó sulykevcseblct után levonás fog tétetni, és pedig 
a nyers anyag után számítva 100 kgrként 10 forintjával. A 
közelitő súlynál nagyobb sulylyal szállított gépeknél azonban a 
súlytöbbletért semminemű ráfizetés nem fog adatni.

2. Az ajánlott szerszámgépek és készülékeknek összeállítási 
rajzai, melyekből azok berendezése és szerkezete világosan 
kitűnik. Megjegyeztetik, hogy a szállító a megrendelések ese­
tére a gépek teljes és pontosan méretezett rajzait azonnal 
valamint az alapozásra és a közlő mit tengelyekre erősítendő 
szijtárcsák méreteire vonatkozó rajzokat a megrendelés keltétől
zámitandó legfeljebb négy hét alatt a magy. kir. államvasutak 

igazgatóságának tartozik beküldeni.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának 

azon jogot, hogy szerszámgépek és készülékek előállítását saját 
közegei által azon gyárakban ellenőriztethesse, a melyekben 
azok elöállittatnak, továbbá, hogy tekintet nélkül az ajánlott 
árakra, a gépek szállításával tetszés szerint bárkit is megbíz­
hasson, hogy az ajánlat tárgyát képező gépeket, tetszése szerint, 
vagy egyenkint, vagy általa megállapítandó csoportokban vagy 
egészben bízhassa az ajánlattevők egyike vagy másikára, vagy 
köztük megoszthassa, végre pedig, hogy a szállítás átadásától 
egészen eltekinthessen.

Megjegyeztetik, hogy oly ajánlattevőknek ajánlatai, kik az 
ajánlott gépeket és készülékeket maguk nem gyártják, tekintetbe 
nem vétetnek.

Bánatpénz fejében az ajánlott gépek értékének 5° „-a vagy 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, 
melyek értéke a budapesti, illetőleg a becsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett tizennégy napnál régibb utolsó napi árfolyam szerint 
számíttató, de a névértéken felül számításba nem vétetik, az 
ajánlatok fémjelzett benyújtási határideje előtti napon déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál 
leteendő.

A készpénzben letett biztosíték után kamat nem fizettetik.
Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 

melyek nem a kitűzött határidőre érkeztek be vagy távirati 
utón tétetnek, végül pedig olyanok, melyekhez az előirt bánat­
pénz te nem tétetett, figyelembe nem vétetnek. Úgyszintén 
figyelmen kívül hagyatnak oly ajánlatok is, melyekben javítások 
vagy vakarások fordulnak elő.

A kitűzött szállítási határidő be nem tartása esetében tar­
tozik szállító a batáridő túllépése alatt hetenként cs gépenként, 
ha a gép vételára 1000 frtot meg nem halad, 5 frt, 1000 frt nál 
drágább gépek után tiz forintnyi bírságot lefizetni.

Szállító tartozik továbbá a szállítandó gépek helyes szerke­
zetéért. a kifogástalan kivitelért, a szerkezet jó működéséért, 
a gépek üzembevételük napjától számítva 6, azaz hat hónapi 
jótállást elvállalni és e czclból a végleges megrendelés napjától 
számítva 8 nap alatt a magy. kir. államvasutak főpénztáránál 
a kereseti összegnek 10 vagyis tiz °/0-át biztosíték gyanánt 
letenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a szállított gépekért kifizetendő 
összeg után 1 pro ntille a magy. kir. államvasutaknál fenn­
álló külön segélyalap javára adományképen a főpénztárnál 
tevonatni cs vwzatartatni fog.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a magy. kir. államvasutak 
igazgatóságának elhatározásáig maradnak kötelezettségben.

Budapest, 1891. julius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nein dijaztatik.)

j. L.-ífil

Müller J. L.-féle Szalicilíoopor, SÄSfe
a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza GO kr. és 1 frt 20 kr.

darabja 35 kr. Ugyan­
azon hatással bir, mint 

a fogpor. 4894

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
e készülnek. Kaphatók:

MULLER, J. L.
Illatszer- 6« pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

Fogkefék rendkívül jó mlntisógűek, nagy és olcsó 
választékban.

Magyar királyi államvasutak.
71415/CI. szám.

Hirdetmény.
(Magyar kir. államvasutak gács-bócsl közös forgalom.)

Az egyrészt Bécs (K. F. N. B. vagy St. E. G.) cs másrészt 
a Ferdinand császár északi-vasút, a cs. k. osztr. államvasutak 
és a cs. k. szab. galicziai Károly Lajos-vasut Galirziában fekvő 
több állomása közötti forgalomra nézve julius hó 1-én közvetlen 
«Rovatolási díjtételek» léptek hatályba, melyeknek példányai a 
részes vasutaknál és a m. kir. államvasutak díjszabási osztálya 
ban megszerezhetők.

Budapest 1891 julius hó 13.

Az igazgatóság.
(Ütánnyomás nem dijaztatik.)

SZERKESZTI 
BUDAPEST VL SZERE 

kéziratokat nem kC 
CSAK bLHHENTES LEVELE

ELŐFIZETÉSI I 
Vidékre postán r. helybei
ElT.~-.--S!SJS:
gSTSUXÄi
oíStfokb». Svájci-. Romial %£5nt «nMX országokba, 
^riSdásboz tartoznak, negyi 

Egy szám «Ina

s<
A mit előre lá|

leztünk, megtörtéi 
egyhangúlag kijei 
elnök javaslatát e| 
parlament nyári $ 
hozni semmiképei 

Ezt a kísérletei 
fcrondolta el. A kij 
nézve, attól czélsj 
tanácsot el nem 
gondolkozással, ei 
gél azt, a mi töri 
gal előre tudhatüJ 

A függetlenségi] 
íamositást. S talál 
ban a javaslatnak] 
nelmi vármegyém 
hagyja meg, de 
és fentartott ll 
csaknem végkép 
sági hatalmát eg\ 
törpiti el. S elleni] 
mélyen átérzett 
hogy a javaslat 
kezdve teljes 
értésére adta a 
latnak legalább 
erőre emelését a 
den szokott és s] 
sült eszközével 
most oly pártot, 
készen s mely td 
alatt megmutattj 
ura lenni akar U 
hívni fel, hogy pl 
gedje elaludni elf 
ját s elhomályosJ 
látás, melyet kiss 
nem sértésnek, 
lanságnak lehet 

Azonban mai 
ségi párt mégis 
nem tekintette, 
óhajtást teljes táj 
Egyáltalán nem 
elől, hogy a pí 
sok felette méltáj 
szükséges volna 

De a nyári szí 
tos : az elvi állá] 
log, melybe bele] 
éli, de annál me 
deliekért sem 
pártnak. S valcj 
tagjai között ner| 
se, ki csak egy 
gondolkodott voll 
fogadliatósága fej 

S volt még 
pont, melyet a| 
elől nem téve.- 
egyenesen a pl 
ellenkeznék valaj 
hogy a páriámé 
javaslat egy-eg]

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest. VI. szerecsen-utcza 36, (az operaház átellenóben)

Jelenetek a|
«Utazni készül 

Oroszország intézői 
hivatalnokok arczi 
vannak-e a vonaltj 
rendőrség roppant 
előtt jóval szapora! 
töltényeket kap é.-j 
Azután találgatni 
Mert ez soha sem! 
Sem a katonai paJ 
mélyzet nem tudjál 
mily vonalon fog J 
tcsságot annyira l| 
vonatot útnak 
figyelmet arról a 
a czár tényleg utc 

!gy utazik a feli 
dósben katonai őr. 
kész fegyverrel, ót 
ut mentén. L.ov:| 
résztvesznek az őr 
a rettegett merénj 
sok, hogy a meréj 
mek küzütli közlel 
kuli. Minden hárul 
ki minden ész révé 
lette jobbról és bj 

És a nagyoknál 
az utazó közönség 
zaklatásoknak van 
tona, pap, diák i 
kerül. És jaj S 
Mindegyiknek kés] 
adjon a benne él 
és a gyanús szel 
megváljanak min 
ügynökök e tekinl 
vallatásoknál a k< 
és nem egy jámb 
épületet kék folto 
lansága kiderült.

És, fájdalom, 
kiterjed. Minőkul; 
lelkesülő» nők kö 
kiadatott a parar 
figyelemmel kiséri 
működő, mindent 
parancsnak a leg 
Jó volna pedig, 
kerülne szigorú 
tudiák. bogy a


